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ABSTRACT 
  

 

  This independent study aimed to study the behavior according to sustainable 
consumption concept of working-age consumers towards selecting food courts in shopping malls in 
Mueang Chiang Mai District.  Questionnaires were used as the tool to collect data. Data was, then, 
analyzed by the use of descriptive statistics, consisting of frequency, percentage, and mean. 

The findings presented that most respondents were single female, aged of 20-29 years 
old, with bachelor’s degree. The majority was the employee of private company and earned the 
monthly income at the amount of 10,001-15,000 Baht. 

According to the correlation analysis on general information of the working aged 
consumers of food courts in shopping malls, as divided into a group of working-aged consumers 
with sustainable consumption concept and a group of general working-aged consumers, the results 
presented that the difference of personal factors on education background, career, and average 
monthly income affected the correlation of these two groups. Nevertheless, the difference of 
personal factors on gender, age and marital status did not affect the correlation among these two 
groups.  Based upon the study on behavioral classification on the sustainable consumption concept 
towards selecting food courts in shopping malls of these two groups of consumers, the results 
suggested that the consumer behaviors on regularity in receiving services, dates and time that they 
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frequently came to receive services from the food courts, frequency in receiving service from the 
food courts, period in a month that they came to receive service, number of people to receive 
services in each time, and amount of expenses that they spent in each time affected to both groups 
of consumers. 

According to the study on statistic test of difference, the findings presented that both 
groups of consumers similarly paid an importance on the selection of food courts in shopping malls, 
as a part of product factor. They, however, differently paid importance to the following sub-factors: 
food arrangement, chemical-free and environmental friendly food, clear price tag, a part of food cost 
being allocated for public aids, clean restrooms, and effective sewerage system without causing any 
problems to community.  
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บทที ่1 
บทน ำ 

 
1.1 หลกักำรและเหตุผล   

 ศูนย์การค้าเป็นศูนย์รวมธุรกิจหลากหลายประเภทแบบครบวงจร เพื่อสร้างความ
สะดวกสบายให้แก่ผูบ้ริโภค รวมไปถึงเป็นแหล่งรวมร้านอาหารและศูนยอ์าหารเหมาะกบัการด าเนิน
ชีวิตท่ีค่อนขา้งเร่งรีบของคนในปัจจุบนั ประกอบกบัพฤติกรรมการรับประทานอาหารของผูค้นส่วน
ใหญ่ท่ีนิยมออกไปรับประทานอาหารตามศูนยก์ารคา้มากข้ึน ในศูนยก์ารคา้แต่ละแห่งจะมีการจดั
พื้นท่ีเป็นศูนยอ์าหารไวบ้ริการผูบ้ริโภคเพื่อเป็นการดึงดูดให้ผูบ้ริโภคมาใช้บริการ โดยศูนยอ์าหารมี
ลกัษณะเป็นศูนยร์วมร้านอาหารท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกัของผูบ้ริโภคเขา้มาจ าหน่ายในสถานท่ีเดียวกนั
มากกวา่ 30 ร้านคา้ แยกประเภทอาหารเป็น 3 ประเภทไดแ้ก่ อาหารหลกั อาหารทานเล่นและเคร่ืองด่ืม 
โดยร้านคา้ท่ีเขา้มาจ าหน่ายจะมีการควบคุมคุณภาพอาหารจากศูนยก์ารคา้ให้เป็นไปตามขอ้ก าหนด
ด้านสุขาภิบาลจากกระทรวงสาธารณะสุข ท าให้ผูบ้ริโภคมัน่ใจได้ว่าการใช้บริการศูนยอ์าหารใน
ศูนยก์ารคา้แต่ละแห่งจะไดรั้บอาหารท่ีอร่อย สะอาดและถูกสุขลกัษณะ ดงันั้นธุรกิจศูนยอ์าหารจึงมี
การเติบโตและมีการแข่งขนัรุนแรงมากข้ึน เห็นไดจ้ากการลงทุนท่ีเพิ่มข้ึนของผูป้ระกอบการขนาด
กลางและขนาดย่อมทั้ งในลักษณะของร้านอาหารท่ีจ าหน่ายในศูนย์อาหารของศูนย์การค้าและ
ร้านอาหารรายยอ่ยไดก้ลายเป็นทางเลือกอนัดบัหน่ึงของผูบ้ริโภค การเลือกใชบ้ริการศูนยอ์าหารแต่ละ
แห่งจะพิจารณาจากการบริการของพนักงาน ความสะดวกในการเดินทาง รูปแบบการตกแต่ง 
บรรยากาศของศูนยอ์าหาร ความหลากหลายของอาหารและเคร่ืองด่ืม ความสะอาด ความรวดเร็วใน
การไดรั้บบริการ รสชาติของอาหารตอ้งดีและราคาไม่สูงเกินไป ดว้ยเหตุผลน้ีจึงท าให้ศูนยอ์าหารใน
ศูนยก์ารคา้แต่ละแห่งจ าเป็นตอ้งมีการพฒันารูปแบบและปรับกลยุทธ์ในการจดัการพื้นท่ีให้เหมาะสม 
เพื่อเป็นการดึงดูดให้ผูบ้ริโภคมาใชบ้ริการ ในขณะเดียวกนัตอ้งสามารถตอบสนองความตอ้งการของผู ้
มาใชบ้ริการไดอ้ยา่งครบครัน (นิธิศ เกียรติสุข, 2555: ออนไลน์)  

 หากกล่าวถึงพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนของผูบ้ริโภควยัท างานต่อการ
เลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ผูบ้ริโภคส่วนหน่ึงไม่ไดม้องแค่ผลประโยชน์ท่ี
ตวัเองไดรั้บจากการบริโภคเพียงอย่างเดียว แต่ผูบ้ริโภคยงัค านึงถึงผลกระทบด้านเศรษฐกิจ สังคม 
และส่ิงแวดลอ้มควบคู่ไปดว้ย โดยค านึงถึงผลกระทบท่ีสังคมจะไดรั้บจากการซ้ือหรือใช้บริการใน
คร้ังนั้น เช่นการเลือกใช้บริการในศูนยอ์าหารของผูบ้ริโภคไม่ไดพ้ิจารณาเฉพาะ ความอร่อย ความ
สะดวกสบาย ความหรูหราเท่านั้ น  การเลือกใช้บริการในแต่ละคร้ังต้องไม่ส่งผลกระทบกับ
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ส่ิงแวดลอ้มและสังคม แต่การด าเนินธุรกิจศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้นั้นยอ่มท าให้เกิดผลกระทบกบั
ชุมชนรอบขา้งศูนยก์ารคา้ในดา้นความเป็นอยูแ่ละการด าเนินชีวิตประจ าวนั ไม่วา่จะเป็นเร่ืองขยะท่ี
เพิ่มข้ึนจากร้านอาหารในศูนยอ์าหารท่ียากต่อการก าจดั ปัญหาดา้นการจราจรติดขดัท่ีเกิดจากการมาใช้
บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ของผูบ้ริโภคเอง มลพิษทางเสียงจากการจดักิจกรรม ปัญหาการทิ้งน ้ า
เสียจากร้านอาหารในศูนย์อาหารท่ีสร้างผลกระทบเร่ืองส่ิงแวดล้อมและการเป็นอยู่ของสังคม 
ผูบ้ริโภคส่วนหน่ึงจึงไดห้ันมาเลือกใช้บริการศูนยอ์าหารท่ีให้ความใส่ใจเร่ืองการบริโภคอยา่งย ัง่ยืน 

ดูแลส่ิงแวดล้อมและสังคมรอบข้าง โดยเฉพาะการใช้อุปกรณ์ภาชนะและบรรจุภณัฑ์ท่ีไม่ท าลาย
ส่ิงแวดลอ้มหรือเป็นขยะท่ีท าลายไม่ได ้

 การบริโภคอย่างย ั่งยืน  (Sustainable consumption) นั้ น เป็นแนวคิดในเร่ืองการใช้
ทรัพยากรธรรมชาติในปัจจุบนัให้นอ้ยท่ีสุดโดยให้เกิดสารพิษและปลดปล่อยของเสียรวมทั้งมลพิษให้
น้อยท่ีสุดเพื่อป้องกันไม่ให้เกิดผลกระทบต่อความต้องการของคนในรุ่นต่อไปซ่ึงปัญหาด้าน
สภาพแวดล้อมเป็นปัญหาส าคญัในระดับโลกท่ีนานาประเทศได้ให้ความห่วงใยมายาวนาน  ซ่ึง
ปัจจุบนัปัญหาน้ีไม่ไดบ้รรเทาเบาบางลงแต่กลบัวิกฤตมากยิ่งข้ึน สาเหตุท่ีส าคญัท่ีท าให้ปัญหาด้าน
สภาพแวดล้อม เพิ่ ม สู งข้ึน คือวิ ธีการบ ริโภคของประชาชน ท่ี มีการบ ริโภคอย่างเกินพอดี  
(อศัน์อุไร เตชะสวสัด์ิ, 2554) ซ่ึงความตอ้งการบริโภคสินคา้และบริการของลูกคา้ควรเพื่อตอบสนอง
การท าให้มีคุณภาพชีวิตท่ีดีในอนาคต และน ามาซ่ึงคุณภาพชีวิตท่ีดี  โดยใช้ทรัพยากรธรรมชาติให้
น้อยท่ีสุดและปลดปล่อยของเสียรวมทั้งมลภาวะน้อยท่ีสุดเพื่อไม่ให้ส่งผลกระทบต่อความตอ้งการ
ของคน รุ่นต่อไป (Sustainable Consumption and Production, 2010: Online) และจะต้องด าเนิน
กิจกรรมต่างๆ เพื่อการพฒันาอย่างสมดุลไปพร้อมๆ กัน (โครงการจดัท ายุทธศาสตร์การบริโภคท่ี
ย ัง่ยืน, 2550: ออนไลน์) ซ่ึงในระยะ 4-5 ปีท่ีผ่านมา มีจ านวนธุรกิจท่ีให้ความส าคญัในเร่ืองของการ
สร้างความย ัง่ยืนของธุรกิจเพิ่มมากข้ึน ซ่ึงเป็นตวับ่งช้ีว่า แนวโน้มและทิศทางของการท าธุรกิจใน
อนาคตจะเป็นไปในทิศทางท่ีธุรกิจจะเขา้ไปมีส่วนร่วมรับผิดชอบและส่งเสริมการพฒันาสังคมมาก
ข้ึน องคก์รใดท่ีเขา้ใจทิศทางน้ี และปรับตวัไดก่้อนยอ่มเป็นการวางรากฐานเพื่อความย ัง่ยนืขององคก์ร
ในอนาคตได้เป็นอย่างดีและเม่ือองค์กรใดได้ก้าวไปสู่ความย ัง่ยืนแล้ว ก็จะเกิดการปรับเปล่ียนใน
รูปแบบการท าธุรกรรมต่างๆ โดยการเพิ่มผลิตภาพและประสิทธิภาพการผลิต ลดการใช้ทรัพยากร
อย่างฟุ่มเฟือย และลดการเกิดมลพิษ ตลอดจนค านึงถึงการออกแบบผลิตภัณฑ์ ท่ี เป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดล้อมมากข้ึน (โครงการจดัท ายุทธศาสตร์การบริโภคท่ีย ัง่ยืน, 2550: ออนไลน์) ซ่ึงธุรกิจศูนย์
อาหารในศูนยก์ารคา้ก็เป็นธุรกิจหน่ึงท่ีไดน้ าแนวคิดดา้นการบริโภคอยา่งย ัง่ยืนไปปรับใช้ในองค์กร
เช่นเดียวกนั 

 ดว้ยความเจริญท่ีเปล่ียนแปลงไปอย่างรวดเร็ว ท าให้อ าเภอเมืองเชียงใหม่ในปี 2556 มี
ศูนยก์ารคา้มากถึง 5 แห่งไดแ้ก่ ศูนยก์ารคา้เซ็นทรัลพลาซา เชียงใหม่แอร์พอร์ต ศูนยก์ารคา้เซ็นทรัล
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เฟสติวลั เชียงใหม่ ศูนยก์ารคา้พลอมมีนาดา ศูนยก์ารคา้เมญ่าและศูนยก์ารคา้กาดสวนแกว้  ท าให้ใน
อ าเภอเมืองเชียงใหม่มีการจา้งงานมากข้ึนและกลุ่มผูบ้ริโภควยัท างานมีรายไดเ้พิ่มมากข้ึน แต่ก็ตอ้ง
แลกกบัวิถีชีวิตท่ีตอ้งแข่งขนัและเร่งรีบในแต่ละวนั ศูนยอ์าหารเป็นทางเลือกหน่ึงของการตอบสนอง
คนท างานในเมืองเชียงใหม่โดยมีค่าใช้จ่ายเฉล่ียในการรับประทานอาหาร 80-100 บาทต่อคร้ัง และ
ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้แต่ละแห่งมีการด าเนินธุรกิจเพื่อสร้างความพึงพอใจในการใช้บริการของ
ผูบ้ริโภค 

 ดงันั้น ผูศึ้กษาจึงมีความสนใจท่ีจะศึกษา พฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนของ
ผูบ้ริโภควยัท างานต่อการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ เพื่อให้ผูป้ระกอบการ
ธุรกิจศูนยอ์าหารสามารถน าขอ้มูลไปใชเ้ป็นแนวทางในการพฒันาปรับปรุงวธีิการด าเนินงานของศูนย์
อาหารไดอ้ยา่งมีประสิทธิภาพต่อไป 

 
1.2 วตัถุประสงค์ของกำรศึกษำ 

 เพื่อศึกษาพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนของผูบ้ริโภควยัท างานต่อการเลือก
ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 

 
1.3 ประโยชน์ทีไ่ด้รับจำกกำรศึกษำ   

 1. ท าให้ทราบพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนของผูบ้ริโภควยัท างานต่อการ
เลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 

 2. สามารถน าขอ้มูลไปเป็นแนวทางในการพฒันาปรับปรุง ส าหรับธุรกิจศูนยอ์าหารใน
ศูนยก์ารคา้ และเป็นขอ้มูลส าหรับผูป้ระกอบการท่ีตอ้งการเปิดร้านในศูนยอ์าหาร 

 
1.4 นิยำมศัพท์เฉพำะ 

 คนวัยท ำงำน  หมายถึงผู ้บริโภคท่ีมีอายุระหว่าง 15-60 ปี ใช้บริการศูนย์อาหารใน
ศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 

 ศูนย์อำหำรในศูนย์กำรค้ำ หมายถึง สถานท่ีขายอาหารท่ีมีร้านอาหารหลายๆร้านรวมกนั
อยูใ่นบริเวณเดียวกนั มีการบริหารจดัการโดยศูนยก์ารคา้ ไดแ้ก่ เซ็นทรัลพลาซา เชียงใหม่แอร์พอร์ต 
เซ็นทรัลเฟสติวลั เชียงใหม่ พรอมมีนาดา เมญ่าและกาดสวนแกว้   
 กำรบริโภคอย่ำงยั่งยืน  หมายถึงการบริโภคทรัพยากรท่ีมีอยู่อย่างพอดีพอเหมาะตาม
ความจ าเป็นพื้นฐาน ค านึงถึงผลกระทบดา้นเศรษฐกิจ สังคม และส่ิงแวดลอ้มโดยรักษาฐานทรัพยากร
ใหส้ามารถใชอ้ยา่งต่อเน่ืองไปจนถึงคนรุ่นอนาคต 
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พฤติกรรม  หมายถึงการแสดงและกิริยาท่าทางซ่ึงส่ิงมีชีวิต ระบบหรืออตัลกัษณ์ประดิษฐ์ ท่ี
เกิดร่วมกันกับส่ิงแวดล้อม ซ่ึงรวมระบบอ่ืนหรือส่ิงมีชีวิตโดยรวมเช่นเดียวกับส่ิงแวดล้อมทาง
กายภาพ พฤติกรรมเป็นการตอบสนองของระบบหรือส่ิงมีชีวิตต่อส่ิงเร้าหรือการรับเขา้ทั้งหลาย ไม่วา่
จะเป็นภายในหรือภายนอก มีสติหรือไม่มีสติระลึก ชดัเจนหรือแอบแฝง และโดยตั้งใจหรือไม่ไดต้ั้งใจ 
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บทที ่2 

แนวคดิ ทฤษฏ ีและทบทวนวรรณกรรมที่เกีย่วข้อง 
 

การศึกษาเร่ืองพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนของผูบ้ริโภควยัท างานต่อการ
เลือก ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในคร้ังน้ี ผูศึ้กษาไดร้วบรวมแนวคิด ทฤษฎี 

และงานวจิยัท่ีเก่ียวขอ้งเพื่อน ามาเป็นกรอบแนวคิดในการศึกษาดงัน้ี 

 
 

2.1  เเนวคิดเเละทฤษฎ ี 
2.1.1 แนวคิดเกีย่วกบัการวเิคราะห์พฤติกรรมผู้บริโภค 
 การศึกษาคร้ังน้ีเป็นการศึกษาเก่ียวกบัพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนของ

ผูบ้ริโภควยัท างานต่อการเลือกศูนย์อาหารในศูนย์การค้าในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ผ่านการเก็บ
แบบสอบถาม (Questionnaires) ดังนั้ น จึงมีความจ าเป็นต้องใช้แนวคิดและทฤษฎีต่างๆ  มา
ประกอบการออกแบบสอบถาม รวมทั้งการวิเคราะห์ขอ้มูล ซ่ึงการศึกษาคร้ังน้ีใชค้  าถาม 6W’s 1H ใน
การศึกษาพฤติกรรมของผูซ้ื้อ และใชแ้นวทางการออกแบบสอบถาม 

 ศิริวรรณ  เสรีรัตน์ และคณะ (2546) ไดก้ล่าวถึงการวเิคราะห์พฤติกรรมผูบ้ริโภคเป็นการ
ค้นหาหรือวิจยัเก่ียวกับพฤติกรรมการซ้ือและการใช้ของผูบ้ริโภค เพื่อให้ทราบถึงลักษณะความ
ตอ้งการ รวมทั้งพฤติกรรมการซ้ือและการใช้ของผูบ้ริโภค โดยค าถามท่ีใช้ในการคน้หาพฤติกรรม
ผูบ้ริโภคคือ 6Ws 1H ซ่ึงประกอบดว้ย Who, What, Why, Where, When และ How เพื่อคน้หาค าตอบ 
7 ประการคือ Occupants, Objects, Objectives, Organizations, Occasions, Outlets และOperationsโดย
มีตารางแสดงการใชค้  าถาม 7 ค าถาม เพื่อหาค าตอบ 7 ประการเก่ียวกบั พฤติกรรมดงัต่อไปน้ี 

 
ตารางที ่2.1 การใช ้7 ค าถามเพื่อหาค าตอบ 7 ประการเก่ียวกบัพฤติกรรมผูบ้ริโภค 

ค าถาม(6W’s 1H) ค าตอบทีต้่องการทราบ(7 O’s) 
1. ใครอยูใ่นตลาดเป้าหมาย 

(Who is in the target market?) 
ลกัษณะกลุ่มเป้าหมาย(Occupants) ทางดา้น 1) 
ประชากรศาสตร์ 2) ภูมิศาสตร์ 3) จิตวทิยาหรือจิตวเิคราะห์ 
4) พฤติกรรมศาสตร์ 

2. ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร 
(What does the consumer 
buy?) 

ส่ิงท่ีผูบ้ริโภคตอ้งการซ้ือ (Objects) ส่ิงท่ีผูบ้ริโภคตอ้งการ
จากผลิตภณัฑก์็คือตอ้งการคุณสมบติัหรือองคป์ระกอบของ
ผลิตภณัฑ ์และความแตกต่างท่ีเหนือกวา่คู่แข่งขนั 
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ตารางที ่2.1 (ต่อ) การใช ้7 ค าถามเพื่อหาค าตอบ 7 ประการเก่ียวกบัพฤติกรรมผูบ้ริโภค 
ค าถาม(6W’s 1H) ค าตอบทีต้่องการทราบ(7 O’s) 

3. ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ 
(Why does the consumer 
buy?) 

วตัถุประสงค์ในการซ้ือ (Objectives) ผูบ้ริโภคซ้ือสินคา้เพื่อ
สนองความตอ้งการของเขาดา้นร่างกายและดา้นจิตวิทยาซ่ึง
ตอ้งศึกษาถึงปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อพฤติกรรมการซ้ือ คือ 1) 
ปัจจยัภายในหรือปัจจยัทางจิตวิทยา 2) ปัจจยัทางสังคมและ
วฒันธรรม 3) ปัจจยัเฉพาะบุคคล 

4. ใครมีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจซ้ือ(Who 
participates in the buying?) 

บทบาทของกลุ่มต่างๆ (Organizations) มี อิทธิพลในการ
ตัดสินใจซ่ึงประกอบด้วย 1) ผู ้ริเร่ิม 2) ผู ้มี อิทธิพล 3) ผู ้
ตดัสินใจซ้ือ 4) ผูซ้ื้อ 5) ผูใ้ช ้

5. ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด  
(When does the consumer 
buy?) 

โอกาสในการซ้ือ (Occasions) เช่นช่วงเดือนใดของปีหรือ
ช่วงฤดูใดของปี ช่วงวนัใดของเดือน ช่วงเวลาใดของโอกาส
พิเศษ หรือเทศกาลวนัส าคญัต่างๆ 

6. ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน 
(Where does the consumer 
buy?) 

ช่องทางหรือแหล่ง (Outlets) ท่ีผูบ้ริโภคไปท าการซ้ือ เช่น
ห้างสรรพสินค้า ซุปเปอร์มาร์เก็ต ร้านขายของช า บางล าพ ู
พาหุรัด สยามสแควร์ฯลฯ 

7. ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร 
(How does the consumer 
buy?) 

ขั้นตอนในการตดัสินใจซ้ือ (Operations) ประกอบด้วย 1) 
การรับรู้ปัญหา 2)การคน้หาขอ้มูล 3) การประเมินผลทางการ
เลือก 4) ตดัสินใจซ้ือ 5) ความรู้สึกหลงัการซ้ือ 

 
 2.1.2 เเนวคิดทฤษฎส่ีวนประสมการตลาดบริการ 

1) ผลิตภัณฑ์ (Product) การพิจารณาเก่ียวกับผลิตภัณฑ์บริการ จะต้องพิจารณาถึง
ขอบเขตของบริการ คุณภาพของบริการ ระดับชั้ นของบริการ ตราสินค้า สายการบริการ การ
รับประกนัและการบริการหลงัการขายนั้นคือส่วนประสมด้านผลิตภณัฑ์บริการจะตอ้งคลอบคลุม
ขอบข่ายท่ีกวา้ง   

2) ราคา (Price) การพิจารณาด้านราคานั้ นจะต้องรวมถึงระดับราคา ส่วนลด เงิน
ช่วยเหลือค่านายหน้า และเง่ือนไขการช าระเงิน สินเช่ือการค้า เน่ืองจากราคามีส่วนในการท า
ให้บริการต่างๆมีความแตกต่างกนั และมีผลต่อผูบ้ริโภคในการรับรู้ถึงคุณค่าท่ีไดรั้บจากบริการโดย
เทียบระหวา่งราคา และคุณภาพของบริการ 
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3) การจดัจ าหน่าย (Place) ท่ีตั้งของผูใ้ห้บริการและความยากง่ายในการเขา้ถึงเป็นอีก
ปัจจยัท่ีส าคญัของการตลาดบริการ ทั้งน้ีความยากง่ายในการเขา้ถึงบริการนั้นมิใช่แต่เฉพาะการเน้น
ทางกายภาพเท่านั้นแต่ยงัรวมถึงการติดต่อส่ือสาร ดงันั้นประเภทของช่องทางการจดัจ าหน่ายและ
ความครอบคลุมจะเป็นปัจจยัส าคญัต่อการเขา้ถึงบริการอีกดว้ย 

4) การส่ งเส ริมการตลาด (Promotion) การส่งเส ริมการตลาดรวบรวมวิ ธีการท่ี
หลากหลายของการส่ือสารกับตลาดต่างๆ ไม่ว่าจะผ่านการโฆษณา กิจกรรมการขายโดยบุคคล 
กิจกรรมส่งเสริมการขายและรูปแบบอ่ืนทั้งทางตรงสู่สาธารณะและทางออ้มผา่นส่ือ 

5) บุคลากร (People) จะคลอบคลุม 2 ประเด็นดงัน้ี 
5.1 บทบาทของบุคลากร ส าหรับธุรกิจบริการ ผูใ้ห้บริการนอกจากจะท าหน้าผลิต

บริการแลว้ ยงัตอ้งท าหนา้ท่ีขายผลิตภณัฑ์บริการไปพร้อมๆกนัดว้ย การสร้างความสัมพนัธ์กบัลูกคา้มี
ส่วนจ าเป็นอยา่งมากส าหรับการบริการ  

5.2ความสัมพนัธ์ระหวา่งลูกคา้ดว้ยกนั คุณภาพบริการของลูกคา้รายหน่ึงอาจจะมีผลมา
จากลูกคา้รายอ่ืนแนะน ามา  

7) กระบวนการให้บริการ (Process) ในกลุ่มธุรกิจบริการ กระบวนการในการส่งมอบ
บริการมีความส าคญัเช่นเดียวกนักบัเร่ืองทรัพยากรบุคคล ระบบการส่งมอบบริการ จะครอบคลุมถึง
นโยบายและกระบวนการท่ีน ามาใช ้ระดบัการใชเ้คร่ืองจกัรกลในการให้บริการ อ านาจการตดัสินใจ
ของพนักงานการท่ีมีส่วนร่วมของลูกค้าในกระบวนการให้บริการ อย่างไรก็ตามความส าคญัของ
ประเด็นปัญหาดังกล่าวไม่เพียงแต่จะส าคัญต่อฝ่ายปฏิบัติการเท่านั้ น แต่ยงัมีความส าคัญต่อฝ่าย
การตลาดดว้ยเน่ืองจากเก่ียวขอ้งกบัความพอใจท่ีลูกคา้ไดรั้บ จะเห็นไดว้า่การจดัการทางการตลาดตอ้ง
ให้ความสนใจในเร่ืองของกระบวนการให้บริการและการน าส่ง ดงันั้นส่วนประสมการตลาดควรคล
อบคลุมถึงประเด็นของกระบวนการน้ีดว้ย (ผูช่้วยศาสตราจารย ์ยพุาวรรณ วรรณวาณิชย,์ 2548 : 31) 

7) ส่ิงน าเสนอทางกายภาพ (Physical Evidence) มีธุรกิจบริการจ านวนไม่มากนักท่ีน า
ลักษณะทางกายภาพเข้ามาใช้ในการก าหนดกลยุทธ์การตลาด แม้ว่าลักษณะทางกายภาพจะเป็น
ส่วนประกอบท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของลูกคา้หรือผูใ้ชบ้ริการก็ตาม ท่ีปรากฏให้เห็นส่วนใหญ่จะเป็น
การสร้างสภาพแวดลอ้ม การสร้างบรรยากาศ การเลือกใชสี้ แสง และเสียงภายในร้าน เป็นตน้ หรือใช้
ลกัษณะทางกายภาพเพื่อสนบัสนุนการขาย  

 
2.1.3  แนวคิดการบริโภคอย่างยั่งยืน (Sustainable consumption) เป็นแนวคิดท่ีถูก

น ามาตีความ และให้ความหมายไวใ้นหลากหลายมิติโดยนักวิจยั , สถาบนั และองค์กรต่างๆ ทั้งน้ี
เพื่อให้เกิดความเขา้ใจในความหมายของการบริโภคอย่างย ัง่ยืน การศึกษาคร้ังน้ีจึงน าเสนอแนวคิด 
และความหมายของการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืใน 2 บริบท คือ บริบทสากล และบริบทไทย 
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แนวคิดการบริโภคอย่างย ั่งยืน ถูกพูดถึงเป็นคร้ังแรกโดยกลุ่มประเทศนอร์ดิก 
(อนัไดแ้ก่ ประเทศเดนมาร์ก, ฟินแลนด์,ไอซ์แลนด์, นอร์เวย,์ สวีเดน, กรีนแลนด์, หมู่เกาะแฟโร และ
หมู่เกาะโอลนัด์) ซ่ึงกลุ่มประเทศดงักล่าวไดร้ะดมความคิด และไดใ้หค้วามหมายรวมทั้งนิยามของการ
บริโภคอยา่งยืนไวว้า่ “การบริโภคอยา่งย ัง่ยืน หมายถึง การใช้สินคา้และบริการท่ีตอบสนองต่อความ
ต้องการพื้นฐานและน ามาซ่ึงคุณภาพชีวิตท่ีดีข้ึน ในขณะท่ีลดการใช้ทรัพยากรธรรมชาติ และ
ก่อให้เกิดสารพิษ ของเสียและสารมลพิษน้อยท่ีสุด เม่ือพิจารณาตลอดทั้งวฏัจกัรชีวิตของสินคา้หรือ
บริการนั้นๆ โดยไม่ส่งผลกระทบต่อความจ าเป็นล่วงหน้าของคนในรุ่นถดัไป” ซ่ึงบริบทของการ
บริโภคอยา่งย ัง่ยนื มีขอบเขตครอบคลุมประเด็นส าคญัท่ีเก่ียวขอ้งมากมาย อาทิเช่น ความพอเพียง การ
มีคุณภาพชีวิตท่ีดี การปรับปรุงการใช้ทรัพยากรอย่างมีประสิทธิภาพ การเพิ่มสัดส่วนการใช้แหล่ง
พลงังานหมุนเวียน การลดของเสีย การพิจารณาวฎัจกัรชีวิต การค านึงถึงดุลยภาพของมิติท่ีเก่ียวขอ้ง 
โดยบูรณาการประเด็นส าคญัเหล่าน้ีเข้าด้วยกันอย่างเป็นระบบแบบแผน เพื่อให้เกิดรูปแบบการ
ตอบสนองความตอ้งการในชีวิตท่ีเท่าเทียม หรือดีกวา่ และสร้างแรงขบัในการปรับปรุงอยา่งต่อเน่ือง 
เพื่อวิถีชีวิตในปัจจุบนัและอนาคตของคนรุ่นถดัไป ร่วมกบัการลดผลเสียต่อส่ิงแวดลอ้ม และความ
เส่ียงต่อสุขภาพของมนุษย ์(ส านกังานคณะกรรมการพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ, 2550: 
ออนไลน)์ 

ส าหรับนิยามการบริโภคอย่างย ัง่ยืนในบริบทไทยนั้น โครงการจดัท ายุทธศาสตร์การ
บริโภคท่ีย ัง่ยืน ของส านกังานคณะกรรมการพฒันาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ไดใ้ห้นิยามของการ
บริโภคอยา่งย ัง่ยืนในบริบทไทยไวว้า่ “การบริโภคท่ีย ัง่ยนื หมายถึง การบริโภคส่ิงท่ีมีความจ าเป็นต่อ
ชีวิต โดยบริโภคอยา่งพอดี พอมี พอกิน พอใจ ในส่ิงท่ีมีและไดรั้บ มีการค านึงถึงทั้งในวนัน้ีและวนั
หนา้ และด าเนินชีวิตอยา่งมีสติ อยูใ่นทางสายกลาง โดยอาศยัความเพียร ความรอบรู้ รอบคอบ ความ
ระมัดระวงั รู้จักการประเมินและวิเคราะห์สถานการณ์ เพื่อค้นหาข้อจ ากัดท่ีตนมี และน ามาใช้
ประกอบการตดัสินใจในการเลือกรูปแบบการบริโภคท่ีก่อให้เกิดความสมดุลระหวา่งความสุขในการ
ด าเนินชีวิตท่ีสามารถพึ่งตนเองได ้กบัทรัพยากรท่ีมีจ ากดัในโลกน้ี รวมถึงมีการแบ่งปันให้กบัสังคม
รอบขา้ง และมีความเอ้ืออาทรต่อระบบนิเวศ” และอีกในความหมายหน่ึงคือ “การบริโภคอย่างพอดี 
พอประมาณ ตามความจ าเป็นพื้นฐานและน ามาซ่ึงคุณภาพชีวิตท่ีดีข้ึน โดยค านึงถึงการใช้ฐาน
ทรัพยากรและความสามารถท่ีรองรับไดข้องระบบนิเวศ ซ่ึงก่อให้เกิดความสมดุลระหวา่งความสุขใน
การด าเนินชีวิตท่ีสามารถพึ่งตนเองได ้มีการแบ่งปันใหก้บัสังคมรอบขา้ง และการรักษาฐานทรัพยากร
ให้สามารถใช้ในกิจกรรมการผลิตและบริการอย่างต่อเน่ืองไปถึงคนรุ่นอนาคต” (ส านักงาน
คณะกรรมการพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ, 2550 ออนไลน์) ทั้งน้ีสอดคลอ้งกบัแนวคิดไตร
กปัปิยะ (Triple Bottom Line) ท่ีใช้ในการวดั และประเมินผลการด าเนินงานของธุรกิจผ่าน 3 หัวขอ้
ส าคญั คือ เศรษฐกิจ สังคม และส่ิงแวดลอ้ม โดยแนวคิดน้ีถูกจดัท าข้ึนเพื่อรายงานขอ้มูลทั้งท่ีเป็นตวั
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เงิน และไม่ใช่ตวัเงิน เน่ืองจากก าไรของกิจการอาจไม่ใช่ตวัแทนท่ีดีท่ีสุดในการแสดงมูลค่าความ
มัน่คงของกิจการ แต่นโยบาย การก าหนดเป้าหมาย กลยุทธ์ และขีดความรู้ความสามารถของกิจการใน
การตอบสนองต่อความตอ้งการของผูมี้ส่วนไดเ้สีย จะสร้างผลก าไรควบคู่ไปกบัการเจริญเติบโตใน
ลกัษณะของการไดป้ระโยชน์ทุกดา้น โดยทั้งชุมชน สังคมและส่ิงแวดลอ้มก็ไดรั้บการสนบัสนุน และ
ฟ้ืนฟูให้เติบโตแข็งแรงไปพร้อมกบักิจการ ซ่ึงกิจการเองก็จะไดรั้บการสนบัสนุนท่ีดีกลบัมาเช่นกนั 
(John Elkington, 1997 : ออนไลน)์ 

การวดัความคิดเห็นของผูบ้ริโภคต่อแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืนในส่วนของผูบ้ริโภค
นั้น ถือวา่พฤติกรรมการบริโภคท่ีเกิดข้ึนในชีวิตประจ าวนั มีส่วนส าคญัอยา่งมากในการท่ีจะผลกัดนั
ให้เกิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืน ซ่ึงหากศึกษาตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืนในส่วนของผูบ้ริโภค จะ
สามารถแบ่งผูบ้ริโภคออกไดเ้ป็นสองกลุ่มใหญ่ ๆ ดว้ยกนัคือ กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป และกลุ่มผูบ้ริโภคท่ี
ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืน ค าถามท่ีใช้วดัจะประกอบไปดว้ย 2 ส่วนหลกัท่ีส าคญัคือ 
(Krytallis et al., 2012: 344-345) และ (Carman Tanner and Sybille Wolfing Kast, 2013: 899-900) 

1. ความคิดเห็นต่อพฤติกรรมการบริโภคอยา่งย ัง่ยืนของตวัผูบ้ริโภคเอง ในองคป์ระกอบ
ดา้นเศรษฐกิจ สังคม และส่ิงแวดลอ้ม  

2.  ความคิดเห็นต่อพฤติกรรมขององค์กรอย่างย ัง่ยืนในองค์ประกอบด้านเศรษฐกิจ 
สังคม และส่ิงแวดลอ้ม 

 
2.2 ทบทวนวรรณกรรมทีเ่กี่ยวข้อง   

นพวิชญ์ พงศ์พิชญนันท์ (2553) ศึกษาเร่ืองพฤติกรรมการบริโภคทอ้งถ่ินต่อการเลือก
ร้านอาหารในอ าเภอพาน จงัหวดัเชียงราย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุ
ระหว่าง 21-30 ปี  สถานภาพสมรส การศึกษาระดับปริญญาตรี ประกอบอาชีพเป็นพนักงาน
บริษัทเอกชน รายได้เฉล่ียน้อยกว่า 10,000 บาทต่อเดือน อาศยัอยู่ในอ าเภอพาน จังหวดัเชียงราย
มากกวา่ 10 ปี มีพฤติกรรมการเลือกร้านอาหารไทยมากท่ีสุด ประเภทของร้านอาหารท่ีใชบ้ริการบ่อย
ท่ีสุดคือ ร้านอาหารตามสั่ง/ ร้านอาหารทัว่ไป โดยเลือกร้านอาหารท่ีมีท่ีตั้ งใกล้ท่ีท  างานมากท่ีสุด 
ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกร้านอาหารพบว่าปัจจยัท่ีมีระดบั
ความส าคญัมาก ได้แก่ ปัจจยัดา้นบุคลากร ปัจจยัด้านลกัษณะทางกายภาพ ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ และปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีระดบัความส าคญัอยู่ในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ปัจจยัดา้นราคา และปัจจยัดา้นการส่งเสริมทางการตลาด  

นิธิศ เกียรติสุข ( 2555 ) ศึกษาเร่ืองพฤติกรรมการใช้พื้นท่ีบริเวณศูนย์อาหารภายใน
ศูนยก์ารคา้เขตกรุงเทพฯ โดยใช้แบบสอบถาม 451 ชุด ซ่ึงผลการศึกษาคร้ังน้ีพบว่าผูบ้ริโภคท่ีมาใช้
บริการส่วนใหญ่เป็นกลุ่มวยัท างาน มาใช้บริการคร้ังละ 2 คนข้ึนไป มีพฤติกรรมในการจบัจองท่ีนั่ง
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ก่อนซ้ืออาหารโดยผลดักนัไปซ้ือโดยการเลือกต าแหน่งท่ีนัง่พบวา่จะเลือกต าแหน่งท่ีนัง่ซ ้ าส่วนใหญ่
และนั่งชิดมุม ชิดผนังหรือทางเดิน จะเลือกนัง่โต๊ะท่ีอยู่รอบของบริเวณพื้นท่ีมากกว่าท่ีจะเลือกท่ีนั่ง
โต๊ะท่ีอยู่ตรงกลางของบริเวณพื้นท่ีหรือท่ีท่ีกวา้งไม่มีส่ิงล้อมรอบ ประเภทอาหารท่ีผูบ้ริโภคเลือก
รับประทานเป็นอาหารตามสั่งประเภทขา้ว และซ้ือเคร่ืองด่ืมจากร้านท่ีอยูใ่กลก้บัท่ีนัง่ มีพฤติกรรมการ
วางของใชส่้วนตวัขณะรับประทานอาหารและหลงัจากรับประทานอาหารจะนัง่เล่น/พดูคุย 

วีรชาญ บรรณวิรุฬห์ และกองกูลฑ์ โตชัยวัฒน์ (2553) ศึกษาเร่ืองพฤติกรรมผูบ้ริโภค
เพื่อการคดัสรรร้านคา้ผูเ้ช่าพื้นท่ีในศูนยก์ารคา้ชุมชน โดยใช้แบบสอบถามเก็บขอ้มูล 400ชุด ซ่ึงผล
การศึกษาพบวา่ผูบ้ริโภคส่วนใหญ่ท่ีเขา้มาใชบ้ริการศูนยก์ารคา้ชุมชนเป็นเพศหญิง มีอายรุะหวา่ง 10 – 
30 ปี ส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด อาชีพเป็นพนักงานเอกชน มีรายได ้ต่อเดือนต ่ากว่า 20,000 บาท มี
การใช้จ่าย 500 – 1,500 บาทต่อคร้ัง มีวตัถุประสงค์การเขา้ใช้บริการเพื่อการรับประทานอาหาร การ
ซ้ือของต่างๆ และการพบปะสังสรรค์ ให้ความส าคญัในเร่ืองความสะอาด ช่ือเสียงร้านคา้ผูเ้ช่า และ
การเลือกผูเ้ช่าพื้นท่ีให้มีความหลากหลายในประเภทของร้านคา้ นอกจากน้ีปัจจยัดา้นท าเลท่ีตั้งและ
การเขา้ออกของโครงการศูนยก์ารคา้ชุมชนก็มีความส าคญัต่อพฤติกรรมการเขา้ใชบ้ริการของผูบ้ริโภค  

เปรมมินทร์ วีรจิตโต (2555) ศึกษาเร่ืองพฤติกรรมผูบ้ริโภคท่ีใช้บริการศูนย์การค้า
เซ็นทรัลพลาซา เชียงใหม่แอร์พอร์ต พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง การศึกษา
ระดบัปริญญาตรี ประกอบอาชีพท าธุรกิจส่วนตวั มีรายได้ต่อเดือน 10,001-20,000 บาท อาศยัอยู่ใน
จังหวดัเชียงใหม่ มาใช้บริการศูนย์การค้าเพื่อซ้ือสินค้าและบริการรับประทานอาหาร และชม
ภาพยนตร์ สถานท่ีภายในศูนยก์ารคา้ท่ีผูบ้ริโภคนิยมใชบ้ริการมากท่ีสุดคือ ร้านคา้และภตัตาคารต่างๆ 
ห้างสรรพสินคา้โรบินสันและโรงภาพยนตร์เมเจอร์ซินิ เพล็กซ์  ส่วนมากผูบ้ริโภคนิยมมาใช้บริการ
ศูนยก์ารคา้ในวนัหยุดเสาร์ อาทิตย ์ช่วงเวลาบ่ายถึงเย็น (13.00-18.00) ความถ่ีในการใช้บริการคือ
สัปดาห์ละคร้ัง เดินทางดว้ยรถยนตส่์วนบุคคล มาใช้บริการพร้อมกบัครอบครัว เพื่อนหรือคนรัก ใช้
เวลาอยูใ่นศูนยก์ารคา้ประมาณ 3 ชัว่โมง ใชจ่้ายโดยเฉล่ียประมาณ 1,001-2,000 บาท เหตุผลท่ีส าคญั
ในการตดัสินใจใช้บริการศูนยก์ารคา้เซ็นทรัลพลาซา เชียงใหม่แอร์พอร์ต คือมีสินคา้และบริการท่ี
หลากหลาย และทนัสมยัอยูใ่นจงัหวดัเชียงใหม่ ผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุดคือตนเอง โดย
แหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีส าคญัในการตดัสินใจใชบ้ริการศูนยก์ารคา้เซ็นทรัลพลาซา เชียงใหม่แอร์พอร์ต 
คือ ญาติ เพื่อน คนรู้จกั 
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บทที ่3 

ระเบียบวธีิการศึกษา 
 

 ในการศึกษาเร่ืองพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยนืของผูบ้ริโภควยัท างานต่อการ
เลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยใช้แบบสอบถามเป็นเคร่ืองมือในการเก็บ
รวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตวัอย่างแล้วน าข้อมูลท่ีได้มาวิเคราะห์ผลการศึกษา โดยผูว้ิจยัได้ก าหนด
ขอบเขตของการวจิยัและระเบียบวธีิวจิยัตามขั้นตอนดงัน้ี   

 

3.1 ขอบเขตการศึกษา 
 3.1.1 ขอบเขตเนือ้หา 
 เน้ือหาในการศึกษาคร้ังน้ีประกอบดว้ย การศึกษาพฤติกรรมของผูบ้ริโภควยัท างานต่อ

การเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ และศึกษาว่าพฤติกรรมดงักล่าวมีความ
สอดคลอ้งกบัแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนหรือไม่ โดยจะท าการศึกษาในกลุ่มคนวยัท างานท่ีเคยใช้
บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 

 3.1.2 ขอบเขตด้านประชากร 
 ประชากรในการศึกษาคร้ังน้ีคือ ผูบ้ริโภควยัท างานท่ีใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้

ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ แต่เน่ืองจากจ านวนประชากรดงักล่าวไม่สามารถหาขอ้มูลท่ีแน่นอนได ้ดงันั้น
การศึกษาคร้ังน้ีจึงใชจ้  านวนประชากรในอ าเภอเมืองเชียงใหม่แทน ซ่ึงมีจ านวนทั้งหมด 235,600 คน 
(จงัหวดัเชียงใหม่, 2555 : ออนไลน์) 

 3.1.3 การคัดเลอืกกลุ่มตัวอย่าง 
 ในการศึกษาคร้ังน้ี เน่ืองจากไม่สามารถทราบจ านวนกลุ่มวยัท างานท่ีใช้บริการศูนย์

อาหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ได้ทั้ งหมด แต่ทราบจ านวนประชากรในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่มีจ  านวน 235,600 คน จึงใชก้ารก าหนดขนาดกลุ่มตวัอยา่งจ านวน 400 ตวัอยา่ง ตามการเปิด
ตารางขนาดตวัอยา่งของ Seymour Sudman (อา้งในกุณฑลี ร่ืนรมย,์2551 การวิจยัการตลาดหน้า 187)   
โดยใช้วิธีการสุ่มตวัอยา่งแบบไม่ยึดหลกัความน่าจะเป็น (Non-probability Sampling) และใช้การสุ่ม
ตวัอย่างแบบโควตา (Quota Sampling) แบ่งเป็นชาย 200 ชุด หญิง 200 ชุด ซ่ึงจะท าการเก็บข้อมูล
ผูบ้ริโภควยัท างานท่ีใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่จ  านวน 4 แห่ง แห่งละ 
100 ชุด 
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3.2 วธีิการศึกษา 
 ข้อมูลและแหล่งข้อมูล 
ขอ้มูลปฐมภูมิ(Primary Data)ใช้วิธีการเก็บรวบรวมขอ้มูลโดยการออกแบบสอบถาม

ไปยงักลุ่มตวัอยา่งจ านวน 400 ชุด เพื่อศึกษาถึงพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนของผูบ้ริโภค
วยัท างานต่อการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่  

 
3.3 เคร่ืองมือทีใ่ช้ในการศึกษา 

 เคร่ืองมือท่ีใชใ้นการรวบรวมขอ้มูลคือ แบบสอบถามโดยแบ่งออกเป็น 4 ส่วน 
 ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ใน

อ าเภอเมืองเชียงใหม่ ไดแ้ก่ เพศ อาย ุอาชีพ ระดบัการศึกษา รายได ้สถานภาพการสมรส 
 ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยนืของผูบ้ริโภควยัท างาน
ต่อการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่  

 ส่วนท่ี 3 ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
ไดแ้ก่ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ ด้านราคา ด้านการจดัจ าหน่าย ด้านการส่งเสริมการตลาด ดา้นบุคลากร 
ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ และดา้นส่ิงน าเสนอทางกายภาพ  

 ส่วนท่ี 4 ความเห็นต่อแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยนื 
 ส่วนท่ี 5 ขอ้เสนอแนะอ่ืนๆ  

 
3.4 การวเิคราะห์ข้อมูล และสถิติทีใ่ช้ในการศึกษา 

 ข้อมูลท่ีรวบรวมได้จากแบบสอบถาม จะน ามาวิเคราะห์โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา 
(Descriptive Statistics) ประกอบด้วยความถ่ี (Frequency) ร้อยละ (Percentage) และค่าเฉล่ีย (Mean) 
และการใชส้ถิติเชิงอนุมาน (Inferential Statistic) ประกอบดว้ย การทดสอบความสัมพนัธ์ของตวัแปร
โดยใช้ค่าไควส์แควร์ (Chi-square test) การทดสอบความแตกต่างท่ีเก่ียวขอ้งกบัค่าเฉล่ีย (t-test) ใน
การวิเคราะห์ขอ้มูลเพิ่มเติม ซ่ึงการวิเคราะห์ขอ้มูลทั้งหมดจะใช้โปรแกรมวิเคราะห์ทางสถิติในการ
วเิคราะห์ 

 ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามจะวิเคราะห์โดยใช้ความถ่ี (Frequency) 
และร้อยละ (Percentage) 

 ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยนืของผูบ้ริโภควยัท างาน
ต่อการเลือกศูนย์อาหารในศูนย์การค้าในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ซ่ึงแบบสอบถามจะเป็นค าถามท่ี
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สอดคล้องกับทฤษฎีการวิเคราะห์พฤติกรรมผู ้บ ริโภค (6Ws1H) จะวิ เคราะห์โดยใช้ความ ถ่ี 
(Frequency) และร้อยละ (Percentage) 

 ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ ซ่ึงเป็นแบบสอบถามท่ีมีลักษณะเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) โดย
แบ่งเป็น 5 ระดบัความส าคญั ได้แก่ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด ซ่ึงมีเกณฑ์ให้คะแนน
ดงัน้ี (ธานินทร์ ศิลป์จารุ, 2555: 74) 
  ระดับความส าคัญ  ค่าน า้หนักของตัวเลอืก 
  มากท่ีสุด       5 
  มาก       4 
  ปานกลาง       3 
  นอ้ย       2 
  นอ้ยท่ีสุด      1 
เกณฑก์ารแปลความหมายเพื่อจดัระดบัคะแนนเฉล่ียค่าความส าคญั ก าหนดเป็นช่วงคะแนน ดงัน้ี 
  ค่าเฉลีย่   การแปลความหมาย 
  4.50 – 5.00    ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 
  3.50 – 4.49    ระดบัความส าคญัมาก 
  2.50 – 3.49    ระดบัความส าคญัปานกลาง 

1.50 – 2.49    ระดบัความส าคญันอ้ย 
  1.00 – 1.49    ระดบัความส าคญันอ้ยท่ีสุด 

 ส่วนท่ี  4 ข้อมูล เก่ียวกับความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคท่ีย ั่งยืนของผู ้ตอบ
แบบสอบถามซ่ึงเป็นแบบสอบถามท่ีมีลกัษณะเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Likert Scale) โดย
แบ่งเป็น 5 ระดบัของความคิดเห็น ไดแ้ก่ เห็นดว้ยอยา่งยิ่ง เห็นดว้ย ไม่แน่ใจ ไม่เห็นดว้ย และไม่เห็น
ดว้ยอยา่งยิง่ ซ่ึงมีเกณฑใ์หค้ะแนนดงัน้ี (ธานินทร์ ศิลป์จารุ, 2555: 75) 

ระดับความคิดเห็น  ค่าน า้หนักของตัวเลอืก 
  เห็นดว้ยอยา่งยิง่      5 
  เห็นดว้ย       4 

 ไม่แน่ใจ       3 
  ไม่เห็นดว้ย       2 
  ไม่เห็นดว้ยอยา่งยิง่      1 
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 เกณฑ์การแปลความหมายเพื่อจดัระดบัคะแนนเฉล่ียค่าความคิดเห็น ก าหนดเป็นช่วง
คะแนน ดงัน้ี 
  ค่าเฉลีย่   การแปลความหมาย 
  4.50 – 5.00    ระดบัความเห็นดว้ยอยา่งยิง่ 
  3.50 – 4.49    ระดบัความเห็นดว้ย 
  2.50 – 3.49    ระดบัความไม่แน่ใจ 

  1.50 – 2.49    ระดบัความไม่เห็นดว้ย 
  1.00 – 1.49    ระดบัความไม่เห็นดว้ยอยา่งยิง่ 
 ส าหรับการวิเคราะห์ผลกระทบด้านต่างๆ ทั้ งส่ิงแวดล้อม สังคมและเศรษฐกิจนั้ น
สามารถแบ่งผลกระทบออกเป็นเป็น 5 ระดับของความคิดเห็นด้านผลกระทบ ได้แก่  ผลกระทบ
ทางบวกมากท่ีสุด ผลกระทบทางบวกมาก เฉยๆ  ผลกระทบทางลบและผลกระทบทางลบน้อยท่ีสุด
 ระดับความคิดเห็น  ค่าน า้หนักตัวเลอืก  
 ผลกระทบทางบวกมากท่ีสุด  + 2   
 ผลกระทบทางบวก         1   
 เฉยๆ          0   
 ผลกระทบทางลบ       -1  
 ผลกระทบทางลบมากท่ีสุด      -2    

เกณฑ์การแปลความหมายเพื่อจดัระดบัคะแนนเฉล่ียค่าความคิดเห็น ก าหนดเป็นช่วงคะแนน 
ดงัน้ี 
  ค่าเฉลีย่  การแปลความหมายผลกระทบ 
  1.50 ถึง 2.00  มีผลกระทบทางบวกมากท่ีสุด 
  0.50 ถึง 1.49  มีผลกระทบทางบวก  
  -0.50 ถึง 0.49 มีผลกระทบปานกลาง  

-1.50ถึง -0.51  มีผลกระทบทางลบ   
  -2.00 ถึง -1.51 มีผลกระทบทางลบมากท่ีสุด 

 ส่วนท่ี 5 ขอ้มูลการวิเคราะห์แบ่งกลุ่มผูต้อบแบบสอบถามออกเป็นผูบ้ริโภคทัว่ไป และ
ผูบ้ริโภคท่ีตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืน จะท าการวิเคราะห์ขอ้มูลด้วยค่าเฉล่ีย และส่วน
เบ่ียงเบนมาตรฐาน  

 ส่วนท่ี 6 การวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างขอ้มูลทัว่ไป กบักลุ่มคนวยัท างานท่ีเคยใช้
บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ทั้งสองกลุ่มโดยใชส้ถิติอา้งอิงไดแ้ก่ ไควส์แคร์ (Chi-Square) ในการ
วเิคราะห์ 
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 ส่วนท่ี 7 การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ระหวา่งพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยนื ต่อ
การใช้บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ของผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม โดยใช้สถิติอา้งอิงไดแ้ก่ ไควส์แคร์ ใน
การวเิคราะห์ 

 ส่วนท่ี 8 การวิเคราะห์ความแตกต่างระหว่างกลุ่มคนวยัท างานทั้งสองกลุ่มต่อการให้
ความส าคญักบัปัจจยัที่มีความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมือง
เชียงใหม ่ตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนโดยใชส้ถิติอา้งอิงไดแ้ก่ t-test ในการวเิคราะห์ 
 
3.5 สถานทีใ่นการด าเนินการศึกษา  

 ศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่และคณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 
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บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนของผูบ้ริโภควยัท างานต่อการเลือก 
ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ไดแ้บ่งผลการศึกษาออกเป็น 8 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกับผูต้อบแบบสอบถาม ได้แก่ เพศ อายุ สถานภาพสมรส 
ระดบัการศึกษา อาชีพ รายไดต่้อเดือน 

ส่วนท่ี 2 พฤติกรรมการเลือกศูนย์อาหารในศูนย์การค้าในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ของ
ผูต้อบแบบสอบถาม เช่น ประเภทของอาหาร ร้านอาหาร ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ เหตุผลท่ีเลือกใช้
บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ใช้บริการศูนยอ์าหารกบัใคร วนัท่ีใช้บริการบ่อยท่ีสุด ช่วงเวลาท่ี
ท่านใชบ้ริการบ่อยท่ีสุด ความถ่ีในการใชบ้ริการ  ช่วงเวลาของเดือนในการใชบ้ริการ ใชบ้ริการคร้ังละ
ก่ีคน และค่าใชจ่้ายต่อคนในแต่ละคร้ัง  

ส่วนท่ี 3 ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ดา้นราคา ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย ด้านการส่งเสริมการตลาด ด้าน
บุคลากร ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ และดา้นส่ิงน าเสนอทางกายภาพ  

ส่วนท่ี 4 ความเห็นต่อแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนของผูต้อบแบบสอบถาม ไดแ้ก่   ดา้น
ส่ิงแวดลอ้ม ดา้นเศรษฐกิจ และดา้นสังคม  

ส่วนท่ี 5 การวิเคราะห์แบ่งกลุ่มผูต้อบแบบสอบถามออกเป็นผูบ้ริโภคทั่วไป และ
ผูบ้ริโภคท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยนื 

ส่วนท่ี 6 การวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างขอ้มูลทัว่ไป กบักลุ่มคนวยัท างานท่ีเคยใช้
บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ทั้งสองกลุ่ม 

ส่วนท่ี 7 การวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืน 
ต่อการใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ของผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 

ส่วนท่ี 8 การวิเคราะห์ความแตกต่างระหว่างกลุ่มคนวยัท างานทั้งสองกลุ่มต่อการให้
ความส าคญักบัปัจจยัที่มีความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมือง
เชียงใหม ่ตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืน 
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4.1 ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  
 
 ตารางที ่4.1 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 200 50.00 
หญิง 200 50.00 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง และเพศชาย ในจ านวนเท่ากนั 

คิดเป็นร้อยละ 50.00 ตามลกัษณะประชากรท่ีก าหนด 
 

ตารางที ่4.2 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 

20-29 ปี 241 60.25 
30-39 ปี 113 28.25 
40-49 ปี 34 8.50 
50-59 ปี 10 2.50 
60 ปีข้ึนไป   2 0.50 

รวม 400 100.00 
 

 จากตารางท่ี  4.2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่อายุ 20-29 ปี คิดเป็นร้อยละ 60.25
รองลงมาคือ 30-39 ปี คิดเป็นร้อยละ 28.25 40-49 ปี คิดเป็นร้อยละ8.50 50-59 ปี คิดเป็นร้อยละ 2.50 
และ 60 ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 0.50 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.3 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามสถานภาพสมรส 

สถานภาพสมรส จ านวน ร้อยละ 

โสด 282 70.50 
สมรส 104 26.00 
หมา้ย/หยา่ร้าง/แยกกนัอยู ่  14   3.50 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นโสด คิดเป็นร้อยละ 70.50รองลงมา
คือ สมรส คิดเป็นร้อยละ 26.00 และหมา้ย/หยา่ร้าง/แยกกนัอยู ่คิดเป็นร้อยละ 3.50 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.4 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่มธัยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช. 21 5.25 
มธัยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช. 57 14.25 
อนุปริญญา/ ปวส.  29 7.25 
ปริญญาตรี 247 61.75 
สูงกวา่ปริญญาตรี 46 11.50 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางท่ี  4.4 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี        

คิดเป็นร้อยละ 61.75  รองลงมา คือ  มัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช. คิดเป็นร้อยละ 14.25 สูงกว่า      
ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 11.50  อนุปริญญา/ ปวส. คิดเป็นร้อยละ 14.25 และต ่ากวา่มธัยมศึกษาตอน 
ปลาย/ ปวช. คิดเป็นร้อยละ 5.25 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.5 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

ขา้ราชการ/ พนกังานรัฐวสิาหกิจ 60 15.00 

พนกังานบริษทัเอกชน 121 30.25 
เกษตรกร/รับจา้งทัว่ไป  25 6.25 
ธุรกิจส่วนตวั 80 20.00 
นกัเรียน/นกัศึกษา 92 23.00 
พอ่บา้น/แม่บา้น 10 2.50 
อ่ืนๆ 12 3.00 

รวม 400 100.00 
 หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ แพทย ์3 ราย, วา่งงาน 2 ราย, นกัดนตรี 3 ราย, ไม่ระบุ 4 ราย 

 

 จากตารางท่ี  4.5 ผูต้อบแบบสอบถามประกอบอาชีพพนกังานเอกชนมากท่ีสุด คิดเป็น    
ร้อยละ 30.25 รองลงมา คือ นักเรียน/นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 23.00 ธุรกิจส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 
20.00 ขา้ราชการ/ พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 15.00 เกษตรกร/รับจา้งทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 
6.25 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 3.00 และพอ่บา้น/แม่บา้น คิดเป็นร้อยละ 2.50 ตามล าดบั 
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 ตารางที่ 4.6 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 

รายได้ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน10,000 บาท  108 27.00 
10,001-15,000 บาท 120 30.00 
15,001-20,000 บาท  76 19.00 
20,001-25,000 บาท 48 12.00 
25,001– 30,000บาท  21 5.25 
มากกวา่ 30,000บาท 27 6.75 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางท่ี  4.6 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามมีรายได้ต่อเดือน 10,001-15,000 บาท        

มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 30.00 รองลงมา คือ ไม่เกิน10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 27.00  15,001-20,000 
บาทคิดเป็นร้อยละ 19.00  20,001-25,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 12.00  มากกว่า 30,000บาท คิดเป็น   
ร้อยละ 6.75 และ 25,001– 30,000บาท  คิดเป็นร้อยละ 5.25 ตามล าดบั 
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4.2 ส่วนที ่2 พฤติกรรมการเลอืกศูนย์อาหารในศูนย์การค้าในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ของผู้ตอบแบบ 
สอบถาม 
 
ตารางที่ 4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของประเภทอาหารท่ีท่านชอบรับประทานบ่อยท่ีสุด 

ประเภทของอาหาร จ านวน ร้อยละ 

อาหารพื้นเมือง 81 20.25 
อาหารไทย 255 63.75 
อาหารจีน  4 1.00 
อาหารฝร่ัง 14 3.50 
อาหารญ่ีปุ่น   42 10.50 
อ่ืนๆ 4 1.00 

รวม 400 100.00 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ชอบทุกอยา่ง  3 ราย , อาหารเกาหลี 1 ราย 

 
 จากตารางท่ี 4.7 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รับประทานอาหารไทย บ่อยท่ีสุด     

คิดเป็นร้อยละ 63.75 รองลงมา คือ อาหารพื้นเมือง คิดเป็นร้อยละ 20.25  อาหารญ่ีปุ่น คิดเป็นร้อยละ 
10.50  อาหารฝร่ัง คิดเป็นร้อยละ 3.50 และ อาหารจีน  อ่ืนๆ คิดเป็น ร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.8 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามร้านอาหารท่ีท่านชอบใชบ้ริการอยูเ่ป็นประจ า  

ร้านอาหาร จ านวน ร้อยละ 

ร้านราดหนา้  56 14.00 
ร้านขา้วมนัไก่ 98 24.50 
ร้านอาหารตามสั่ง 152 38.00 
ร้านผดัไทย 76 19.00 
ร้านก๋วยเต๋ียว  135 33.75 
ร้านส้มต า 113 28.25 
ร้านขา้วขาหมู  72 18.00 
ร้านขา้วซอย 70 17.50 
ร้านขนมจีน  63 15.75 
ร้านสุก้ี 63 15.75 
ร้านก๋วยจับ๊  29 7.25 
ร้านขา้วเหนียวหมูทอด 42 10.50 
ร้านเยน็ตาโฟ  47 11.75 
ร้านอาหารเจ 15 3.75 
ร้านขา้วหมูเกาหลี  32 8.00 
ร้านอาหารอีสาน 38 9.50 
ร้านขา้วหมูแดงหมูกรอบ 43 10.75 
ร้านขา้วหนา้เป็ด 34 8.50 
ร้านขา้วไข่เจียว  25 6.25 
ร้านขายลูกช้ินป้ิง/ทอด 29 7.25 
ร้านย  าวุน้เส้น  30 7.50 
ร้านขา้วคลุกน ้าพริก 21 5.25 
ร้านสลดั  45 11.25 
อ่ืนๆ 7 1.75 

  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ ,  หมายเหตุ อ่ืนๆไดแ้ก่  ร้านอาหารญ่ีปุ่น 2 ราย , ร้านขา้วแกง 2 ราย , ร้านมาม่า 1 ราย    
  ไม่ระบุ 2 ราย 
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 จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเลือกร้านอาหารท่ีท่านชอบใชบ้ริการอยูเ่ป็น
ประจ า ร้านอาหารตามสั่ง คิดเป็นร้อยละ 38.00 รองลงมาคือ ร้านก๋วยเต๋ียว คิดเป็นร้อยละ 33.75  ร้าน
ส้มต า คิดเป็นร้อยละ 33.75  ร้านขา้วมนัไก่ คิดเป็นร้อยละ 24.50  ร้านผดัไทย คิดเป็นร้อยละ  19.00  
ร้านข้าวขาหมู คิดเป็นร้อยละ 18.00 ร้านข้าวซอย คิดเป็นร้อยละ 17.50  ร้านสุก้ี และร้านขนมจีน      
คิดเป็นร้อยละ 15.75  ร้านราดหนา้ คิดเป็นร้อยละ 14.00 ร้านเยน็ตาโฟ คิดเป็นร้อยละ 11.75 ร้านสลดั 
คิดเป็นร้อยละ 11.25 ร้านขา้วหมูแดงหมูกรอบ คิดเป็นร้อยละ 10.75 ร้านขา้วเหนียวหมูทอด คิดเป็น
ร้อยละ 10.50 ร้านอาหารอีสาน คิดเป็นร้อยละ 9.50 ร้านขา้วหน้าเป็ด คิดเป็น ร้อยละ  8.50  ร้านขา้ว
หมูเกาหลี คิดเป็นร้อยละ 8.00 ร้านย  าวุน้เส้น คิดเป็นร้อยละ 7.50  ร้านขายลูกช้ินป้ิง/ทอด และร้าน
ก๋วยจับ๊ คิดเป็นร้อยละ 7.25  ร้านขา้วไข่เจียว คิดเป็นร้อยละ 6.25 ร้านขา้วคลุกน ้ าพริก คิดเป็นร้อยละ  
5.25  ร้านอาหารเจ คิดเป็นร้อยละ 3.75 และ อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 1.75 
 
ตารางที ่4.9 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ใดท่ีท่านมาใชบ้ริการเป็น
ประจ า 

ศูนย์อาหารในศูนย์การค้า จ านวน ร้อยละ 

ศูนยก์ารคา้เซ็นทรัลเฟสติวลั  109 27.25 
ศูนยก์ารคา้เซ็นทรัล พลาซาเชียงใหม่แอร์พอร์ต 177 44.25 
ศูนยก์ารคา้เมญ่า  29 7.25 
ศูนยก์ารคา้พรอมมีนาดา 32 8.00 
อ่ืนๆ 53 13.25 

รวม 400 100.00 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่  เซ็นทรัลกาดสวนแกว้  10 ราย , บ๊ิกซีหางดง 9 ราย , โลตสัหางดง 10 ราย , บ๊ิกซีเอก็ตรา 12 ราย  
  โลตสัค าเท่ียง 10 ราย และไม่ระบุ 2 ราย 

 

 
 จากตารางท่ี 4.9 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้เซ็นทรัล 

พลาซาเชียงใหม่แอร์พอร์ต มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 44.25 รองลงมา ศูนยก์ารคา้เซ็นทรัลเฟสติวลั     
คิดเป็นร้อยละ 27.25 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 13.25 ศูนยก์ารคา้พรอมมีนาดา คิดเป็นร้อยละ 8.00 และ 
ศูนยก์ารคา้เมญ่า คิดเป็นร้อยละ 7.25 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.10 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามเหตุผลท่ีเลือกใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ 

เหตุผลที่เลอืกใช้บริการศูนย์อาหารในศูนย์การค้า จ านวน ร้อยละ 

ใกลบ้า้น/ใกลท่ี้ท างาน  183 45.75 
สะอาดและมีความปลอดภยั 194 48.50 
มีความครบครัน 104 26.00 
มีการตกแต่งท่ีสวยงาม/บรรยากาศดี 76 19.00 
ท่ีจอดรถเพียงพอ 82 20.50 
ศูนยอ์าหารมีนโยบายเก่ียวกบัเร่ืองส่ิงแวดลอ้ม 19 4.75 
มีการจา้งงานในชุมชน  9 2.25 
มีความจ าเป็นท่ีตอ้งไปท าธุระหรือชอบมาเดิน
ศูนยก์ารคา้น้ีอยูแ่ลว้  

89 22.25 

    หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  

 
 จากตารางท่ี 4.10 พบว่าเหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามเลือกใช้บริการศูนย์อาหารใน

ศูนยก์ารคา้ เพราะสะอาดและมีความปลอดภยั มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 48.50 รองลงมา คือ ใกลบ้า้น/
ใกลท่ี้ท างาน คิดเป็นร้อยละ 45.75 , มีความครบครัน คิดเป็นร้อยละ 26.00 มีความจ าเป็นท่ีตอ้งไปท า
ธุระหรือชอบมาเดินศูนยก์ารคา้น้ีอยูแ่ลว้ คิดเป็นร้อยละ 22.25  ท่ีจอดรถเพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 20.50  
มีการตกแต่งท่ีสวยงาม/บรรยากาศดี คิดเป็นร้อยละ 19.00 ศูนย์อาหารมีนโยบายเก่ียวกับเร่ือง
ส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 4.75 และมีการจา้งงานในชุมชน คิดเป็นร้อยละ 2.25 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามท่านเดินทางมาใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้
กบัใคร 

ใช้บริการศูนย์อาหารกบัใคร จ านวน ร้อยละ 

คนในครอบครัว 132 33.00 
คนรัก  55 13.75 
เพื่อน  193 48.25 
หวัหนา้ท่ีท างาน 7 1.75 
ลูกนอ้งในท่ีท างาน 3 0.75 
อ่ืนๆ 10 2.50 

รวม 400 100.00 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ใชบ้ริการเพียงคนเดียว 10 ราย 

 

 จากตารางท่ี 4.11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมาใช้บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้กบั 
เพื่อน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 48.25 รองลงมาคือ คนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 33.00 คนรัก        
คิดเป็นร้อยละ 13.75 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 2.50 หวัหนา้ท่ีท างาน คิดเป็นร้อยละ 1.75 และ ลูกนอ้งในท่ี
ท างาน คิดเป็นร้อยละ 0.75 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.12 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามวนัท่ีใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้บ่อยท่ีสุด 

วนัทีใ่ช้บริการบ่อยทีสุ่ด จ านวน ร้อยละ 

วนัหยดุเสาร์ - อาทิตย ์  143 35.75 
วนัส าคญัของครอบครัว 30 7.50 
วนัหยดุตามเทศกาลต่างๆ  14 3.50 
วนัธรรมดา จนัทร์ - ศุกร์  51 12.75 
ไม่แน่นอน  153 38.25 
อ่ืนๆ 9 2.25 

รวม 400 100.00 
    อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ใชบ้ริการทุกวนั 7 ราย , ใชบ้ริการวนัวา่ง 2 ราย 
 

 จากตารางท่ี 4.12 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในวนัท่ี
ไม่แน่นอน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 38.25 รองลงมาคือ วนัหยุดเสาร์ – อาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 35.75 
วนัธรรมดา จนัทร์ - ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 12.75 วนัส าคญัของครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 7.50 วนัหยุด
ตามเทศกาลต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 3.50 และ อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 2.25 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามช่วงเวลาท่ีท่านใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้
บ่อยท่ีสุด 

ช่วงเวลาทีท่่านใช้บริการบ่อยทีสุ่ด จ านวน ร้อยละ 

เชา้   19 4.75 
กลางวนั 135 33.75 
เยน็  119 29.75 
ไม่แน่นอน 127 31.75 

รวม 400 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.13 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเลือกช่วงเวลาท่ีท่านใชบ้ริการศูนยอ์าหารใน
ศูนยก์ารคา้ ช่วงกลางวนั มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 33.75 รองลงมาคือ ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 31.75 
ช่วงเยน็ คิดเป็นร้อยละ 29.75 และ ช่วงเชา้ คิดเป็นร้อยละ 4.75 ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.14 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามในหน่ึงเดือนท่านใช้บริการศูนย์อาหารใน
ศูนยก์ารคา้บ่อยแค่ไหน 

ความถี่ในการใช้บริการ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 2 คร้ัง 80 20.00 
2 - 4 คร้ัง 95 23.75 
มากกวา่ 4 คร้ัง  73 18.25 
ไม่แน่นอน 152 38.00 

รวม 400 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเลือกใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ใน
หน่ึงเดือน ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 38.00 รองลงมา คือ 2-4 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 23.75 น้อยกว่า 2 
คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 20.00 และ มากกวา่ 4 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 18.25 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามการใช้บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ช่วงใดของ
เดือน 

ช่วงเวลาของเดือนในการใช้บริการ จ านวน ร้อยละ 

ตน้เดือน  57 14.25 
กลางเดือน 55 13.75 
ปลายเดือน  34 8.50 
ไม่แน่นอน 254 63.50 

รวม 400 100.00 
 

 จากตารางท่ี  4.15 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใช้บริการศูนย์อาหารใน
ศูนย์การค้าช่วง ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 63.50 รองลงมาคือ ต้นเดือน คิดเป็นร้อยละ 14.25 
กลางเดือน คิดเป็นร้อยละ 13.75 และ ปลายเดือน คิดเป็นร้อยละ 8.50 
 
ตารางที่ 4.16 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามการใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ท่านเขา้ใช้
บริการคร้ังละก่ีคน 

ใช้บริการคร้ังละกีค่น จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 3 คน  128 32.00 
3-6 คน    108 27.00 
มากกวา่ 6 คน   17 4.25 
ไม่แน่นอน 147 36.75 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.16 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ โดยใช้

บริการคร้ังละไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 36.75 รองลงมา นอ้ยกวา่ 3 คน คิดเป็นร้อยละ 32.00  3-6 คน 
คิดเป็นร้อยละ 27.00 และ มากกวา่ 6 คน คิดเป็นร้อยละ 4.25 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.17 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามค่าใชจ่้ายต่อคนในแต่ละคร้ังท่ีใชบ้ริการศูนยอ์าหาร
ในศูนยก์ารคา้ 

ค่าใช้จ่ายต่อคนในแต่ละคร้ัง จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 50 บาท  7 1.75 
50 –100 บาท 81 20.25 
101 – 200 บาท  99 24.75 
201 – 300 บาท 72 18.00 
301 – 400 บาท  43 10.75 
401 – 500 บาท 26 6.50 
501 – 1,000 บาท  50 12.50 
มากกวา่ 1,000 บาท 22 5.50 

รวม 400 100.0 
  

 จากตารางท่ี 4.17 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีค่าใช้จ่ายต่อคนในแต่ละคร้ังท่ีใช้บริการ
ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ 101 – 200 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 24.75 รองลงมาคือ 50 – 100 บาท 
คิดเป็นร้อยละ 20.25   201 – 300 บาท คิดเป็นร้อยละ 18.00   501 – 1,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 12.50           
301– 400 บาท มากกว่า 1,000 บาท 10.75  401 – 500 บาท คิดเป็นร้อยละ 6.50 มากกว่า 1,000 บาท   
คิดเป็นร้อยละ 5.50 และ นอ้ยกวา่ 50 บาท คิดเป็นร้อยละ 1.75 ตามล าดบั 
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4.3 ส่วนที ่3 ปัจจัยทีม่ีอทิธิพลต่อการเลอืกศูนย์อาหารในศูนย์การค้าในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
 
ตารางที ่4.18 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีความส าคญัต่อการ
ตดัสินใจเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีความหลากหลายและตรง
กบัความตอ้งการ 

164 
(41.00) 

185 
(46.75) 

47 
(11.75) 

2 
(0.50 

2 
(0.50) 

4.27 
(มาก) 

มีอาหารจานเด็ดท่ีไม่
เหมือนกบัท่ีอ่ืน 

107 
(26.75) 

165 
(41.25) 

111 
(27.75) 

14 
(3.50) 

3 
(0.75) 

3.90 
(มาก) 

ลกัษณะการจดัวางของ
อาหารดูน่ารับประทาน 

94 
(23.50) 

187 
(46.75) 

106 
(26.50) 

13 
(3.25) 

0 
(0.00) 

3.90 
(มาก) 

รสชาติอร่อยและอาหารมี
ความสดใหม่ 

107 
(26.75) 

201 
(50.25) 

82 
(20.50) 

8 
(2.00) 

2 
(0.50) 

4.01 
(มาก) 

ความสะอาดของอาหารและ
สถานท่ี 

123 
(30.75) 

211 
(52.75) 

60 
(15.00) 

6 
(1.50) 

0 
(0.00) 

4.13 
(มาก) 

อาหารปลอดสารพิษและไม่
ท าลายส่ิงแวดลอ้ม 

96 
(24.00) 

191 
(47.75) 

105 
(26.25) 

7 
(1.75) 

1 
(0.25) 

3.93 
(มาก) 

มีความสะดวกในการใช้
บริการ 

122 
(30.50) 

208 
(52.00) 

68 
(17.00) 

2 
(0.50) 

0 
(0.00) 

4.13 
(มาก) 

บรรจุภณ์ัท่ีใชส้ามารถน ามา
รีไซเคิลแลว้น ากลบัมาใช้
ใหม่ได ้

84 
(21.00) 

183 
(45.75) 

111 
(27.75) 

19 
(4.75) 

3 
(0.75) 

3.81 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.01 
(มาก) 

 

 จากตารางท่ี 4.18 พบว่าปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์มีความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถามในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก
ค่าเฉล่ีย 4.01 

 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่  
มีความหลากหลายและตรงกบัความตอ้งการ ค่าเฉล่ีย 4.27 รองลงมาคือ ความสะอาดของอาหารและ
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สถานท่ี และมีความสะดวกในการใช้บริการค่าเฉล่ียเท่ากนั 4.13 รสชาติอร่อยและอาหารมีความสด
ใหม่ค่าเฉล่ีย 4.01 อาหารปลอดสารพิษและไม่ท าลายส่ิงแวดลอ้มค่าเฉล่ีย 3.93 มีอาหารจานเด็ดท่ีไม่
เหมือนกับท่ีอ่ืนและลกัษณะการจดัวางของอาหารดูน่ารับประทาน มีค่าเฉล่ียเท่ากนั คือ 3.90 และ
บรรจุภณัฑท่ี์ใชส้ามารถน ามารีไซเคิลแลว้น ากลบัมาใชใ้หม่ได ้ค่าเฉล่ีย 3.81 ตามล าดบั  

 
ตารางที่ 4.19 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีความส าคญัต่อการ
ตดัสินใจเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านราคา 

ระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีการแสดงราคาไวช้ดัเจน 135 
(33.75) 

204 
(51.00) 

61 
(15.25) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.19 
(มาก) 

ราคาอาหารสมเหตุสมผล 
ราคาไม่แพงเกินไป 

108 
(27.00) 

191 
(47.75) 

87 
(21.80) 

13 
(3.25) 

1 
(0.25) 

3.98 
(มาก) 

ราคาถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ 72  
(18.00) 

165 
(41.25) 

130 
(32.50) 

27 
 (6.75) 

6  
(1.50) 

3.68 
(มาก) 

ส่วนหน่ึงของราคาอาหารมี
ส่วนช่วยเหลือสงัคม 

69  
(17.25) 

176 
(44.00) 

120 
(30.00) 

28  
(7.00) 

7 
 (1.75) 

3.68 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.88 
(มาก) 

  
 จากตารางท่ี  4.19 พบว่าปัจจัยด้านราคามีความส าคัญต่อการตัดสินใจของผู ้ตอบ

แบบสอบถามในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก
ค่าเฉล่ีย 3.88 

 โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย คือ มี
การแสดงราคาไวช้ัดเจน ค่าเฉล่ีย 4.19 รองลงมาคือ ราคาอาหารสมเหตุสมผล ราคาไม่แพงเกินไป 
ค่าเฉล่ีย 3.98 และราคาถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆค่าเฉล่ีย ส่วนหน่ึงของราคาอาหารมีส่วนช่วยเหลือสังคม ค่าเฉล่ีย 
3.68 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.20 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมี
ความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัด
จ าหน่าย 

ระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใกลบ้า้นหรือใกลท่ี้ท างาน 109 
(27.25) 

174 
(43.50) 

109 
(27.25) 

5 
(1.25) 

3 
(0.75) 

3.95 
(มาก) 

สะดวกในการใชบ้ริการไม่
แออดัเกินไป 

113 
(28.25) 

197 
(49.25) 

85  
(21.25) 

5 
(1.25) 

0 
(0.00) 

4.04 
(มาก) 

โตะ๊-เกา้อ้ีเพียงพอส าหรับ
ใหบ้ริการ 

116 
(29.00) 

208 
(52.00) 

68  
(17.00) 

7 
(1.75 

1 
(0.25) 

4.08 
(มาก) 

เวลาในการเปิด – ปิดท าการ 107 
(26.75) 

213 
(53.25) 

78  
(19.50) 

1 
(0.25) 

1 
(0.25) 

4.06 
(มาก) 

บรรยากาศของสถานท่ี
โดยรอบเป็นธรรมชาติ และไม่
เป็นอนัตรายต่อสงัคมและ
ส่ิงแวดลอ้ม 

 
109  

(27.2) 

 
194  

(48.5) 

 
93  

 (23.2) 

 
3 

(0.75) 

 
1 

(0.25) 
4.02 

(มาก) 

มีส่ิงอ านวยความสะดวก และ
ระบบรักษาความปลอดภยั 

132  
(33.0) 

189  
(47.2) 

76 
(19.0) 

3 
(0.75) 

0 
(0.00) 

4.12 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.05 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.20 พบวา่ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายมีความส าคญัต่อการตดัสินใจ

ของผูต้อบแบบสอบถามในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่น
ระดบัมากค่าเฉล่ีย 4.05 

 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัมาก เรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย คือ มีส่ิง
อ านวยความสะดวก และระบบรักษาความปลอดภยั ค่าเฉล่ีย 4.12 รองลงมาคือ โต๊ะ-เก้าอ้ีเพียงพอ
ส าหรับให้บริการ ค่าเฉล่ีย 4.08 เวลาในการเปิด – ปิดท าการ ค่าเฉล่ีย 4.06 สะดวกในการใชบ้ริการไม่
แออดัเกินไป ค่าเฉล่ีย 4.04 บรรยากาศของสถานท่ีโดยรอบเป็นธรรมชาติ และไม่เป็นอนัตรายต่อ
สังคมและส่ิงแวดลอ้ม ค่าเฉล่ีย 4.02 และใกลบ้า้นหรือใกลท่ี้ท างาน 3.95 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.21 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น 
ส่ือส่ิงพิมพ ์วทิย ุโทรทศัน ์

70  
(17.5) 

186  
(46.5) 

124  
(31.0) 

16  
(4.0) 

4  
(1.0) 

3.76 
(มาก) 

มีรายการส่งเสริมการขาย เช่น 
ส่วนลดเงินสด คูปองส่วนลด
ค่าอาหาร 

83  
(20.75) 

180 
(45.00) 

114 
(28.50) 

16  
(4.00) 

7 
 (1.75) 

3.79 
(มาก) 

มีคนแนะน าเวลามาใชบ้ริการ
มาใชบ้ริการ 

77  
(19.25) 

167 
(41.75) 

130 
(32.50) 

19 
(4.75) 

7 
 (1.75) 

3.72 
(มาก) 

มีกิจกรรมช่วยเหลือสงัคมและ
ชุมชน 

67 
 (16.75) 

169  
(42.25) 

131  
(32.75) 

26  
(6.50) 

7 
 (1.75) 

3.66 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.21 พบว่าปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดมีความส าคญัต่อการตดัสินใจ

ของผูต้อบแบบสอบถามในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่น
ระดบัมากค่าเฉล่ีย 3.73  

 โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัในระดับมาก เรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย คือ           
มีรายการส่งเสริมการขาย เช่น ส่วนลดเงินสด คูปองส่วนลดค่าอาหาร ค่าเฉล่ีย 3.79 รองลงมาคือ การ
โฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น ส่ือส่ิงพิมพ ์วิทยุ โทรทศัน์ ค่าเฉล่ีย 3.76   มีคนแนะน าเวลามาใช้บริการมา
ใชบ้ริการ ค่าเฉล่ีย 3.72 และมีกิจกรรมช่วยเหลือสังคมและชุมชน ค่าเฉล่ีย 3.66 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการท่ีมี
ความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

ระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีความสะดวกในการรับ
บริการ 

96  
(24.00) 

208 
(52.00) 

91  
(22.75) 

5  
(1.25 

0 
(0.00) 

3.99 
(มาก) 

มีการแนะน าสิทธิพิเศษต่าง
ก่อนใหบ้ริการ 

94  
(23.50) 

165  
(41.25) 

124 
(31.00) 

12 
 (3.00) 

5  
(1.25) 

3.83 
(มาก) 

ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็ว 95  
(23.75) 

228 
(57.00) 

74 
(18.50) 

3 
(0.75) 

0  
(0.00) 

4.04 
(มาก) 

มีการทวนรายการอาหารให้
ลูกคา้ทุกคร้ัง 

105 
(26.25) 

174 
(43.50) 

103 
(25.75) 

13 
 (3.25) 

5  
(1.52) 

3.90 
(มาก) 

มีการบริการท่ีถูกตอ้งและให้
ใบเสร็จทุกคร้ัง 

110 
(27.50) 

189 
(47.25) 

96 
 (24.00) 

3 
(0.75) 

2 
 (0.50) 

4.00 
(มาก) 

ใหบ้ริการดว้ยความเสมอภาค
เท่าเทียมกนั 

109 
(27.25) 

197 
(49.25) 

89 
 (22.25) 

4  
(1.00) 

1 
(.25) 

4.02 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.96 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.22 พบวา่ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการมีความส าคญัต่อการตดัสินใจ

ของผูต้อบแบบสอบถามในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่น
ระดบัมากค่าเฉล่ีย 3.96 

 โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัในระดับมาก เรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย คือ
ให้บริการด้วยความรวดเร็ว ค่าเฉล่ีย 4.04 รองลงมาคือ ให้บริการด้วยความเสมอภาคเท่าเทียมกัน 
ค่าเฉล่ีย 4.02 มีการบริการท่ีถูกต้องและให้ใบเสร็จทุกคร้ัง ค่าเฉล่ีย 4.00 มีความสะดวกในการรับ
บริการ ค่าเฉล่ีย 3.99 มีการทวนรายการอาหารให้ลูกคา้ทุกคร้ัง ค่าเฉล่ีย 3.90 และ มีการแนะน าสิทธิ
พิเศษต่างก่อนใหบ้ริการ ค่าเฉล่ีย 3.83 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.23 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัด้านลักษณะทางกายภาพท่ีมี
ความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านลกัษณะทาง
กายภาพ 

ระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีความสะอาดเป็นระเบียบ
เรียบร้อยภายในร้าน 

107 
(26.75) 

205  
(51.25 ) 

85  
(21.25) 

3 
(0.75) 

0 
(0.00) 

4.04 
(มาก) 

บรรยากาศ การตกแต่งร้าน 98  
(24.50) 

190 
(47.50) 

109 
(27.25) 

3 
(0.75) 

0 
(0.00) 

3.96 
(มาก) 

แบบฟอร์มของพนกังานดูดี 92  
(23.00) 

188 
(47.00) 

117 
(29.25) 

3 
(0.75) 

0 
(0.00) 

3.92 
(มาก) 

มีไมจ้ิ้มฟัน ทิชชู่วางบนโตะ๊ 81  
(20.20) 

191 
(47.75) 

101 
(25.25) 

22 
 (5.50) 

5 
 (1.25) 

3.80 
(มาก) 

ส่ิงอ านวยความสะดวกครบ
ครัน เช่น มีป้ายบอกทางเดิน
เขา้-ออก มีป้ายบอกทางไป
สุขาชดัเจน 

 
88 

(22.00) 

 
196 

(49.00) 

 
105 

(26.25) 

 
10 

(2.50) 

 
1 

(0.25) 

3.90 
(มาก) 

มีการจดัสถานท่ีรอบๆ
สวยงามเป็นธรรมชาติและใช้
หลอดไฟแบบประหยดั
พลงังาน 

 
81 

(20.25) 

 
208 

(52.00) 

 
104 

(26.00) 

 
7 

(1.75) 

 
0 

(0.00) 

3.91 
(มาก) 

หอ้งน ้ าสะอาด และไม่ปล่อย
ของเสียสู่ชุมชน 

107 
(26.75) 

212 
(53.00) 

75 
(18.75) 

6 
(1.50) 

3 
(0.75) 

4.05 
(มาก) 

มีท่ีรองรับแขกไดใ้นปริมาณ
มาก 

102 
(25.50) 

203 
(50.75) 

93 
(23.25) 

1 
(0.25) 

1 
(0.25) 

4.01 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.95 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.23 พบวา่ปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพมีความส าคญัต่อการตดัสินใจของ

ผูต้อบแบบสอบถามในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบั
มากค่าเฉล่ีย 3.95 
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 โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัในระดับมาก เรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย คือ 
ห้องน ้ าสะอาด และไม่ปล่อยของเสียสู่ชุมชน ค่าเฉล่ีย 4.05 รองลงมา คือ มีความสะอาดเป็นระเบียบ
เรียบร้อยภายในร้าน ค่าเฉล่ีย 4.04 มีท่ีรองรับแขกได้ในปริมาณมาก ค่าเฉล่ีย 4.01 บรรยากาศ การ
ตกแต่งร้าน ค่าเฉล่ีย 3.96 แบบฟอร์มของพนกังานดูดี ค่าเฉล่ีย 3.92 มีการจดัสถานท่ีรอบๆสวยงามเป็น
ธรรมชาติและใชห้ลอดไฟแบบประหยดัพลงังาน ค่าเฉล่ีย 3.91 ส่ิงอ านวยความสะดวกครบครัน เช่น 
มีป้ายบอกทางเดินเขา้-ออก มีป้ายบอกทางไปสุขาชดัเจน ค่าเฉล่ีย 3.90 และ มีไมจ้ิ้มฟัน ทิชชู่วางบน
โตะ๊ ค่าเฉล่ีย 3.80 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.24 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของปัจจยัดา้นบุคลากรท่ีมีความส าคญัต่อการ
ตดัสินใจเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านบุคลากร 

ระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนกังานมีอธัยาศยัดี 
ตอ้นรับดว้ยความสุภาพ 

92  
(23.00) 

198  
(49.50) 

106  
(26.50) 

4  
(1.00) 

0 
(0.00) 

3.94 
(มาก) 

มีการจา้งงานคนในชุมชน
ใหท้ างาน 

83  
(20.75) 

183  
(45.75) 

126  
(31.50) 

6  
(1.50) 

2  
(0.50) 

3.85 
(มาก) 

พนกังานแต่งกายสะอาด 
บุคลิกดี หนา้ตาดี 

98  
(24.50) 

207 
(51.75) 

86  
(21.50) 

8  
(2.00) 

1  
(0.25) 

3.98 
(มาก) 

พนกังานมีความเตม็ใจใน
การใหบ้ริการแก่ลูกคา้ 

101  
(25.25) 

207  
(51.75) 

88  
(22.00) 

3 
(0.75) 

1  
(0.25) 

4.01 
(มาก) 

พนกังานมีความซ่ือสตัย ์
น่าเช่ือถือ 

109  
(27.25) 

201 
(50.25) 

90 
(22.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.05 
(มาก) 

พนกังานมีความพร้อมใน
การปฏิบติังานดว้ยความ
คล่องแคล่วช านาญ 

110 
(27.50) 

203 
(50.75) 

86 
(21.50) 

1 
(0.25) 

0 
(0.00) 

4.06 
(มาก) 

มีจ านวนพนกังาน
เพียงพอต่อการบริการ 

95 
(23.75) 

209 
(52.25) 

93 
(23.25) 

3 
(0.75) 

0 
(0.00) 

3.99 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.98 
(มาก) 

 

 จากตารางท่ี 4.24 พบว่าปัจจยัด้านบุคคลากรมีความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถามในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก
ค่าเฉล่ีย 3.98 

 โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัในระดับมาก เรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย คือ
พนักงานมีความพร้อมในการปฏิบัติงานด้วยความคล่องแคล่วช านาญ ค่าเฉล่ีย 4.06 รองลงมาคือ 
พนักงานมีความซ่ือสัตย ์น่าเช่ือถือ ค่าเฉล่ีย 4.05 พนักงานมีความเต็มใจในการให้บริการแก่ลูกค้า 
คา่เฉล่ีย 4.01 มีจ  านวนพนกังานเพียงพอต่อการบริการ ค่าเฉล่ีย 3.99 พนกังานแต่งกายสะอาด บุคลิกดี 
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หน้าตาดี ค่าเฉล่ีย 3.98 พนกังานมีอธัยาศยัดี ตอ้นรับดว้ยความสุภาพ ค่าเฉล่ีย 3.94 และมีการจา้งงาน
คนในชุมชนใหท้ างาน ค่าเฉล่ีย 3.85 ตามล าดบั 

 

 

ตารางที่ 4.25 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียความคิดเห็นต่อศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในผลกระทบ
ดา้นต่างๆ 

ศูนย์อาหารในศูนย์การค้า 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 

ทางลบ
มากทีสุ่ด 

-2 

ทางลบ 
 

-1 

เฉย ๆ 
 
0 

ทางบวก 
 
+1 

ทางบวก
มากทีสุ่ด 

+2 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีผลกระทบต่อส่ิงแวดลอ้ม 
11 

(2.75) 
43 

(10.75) 
283 

(70.75) 
54 

(13.50) 
9 

(2.25) 

0.02 
(ผลกระทบ
ปานกลาง) 

มีผลกระทบต่อสงัคม 
11 

(2.75) 
37 

(9.25) 
261 

(65.25) 
73 

(18.25) 
18 

(4.50) 

0.13 
(ผลกระทบ
ปานกลาง) 

มีผลกระทบต่อเศรษฐกิจ 
10 

(2.50) 
30 

(7.50) 
236 

(59.00) 
91  

(22.75) 
33 

(8.25) 

0.27 
(ผลกระทบ
ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 4.25 พบว่าผูต้อบสอบถามมีความคิดเห็นต่อศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ใน

เร่ืองผลกระทบพบวา่ทั้ง 3 มีผลกระทบในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ียไดด้งัต่อไปน้ี 
ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้มีผลกระทบต่อเศรษฐกิจ ค่าเฉล่ีย 0.27 รองลงมาคือ มีผลกระทบต่อสังคมมี
ผลกระทบต่อสังคม ค่าเฉล่ีย 0.13 และศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ มีผลกระทบต่อส่ิงแวดลอ้ม ค่าเฉล่ีย 
0.02 ตามล าดบั 
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4.4 ส่วนที ่4 ความเห็นต่อแนวคิดการบริโภคทีย่ัง่ยนืของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางที่ 4.26 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียความเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคลดา้นส่ิงแวดลอ้ม 

 
ด้านส่ิงแวดล้อม 

 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(5) 

เห็นด้วย 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง
ยิง่ (1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มนุษยก์ าลงัท าลายส่ิงแวดลอ้ม
อยา่งรุนแรง 

90 
(22.50) 

167 
(41.75) 

134 
(33.50) 

7 
(1.75) 

2 
(0.50) 

3.84 
(เห็นดว้ย) 

ความสมดุลของธรรมชาติ
สามารถทนต่อผลกระทบจาก
ประเทศอุตสาหกรรมใหม่ต่างๆ
ได ้* 

8 
(2.00) 

31 
(7.75) 

129 
(32.25) 

176 
(44.00) 

56 
(14.00) 

2.40 
(ไม่เห็น
ดว้ย) 

 มนุษยชาติก าลงัเผชิญหนา้กบั
วกิฤตระบบนิเวศนท่ี์ก าลงัขยาย
ขอบเขตเป็น  
อยา่งมาก 

65 
(16.25) 

230  
(57.50) 

96  
(24.00) 

9 
(2.25) 

0 
(0.00) 

3.88 
(เห็นดว้ย) 

โลกเปรียบเสมือนกบัยาน
อวกาศท่ีมีพ้ืนท่ีและทรัพยากร
จ ากดัมากๆ  

78 
(19.50) 

204 
(51.00) 

108 
(27.00) 

9 
(2.25) 

1 
(0.25) 

3.87 
(เห็นดว้ย) 

 ถา้ทุกส่ิงยงัคงด าเนินไปใน
วถีิทางปัจจุบนั เราทุกคนจะ
ประสบกบัความหายนะทาง
ส่ิงแวดลอ้มในอนาคต 

100 
(25.00) 

191 
(47.75) 

108 
(27.00) 

1 
(0.25) 

0 
(0.00) 

3.98 
(เห็นดว้ย) 

 มีความจ าเป็นท่ีผลิตภณัฑท่ี์ฉนั
เลือกใชใ้นชีวติประจ าวนั
จะตอ้งถูกผลิตข้ึนดว้ยวธีิท่ีเป็น
มิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 

94 
(23.50) 

201 
(50.25) 

101 
(25.25) 

4 
(1.00) 

3 
(0.75) 

3.96 
(เห็นดว้ย) 

มีความจ าเป็นท่ีผลิตภณัฑท่ี์ฉนั
เลือกใชใ้นชีวติประจ าวนั
จะตอ้งถูกผลิตข้ึนดว้ยวธีิท่ีไม่
ส่งผลต่อการเสียสมดุลของ
ส่ิงแวดลอ้ม 

105 
(26.25) 

175 
(43.75) 

108 
(27.00) 

12 
(3.00) 

0 
(0.00) 

3.93 
(เห็นดว้ย) 
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ตารางที่ 4.26 (ต่อ) แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียความเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคลดา้นส่ิงแวดลอ้ม 

ด้านส่ิงแวดล้อม 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(5) 

เห็นด้วย 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง
ยิง่ (1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

 มีความจ าเป็นท่ีผลิตภณัฑท่ี์
ฉนัเลือกใชใ้นชีวติประจ าวนั
จะตอ้งใชบ้รรจุภณัฑด์ว้ยวธีิท่ี
เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 

108 
(27.00) 

174 
(43.50) 

111 
(27.75) 

7 
(1.75) 

3 
(0.75) 

3.96 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.72 
(เห็นดว้ย) 

 
 

 
 จากตารางท่ี 4.26 พบวา่ความเห็นของผูต้อบแบบสอบถามต่อแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืน

ในดา้นพฤติกรรมส่วนบุคคลดา้นส่ิงแวดลอ้มโดยรวมเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ียรวม 3.72 
 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย เรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย 
คือ ถา้ส่ิงต่าง ๆ ยงัคงด าเนินไปตามรูปแบบท่ีเป็นอยูใ่นปัจจุบนั เราทุกคนจะประสบกบัความหายนะ
ทางส่ิงแวดล้อมคร้ังใหญ่ในอนาคต ค่าเฉ ล่ีย 3.98 รองลงมาคือ ผลิตภัณฑ์ ท่ีฉัน เลือกใช้ใน
ชีวิตประจ าวนัจ าเป็นตอ้งถูกผลิตข้ึนดว้ยวิธีท่ีเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้มและผลิตภณัฑ์ท่ีฉันเลือกใชใ้น
ชีวิตประจ าวนัจ าเป็นตอ้งใชบ้รรจุภณัฑ์ดว้ยวธีิท่ีเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม ค่าเฉล่ีย 3.96 ผลิตภณัฑท่ี์ฉนั
เลือกใช้ในชีวิตประจ าวนัจ าเป็นตอ้งถูกผลิตข้ึนด้วยวิธีท่ีไม่ส่งผลต่อการเสียสมดุลของส่ิงแวดลอ้ม 
ค่าเฉล่ีย 3.93 มนุษยชาติก าลงัเผชิญหน้ากบัวิกฤตระบบนิเวศน์ท่ีก าลงัขยายขอบเขตเป็นอย่างมาก 
ค่าเฉล่ีย 3.88 โลกเปรียบเสมือนกบัยานอวกาศท่ีมีพื้นท่ีและทรัพยากรอนัจ ากดัมาก ๆ ค่าเฉล่ีย 3.87 
มนุษยก์ าลงัท าลายส่ิงแวดลอ้มอยา่งรุนแรง ค่าเฉล่ีย 3.84  

 ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นอยู่ในระดบัไม่เห็นด้วย คือ ความสมดุลของ
ธรรมชาติสามารถทนต่อผลกระทบจากประเทศอุตสาหกรรมใหม่ต่าง ๆ ได ้ค่าเฉล่ีย 2.40 

 
 
 

หมายเหตุ * ขอ้ความทางลบ 
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ตารางที่ 4.27 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียความเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคลดา้นเศรษฐกิจ 

ด้านเศรษฐกจิ 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่  
(5) 

เห็นด้วย 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่  

(1) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

 เม่ือฉันท าการซ้ือฉันจะ
ซ้ือสินคา้ท่ีมีรสนิยม* 

4 
(1.00) 

33 
(8.25) 

139 
(34.75) 

169 
(42.25) 

55 
(13.75) 

2.41 
(ไม่เห็นดว้ย) 

เม่ือจะซ้ือผลิตภัณฑ์ฉัน
จะถูกชักน าโดยส่ิงท่ีฉัน
ชอบ* 

2 
(0.50) 

16 
(4.00) 

102 
(25.50) 

212 
(53.00) 

68 
(17.00) 

2.18 
(ไม่เห็นดว้ย) 

ผู ้ ค น ค ว ร บ ริ โ ภ ค / 
อุปโภคในส่ิงท่ีเขาชอบ 
ถึงแมว้า่ส่ิงนั้นจะไม่ดีต่อ
สุขภาพ * 

9 
(2.20) 

41 
(10.25) 

117 
(29.25) 

168 
(42.00) 

65 
(16.25) 

2.40 
(ไม่เห็นดว้ย) 

เม่ือฉันท าการซ้ือฉันจะ
เลือกด้วยรสนิยมของ
ฉนั* 

4 
(1.00) 

10 
(2.50) 

90 
(22.50) 

208 
(52.00) 

88 
(22.00) 

2.08 
(ไม่เห็นดว้ย) 

 ฉนัใหค้วามส าคญักบั
ผลิตภณัฑว์า่ตอ้งไม่มี
สารเคมี 

114 
(28.50) 

157 
(39.25) 

122 
(30.50) 

4 
(1.00) 

3 
(0.75) 

3.94 
(เห็นดว้ย) 

ฉนัหลีกเล่ียงผลิตภณัฑท่ี์
มีส่วนผสมเป็นโทษต่อ
ร่างกายมากเกินไป 

119 
(29.75) 

180 
(45.00) 

96 
(24.00) 

5 
(1.25) 

0 
(0.00) 

4.03 
(เห็นดว้ย) 

เม่ือฉนัท าการซ้ือ ฉนัให้
ความสนใจวา่ผลิตภณัฑ์
มีสารท่ีไม่ดีต่อสุขภาพ
อยูห่รือไม่ 

98 
(24.50) 

195 
(48.75) 

7 
(24.25) 

8 
(2.00) 

2 
(0.50) 

3.95 
(เห็นดว้ย) 

เร่ืองสุขภาพมีบทบาท
ส าคญัต่อฉนัเม่ือฉนั
บริโภค/ อุปโภค
ผลิตภณัฑ ์

 
120  

(30.00) 

 
190  

(47.50) 

 
86  

(21.50) 

 
4  

(1.00) 

 
0  

(0.00) 
4.06 

(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.13 
(ไม่แน่ใจ) 

หมายเหตุ * ขอ้ความทางลบ 
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 จากตารางท่ี 4.27 พบวา่ความเห็นของผูต้อบแบบสอบถามต่อแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืน
ในดา้นพฤติกรรมส่วนบุคคลดา้นเศรษฐกิจโดยรวมไม่แน่ใจมีค่าเฉล่ียรวม 3.13 
 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย เรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย 
คือ เร่ืองสุขภาพมีบทบาทส าคญัต่อฉันเม่ือฉันบริโภค/อุปโภคผลิตภณัฑ์ ค่าเฉล่ีย 4.06 รองลงมาคือ 
ฉันหลีกเล่ียงผลิตภณัฑ์ท่ีมีส่วนผสมเป็นโทษต่อร่างกายมากเกินไป ค่าเฉล่ีย 4.03 เม่ือฉันท าการซ้ือ 
ฉนัให้ความสนใจว่าผลิตภณัฑ์นั้นมีสารท่ีไม่ดีต่อสุขภาพอยูห่รือไม่ ค่าเฉล่ีย 3.95 ฉันให้ความส าคญั
กบัผลิตภณัฑ ์วา่ตอ้งไม่มีสารเคมี ค่าเฉล่ีย 3.94  ตามล าดบั 

 ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นอยูใ่นระดบัไม่เห็นดว้ย เรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย 
คือ เม่ือฉนัท าการซ้ือ ฉนัจะซ้ือสินคา้ท่ีมีรสนิยม ค่าเฉล่ีย 2.41 รองลงมาคือ ผูค้นควรบริโภค/อุปโภค
ในส่ิงท่ีเขาชอบ ถึงแมว้่าส่ิงนั้นจะไม่ดีต่อสุขภาพ ค่าเฉล่ีย 2.40 เม่ือฉนัจะซ้ือผลิตภณัฑ์ ฉนัมกัถูกชกั
น าโดยส่ิงท่ีฉนัชอบ ค่าเฉล่ีย 2.18 และเม่ือฉนัท าการซ้ือ ฉนัจะเลือกดว้ยรสนิยมของฉนั ค่าเฉล่ีย 2.08 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.28 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียความเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคลดา้นสังคม 

ด้านสังคม 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(5) 

เห็นด้วย 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง
ยิง่ (1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

 ความสามคัคีในกลุ่มประเทศ
ก าลงัพฒันามีความส าคญักบั
ฉนั 

85 
(21.25) 

187 
(46.75) 

121 
(30.25) 

7 
(1.75) 

0 
(0.00) 

3.87 
(เห็นดว้ย) 

 ฉนัจะไม่ซ้ือผลิตภณัฑต์่างๆ 
หากฉนัไม่แน่ใจวา่ผูผ้ลิตและ
คนงานไดรั้บค่าตอบแทนท่ี
เป็นธรรม 

67 
(16.75) 

188 
(47.50) 

135 
(33.25) 

9 
(2.25) 

1 
(0.25) 

3.78 
(เห็นดว้ย) 

 เม่ือฉนัซ้ือผลิตภณัฑต์่างๆ ฉนั
ใหค้วามสนใจกบัฉลากท่ี
แสดงถึงการคา้ท่ีเป็นธรรม 

101 
(25.25) 

193 
(48.25) 

100 
(25.00) 

4 
(1.00) 

2 
(0.50) 

3.97 
(เห็นดว้ย) 

 ฉนัประสงคท่ี์จะจ่ายเงินซ้ือ
สินคา้ในราคาท่ีสูงข้ึนเพ่ือ
สนบัสนุนผูผ้ลิตรายยอ่ยจาก
กลุ่มประเทศก าลงัพฒันา 

84 
(21.00) 

189 
(47.25) 

118 
(29.50) 

9 
(2.25) 

0 
(0.00) 

3.87 
(มาก) 

มีความส าคญัส าหรับฉนัท่ีจะ
สนบัสนุนผูผ้ลิตในทอ้งถ่ิน 
เม่ือฉนัซ้ือสินคา้ 

90 
(22.50) 

186 
(46.50) 

119 
(29.75) 

5 
(1.25) 

0 
(0.00) 

3.90 
(เห็นดว้ย) 

 เป็นส่ิงท่ีดีในการสนบัสนุน
ผูผ้ลิตภายในประเทศโดยการ
ซ้ือผลิตภณัฑท์อ้งถ่ิน 

92 
(23.0จ) 

207 
(51.75) 

95 
(23.75) 

5 
(1.25) 

1 
(0.25) 

3.96 
(เห็นดว้ย) 

 ผูบ้ริโภคควรแสดงออกถึง
ความเป็นน ้ าหน่ึงใจเดียวกนั
กบัผูผ้ลิตในทอ้งถ่ิน 

90 
(22.50) 

200 
(50.00) 

105 
(26.25) 

5 
(1.25) 

0 
(0.00) 

3.94 
(เห็นดว้ย) 
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ตารางที่ 4.28 (ต่อ) แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียความเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคลดา้นสังคม 

ด้านสังคม 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(5) 

เห็นด้วย 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่  

(1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

 ไม่มีความส าคญัส าหรับฉนัวา่
ผลิตภณัฑน์ั้นจะเป็นผลิตภณัฑ์
ทอ้งถ่ินหรือไม่* 

7 
(1.75) 

17 
(4.25) 

129 
(32.25) 

164 
(41.00) 

83 
(20.75) 

2.25 
(ไม่เห็น
ดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.69 
(เห็นด้วย) 

 หมายเหตุ *ขอ้ความทางลบ 
 

 จากตารางท่ี 4.28 พบว่าความเห็นของผูต้อแบบสอบถามต่อแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืน
ในดา้นพฤติกรรมส่วนบุคคลดา้นสังคมโดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ียรวม 3.69 
 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย เรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย 
คือ เม่ือฉนัซ้ือผลิตภณัฑ์ต่าง ๆ ฉนัให้ความสนใจกบัฉลากท่ีแสดงถึงการคา้ท่ีเป็นธรรม ค่าเฉล่ีย 3.97 
รองลงมาคือ เป็นส่ิงท่ีดีในการสนบัสนุนผูผ้ลิตภายในประเทศโดยการซ้ือผลิตภณัฑ์ทอ้งถ่ิน ค่าเฉล่ีย 
3.96 ผูบ้ริโภคควรแสดงออกถึงความเป็นน ้ าหน่ึงใจเดียวกันกับผูผ้ลิตในท้องถ่ิน ค่าเฉล่ีย 3.94  มี
ความส าคญัส าหรับฉนัท่ีจะสนบัสนุนผูผ้ลิตในทอ้งถ่ิน เม่ือฉนัซ้ือสินคา้ ค่าเฉล่ีย 3.90 ความสามคัคีใน
กลุ่มประเทศก าลงัพฒันามีความส าคญักบัฉนั และฉนัประสงค์ท่ีจะจ่ายเงินซ้ือสินคา้ในราคาท่ีสูงข้ึน
เพื่อสนับสนุนผูผ้ลิตรายย่อยจากกลุ่มประเทศก าลังพัฒนา ค่าเฉล่ียเท่ากันคือ 3.87 ฉันจะไม่ซ้ือ
ผลิตภณัฑต่์าง ๆ หากฉนัไม่แน่ใจวา่ผูผ้ลิตและคนงานไดรั้บค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรม ค่าเฉล่ีย 3.78  
 ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดับความคิดเห็นอยู่ในระดบัไม่เห็นด้วย คือ ไม่มีความส าคญั
ส าหรับฉนัวา่ผลิตภณัฑน์ั้นจะเป็นผลิตภณัฑท์อ้งถ่ินหรือไม่ ค่าเฉล่ีย 2.25 
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ตารางที่ 4.29 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียความเห็นต่อพฤติกรรมขององค์กรในประเด็นด้าน
ส่ิงแวดลอ้ม 

ด้านส่ิงแวดล้อมของ
องค์กร 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(5) 

เห็นด้วย 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่  

(1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

 บริษทัต่างๆ ควรพยายามทุก
วถีิทางเพ่ือลดมลพิษอนัเกิด
จากโรงงานอุตสาหกรรมของ
ตนเอง 

 
113 

(28.25) 

 
166 

(41.50) 

 
118 

(29.50) 

 
3 

(0.75) 

 
0 

(0.00) 
3.97 

(เห็นดว้ย) 

หากเป็นไปได ้บริษทัต่างๆ 
ควรใชว้สัดุรีไซเคิลในการ
ผลิตสินคา้ของตนเอง 

129 
(32.25) 

138 
(34.50) 

127 
(31.75) 

6 
(1.50) 

3 
(0.75) 

3.98 
(เห็นดว้ย) 

บริษทัต่างๆ ควรมีโครงการ
เพ่ือการอนุรักษน์ ้ าและ
พลงังาน 

142 
(35.50) 

166 
(41.50) 

87  
(21.75) 

5  
(1.25) 

3 
(0.75) 

4.11 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.02 
(เห็นด้วย) 

 

 จากตารางท่ี 4.29 พบวา่ความเห็นของผูต้อบแบบสอบถามต่อแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืน
ในดา้นส่ิงแวดลอ้มขององคก์รโดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ียรวม 4.02 

 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย เรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย 
คือ บริษทัต่างๆ ควรมีโครงการเพื่อการอนุรักษน์ ้ าและพลงังาน ค่าเฉล่ีย 4.11 รองลงมาคือ หากเป็นไป
ได ้บริษทัต่างๆ ควรใช้วสัดุรีไซเคิลในการผลิตสินคา้ของตนเอง ค่าเฉล่ีย 3.98 และบริษทัต่างๆ ควร
พยายามทุกวถีิทางเพื่อลดมลพิษอนัเกิดจากโรงงานอุตสาหกรรมของตนเอง ค่าเฉล่ีย 3.97 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.30 แสดงจ านวนร้อยละและค่าเฉล่ียความเห็นต่อพฤติกรรมองคก์รในประเด็นดา้นสังคม
และเศรษฐกิจ 

ด้านสังคมและเศรษฐกจิ
ขององค์กร 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เห็นด้วย 
อย่างยิง่  
(5) 

เห็นด้วย 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่  

(1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

บริษทัต่างๆ ควรพยายามทุก
วถีิทางเพื่อสนบัสนุนการจา้ง
งานจากชุมชนต่าง ๆ ท่ีตอ้ง
พึ่งพาอุตสาหกรรมของบริษทั
ตนเอง 

143 
(35.75) 

175 
(43.75) 

79 
(19.75) 

3 
(0.75) 

0 
(0.00) 

4.15 
(เห็นดว้ย) 

บริษทัต่างๆ ควรใชโ้ครงการ
พ่ึงพาแหล่งพลงังานทดแทน
ท่ีมีอยูใ่นชุมชน เพ่ือลด
ตน้ทุนการผลิต 

 
145 

(36.25) 

 
179  

(44.75) 

 
66  

(16.50) 

 
10  

(2.50) 

 
0 

(0.00) 
4.15 

(เห็นดว้ย) 

บริษทัต่างๆ ควรมีโครงการ
ความร่วมมือกบัแหล่งชุมชน
เพื่อสร้างนวตักรรมผลิตภณัฑ์
ท่ีตรงกบัความตอ้งการของ
ผูบ้ริโภค 

157 
(39.25) 

174 
(43.50) 

61 
(15.25) 

7 
(1.75) 

1 
(0.25) 

4.20 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.17 
(เห็นด้วย) 

 
จากตารางท่ี 4.30 พบวา่ความเห็นของผูต้อบแบบสอบถามต่อแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยนื

ในดา้นสังคมและเศรษฐกิจขององคก์รมีค่าเฉล่ียรวม 4.17 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย เรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย คือ 

บริษทัต่างๆ ควรมีโครงการความร่วมมือกบัแหล่งชุมชนเพื่อสร้างนวตักรรมผลิตภณัฑ์ท่ีตรงกบัความ
ตอ้งการของผูบ้ริโภค ค่าเฉล่ีย 4.20 และบริษทัต่างๆ ควรพยายามทุกวถีิทางเพื่อสนบัสนุนการจา้งงาน
จากชุมชนต่าง ๆ ท่ีตอ้งพึ่งพาอุตสาหกรรมของบริษทัตนเอง และบริษทัต่างๆ ควรใช้โครงการพึ่งพา
แหล่งพลงังานทดแทนท่ีมีอยูใ่นชุมชนเพื่อลดตน้ทุนการผลิต ค่าเฉล่ีย 4.15 ตามล าดบั 
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4.5 ส่วนที่ 5 การวิเคราะห์แบ่งกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามออกเป็นผู้บริโภคทั่วไป และผู้บริโภคที่
ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคทีย่ัง่ยนื 
 
ตารางที่ 4.31 ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของระดบัความคิดเห็นท่ีกลุ่มตวัอย่างมีต่อแนวคิด
การบริโภคท่ีย ัง่ยนืในภาพรวม 

ความคิดเห็นต่อพฤติกรรมการบริโภคทีย่ัง่ยนื ค่าเฉลีย่ 
ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

พฤติกรรมส่วนบุคคล ในประเด็นดา้นส่ิงแวดลอ้ม (8 ขอ้) 3.72 0.525 
พฤติกรรมส่วนบุคคล ในประเด็นดา้นเศรษฐกิจ (8 ขอ้) 3.13 0.542 
พฤติกรรมส่วนบุคคล ในประเด็นดา้นสังคม (8 ขอ้) 3.69 0.535 
พฤติกรรมขององคก์ร ในประเด็นดา้นส่ิงแวดลอ้ม (3 ขอ้) 4.02 0.687 
พฤติกรรมขององคก์ร ในประเด็นดา้นเศรษฐกิจและสังคม (3 ขอ้) 4.17 0.666 

ค่าเฉลีย่รวม 3.74 0.459 
 
จากตารางท่ี 4.31 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งมีความคิดเห็นต่อพฤติกรรมการบริโภคท่ีย ัง่ยืนโดย

มีค่าเฉล่ียรวมอยูท่ี่ 3.74 และมีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 0.459 ซ่ึงค่าเฉล่ียดงักล่าวจะใชเ้ป็นเกณฑ์
ในการแบ่งผูต้อบแบบสอบถามออกเป็น 2 กลุ่ม คือ กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป (ค่าเฉล่ียความคิดเห็นต่อ
พฤติกรรมการบริโภคท่ีย ัง่ยืนไม่เกิน 3.74) และกลุ่มผูบ้ริโภคท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืน 
(ค่าเฉล่ียความคิดเห็นต่อพฤติกรรมการบริโภคท่ีย ัง่ยนืมากกวา่ 3.74) 
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4.6 ส่วนที่ 6 การวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างข้อมูลทั่วไป กับกลุ่มคนวัยท างานที่เคยใช้บริการศูนย์
อาหารในศูนย์การค้าทั้งสองกลุ่ม 

ตารางที ่4.32 การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ระหวา่งเพศกบัผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 
 

เพศ 
กลุ่มผู้บริโภค 

รวม ทัว่ไป ตระหนักถึงแนวคดิการ
บริโภคทีย่ัง่ยนื 

ชาย 76 
(51.70) 

124 
(49.01) 

200 
(50.00) 

หญงิ 71 
(48.30) 

129 
(50.99) 

200 
(50.00) 

รวม 
147 

(100.00) 
253 

(100.00) 
400 

(100.00) 
X2=0.269 df =1 P-value = 0.604 
ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

 

 จากตารางท่ี 4.32 พบว่า ค่าไคว์สแควร์มีค่าเท่ากับ 0.269 และ df เท่ากับ 1 โดยมีค่า
นัยส าคัญทางสถิติท่ี  0.604 ซ่ึงมีค่ามากกว่า 0.05 ซ่ึงแสดงให้เห็นว่าเพศท่ีแตกต่างกันนั้ นไม่ มี
ความสัมพนัธ์กบักลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม  
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ตารางที ่4.33 การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ระหวา่งเพศกบัผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 
 

อายุ 
กลุ่มผู้บริโภค 

รวม ทัว่ไป ตระหนักถึงแนวคดิการ
บริโภคทีย่ัง่ยนื 

20-29 ปี 97 
(65.99) 

144 
(56.92) 

241 
(60.50) 

30-39 ปี 37 
(25.17) 

76 
(30.04) 

113 
(28.25) 

40-49 ปี 10 
(6.80) 

24 
(9.49) 

34 
(8.50) 

50-59 ปี 3 
(2.40) 

7 
(2.77) 

10 
(2.50) 

60ปีข้ึนไป 0 
(0.00) 

2 
(0.79) 

2 
(0.50) 

รวม 147 
(100.00) 

253 
(100.00) 

400 
(100.00) 

X2=4.195 df =4 P-value = 0.380 
ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

 

 จากตารางท่ี 4.33 พบว่า ค่าไคว์สแควร์มีค่าเท่ากับ 4.195 และ df เท่ากับ 4 โดยมีค่า
นัยส าคญัทางสถิติท่ี 0.380 ซ่ึงมีค่ามากกว่า 0.05 ซ่ึงแสดงให้เห็นว่าระดบัอายุท่ีแตกต่างกนันั้นไม่มี
ความสัมพนัธ์กบักลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม  
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ตารางที ่4.34 การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ระหวา่งสถานภาพสมรสกบัผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 
 

สถานภาพสมรส 
กลุ่มผู้บริโภค 

รวม ทัว่ไป ตระหนักถึงแนวคดิการ
บริโภคทีย่ัง่ยนื 

โสด 111 
(71.51) 

171 
(67.59) 

282 
(70.50) 

สมรส 32 
(21.77) 

72 
(28.46) 

104 
(26.00) 

หมา้ย/หยา่ร้าง/
แยกกนัอยู ่

4 
(2.72) 

10 
(3.95) 

14 
(3.50) 

รวม 
147 

(100.00) 
253 

(100.00) 
400 

(100.00) 
X2=2.831 df =2 P-value = 0.243 
ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

 

 จากตารางท่ี 4.34 พบว่า ค่าไคว์สแควร์มีค่าเท่ากับ 2.831 และ df เท่ากับ 2 โดยมีค่า
นยัส าคญัทางสถิติท่ี 0.243 ซ่ึงมีค่ามากกวา่ 0.05 ซ่ึงแสดงให้เห็นวา่สถานภาพสมรสท่ีแตกต่างกนันั้น
ไม่มีความสัมพนัธ์กบักลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม  
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ตารางที ่4.35 การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ระหวา่งระดบัการศึกษากบัผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 
 

ระดับการศึกษา 
กลุ่มผู้บริโภค 

รวม ทัว่ไป ตระหนักถึงแนวคดิการ
บริโภคทีย่ัง่ยนื 

ต ่ากวา่มธัยมศึกษาตอน
ปลาย/ ปวช. 

10 
(6.80) 

11 
(4.35) 

21 
(5.25) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย/ 
ปวช. 

23 
(15.65) 

34 
(13.44) 

57 
(14.25) 

อนุปริญญา/ ปวส. 19 
(12.93) 

10 
(3.95) 

29 
(7.25) 

ปริญญาตรี 85 
(57.82) 

162 
(64.03) 

247 
(61.75) 

สูงกวา่ปริญญาตรี 10 
(6.80) 

36 
(14.23) 

46 
(11.50) 

รวม 
147 

(100.00) 
253 

(100.00) 
400 

(100.00) 
X2=16.749 df =4 P-value = 0.002* 
* แสดง ถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่ม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

 

 จากตารางท่ี 4.35 พบว่า ค่าไคว์สแควร์มีค่าเท่ากับ 16.749 และ df เท่ากับ 4 โดยมีค่า
นยัส าคญัทางสถิติท่ี 0.002 ซ่ึงมีค่านอ้ยกวา่ 0.05 ซ่ึงแสดงให้เห็นวา่ระดบัการศึกษาท่ีแตกต่างกนันั้นมี
ความสัมพนัธ์กบักลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม ท่ีระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ี 0.05 
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ตารางที ่4.36 การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ระหวา่งอาชีพกบัผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 
 

ระดับการศึกษา 
กลุ่มผู้บริโภค 

รวม 
ทัว่ไป 

ตระหนักถึงแนวคดิ
การบริโภคทีย่ัง่ยนื 

ขา้ราชการ/ พนกังาน
รัฐวสิาหกิจ 

13 
(8.84) 

47 
(18.58) 

60 
(15.00) 

พนกังานบริษทัเอกชน 37 
(25.17) 

84 
(33.20) 

121 
(30.25) 

เกษตรกร/รับจา้งทัว่ไป 10 
(6.80) 

15 
(5.93) 

25 
(6.25) 

ธุรกิจส่วนตวั 31 
(21.09) 

49 
(19.37) 

80 
(20.00) 

นกัเรียน/นกัศึกษา 48 
(32.65) 

44 
(17.39) 

92 
(23.00) 

พอ่บา้น / แม่บา้น 5 
(3.40) 

5 
(1.98) 

10 
(2.50) 

อ่ืนๆ  3 
(2.04) 

9 
(3.56) 

12 
(3.00) 

รวม 
147 

(100.00) 
253 

(100.00) 
400 

(100.00) 
X2=18.990 df =6 P-value = 0.004* 
* แสดง ถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่ม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

 

 จากตารางท่ี 4.36 พบว่า ค่าไคว์สแควร์มีค่าเท่ากับ 18.990 และ df เท่ากับ 6 โดยมีค่า
นัยส าคัญทางสถิติท่ี  0.004 ซ่ึงมีค่าน้อยกว่า 0.05 ซ่ึงแสดงให้ เห็นว่าอาชีพท่ีแตกต่างกันนั้ นมี
ความสัมพนัธ์กบักลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม ท่ีระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ี 0.05 
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ตารางที ่4.37 การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ระหวา่งรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนกบัผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
กลุ่มผู้บริโภค 

รวม ทัว่ไป ตระหนักถึงแนวคดิการ
บริโภคทีย่ัง่ยนื 

ไม่เกิน 10,000 บาท 56 
 (38.10) 

52 
 (20.55) 

108 
(27.00) 

10,001 -15,000 บาท 35 
(23.81) 

85 
(33.60) 

120 
(30.00) 

15,001 -20,000 บาท 23 
(15.65) 

53 
(20.95) 

76 
(19.00) 

20,001 -25,000 บาท 16 
(10.88) 

32 
(12.65) 

48 
(12.00) 

25,001  – 30,000 บาท 8 
(5.44) 

13 
(5.14) 

21 
(5.25) 

มากกวา่ 30,000 บาท 9 
(6.12) 

18 
(7.11) 

27 
(6.75) 

รวม 
147 

(100.00) 
253 

(100.00) 
400 

(100.00) 
X2=15.334 df =5 P-value = 0.009* 
* แสดง ถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่ม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

 

 จากตารางท่ี 4.37 พบว่า ค่าไคว์สแควร์มีค่าเท่ากับ 15.334 และ df เท่ากับ 5 โดยมีค่า
นัยส าคัญทางสถิติท่ี  0.009 ซ่ึงมีค่ าน้อยกว่า 0.05 ซ่ึงแสดงให้ เห็นว่ารายได้แตกต่างกันนั้ น มี
ความสัมพนัธ์กบักลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม ท่ีระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ี 0.05 
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4.7 ส่วนที่ 7 การวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคที่ยั่งยืนต่อการใช้
บริการศูนย์อาหารในศูนย์การค้าของผู้บริโภคทั้งสองกลุ่ม  
 
ตารางที่ 4.38  แสดงจ านวนและร้อยละของประเภทอาหารท่ีท่านชอบรับประทานบ่อยท่ีสุดจ าแนก
ตามประเภทผูบ้ริโภค 

ประเภทของอาหาร 

ประเภทผู้บริโภค 

รวม 
ผู้บริโภคทัว่ไป 

ผู้บริโภคทีต่ระหนกัถึง 
แนวคดิการบริโภคอย่าง

ยัง่ยนื 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

อาหารพื้นเมือง 31 21.09 50 19.76 81 20.25 
อาหารไทย 90 61.22 165 65.22 255 63.75 
อาหารจีน  2 1.36 2 0.79 4 1.00 
อาหารฝร่ัง 4 2.72 10 3.95 14 3.50 
อาหารญ่ีปุ่น   18 12.24 24 9.49 42 10.50 
อ่ืนๆ 2 1.36 2 0.79 4 1.00 

รวม 147 100.00 253 100.00 400 100.00 
X2=1.994  ,df= 5,  p-Value = 0.850 

  ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ชอบทุกอยา่ง  3 ราย , อาหารเกาหลี 1 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.38 พบว่าผูบ้ริโภคทั่วไปส่วนใหญ่รับประทานอาหารไทย บ่อยท่ีสุด        
คิดเป็นร้อยละ 61.22 รองลงมา คือ อาหารพื้นเมือง คิดเป็นร้อยละ 21.09 อาหารญ่ีปุ่น คิดเป็นร้อยละ 
12.24 อาหารฝร่ัง คิดเป็นร้อยละ 2.72 และ อาหารจีน  และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 1.36 ตามล าดบั  

ผูบ้ริโภคท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนส่วนใหญ่รับประทานอาหารไทย 
บ่อยท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 65.22 รองลงมา คือ อาหารพื้นเมือง คิดเป็นร้อยละ 19.76 อาหารญ่ีปุ่น        
คิดเป็นร้อยละ 9.49 อาหารฝร่ัง คิดเป็นร้อยละ 3.95 และอาหารจีน และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 0.79 
ตามล าดบั 

เม่ือวเิคราะห์ขอ้มูลทางสถิติพบวา่ลกัษณะของผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มไม่มีผลต่อประเภทของ
อาหารท่ีชอบรับประทาน  
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ตารางที่ 4.39 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามร้านอาหารท่ีท่านชอบใชบ้ริการอยูเ่ป็นประจ า    
  จ  าแนกตามประเภทผูบ้ริโภค 

ร้านอาหาร 

ประเภทผู้บริโภค 

รวม 
X2 df p-Value 

ผู้บริโภคทั่วไป 
ผู้บริโภคที่ตระหนักถึง 
แนวคดิการบริโภค

อย่างยั่งยนื 

n=147 n=253 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ร้านราดหน้า  23 15.65 33 13.04 56 14.00 0.523 1 0.470 
ร้านขา้วมนัไก่ 36 24.49 62 24.51 98 24.50 0.000 1 0.997 
ร้านอาหารตามสัง่ 60 40.82 92 36.36 152 38.00 0.782 1 0.376 
ร้านผดัไทย 26 17.69 50 19.76 76 19.00 0.260 1 0.610 
ร้านก๋วยเต๋ียว  43 29.25 92 36.36 135 33.75 2.103 1 0.147 
ร้านส้มต า 47 31.97 66 26.09 113 28.25 1.589 1 0.207 
ร้านขา้วขาหมู  24 16.33 48 18.97 72 18.00 0.441 1 0.507 
ร้านขา้วซอย 27 18.37 43 17.00 70 17.50 0.121 1 0.728 
ร้านขนมจีน  24 16.33 39 15.42 63 15.75 0.058 1 0.809 
ร้านสุก้ี 24 16.33 39 15.42 63 15.75 0.058 1 0.809 
ร้านก๋วยจับ๊  11 7.48 18 7.11 29 7.25 0.019 1 0.891 
ร้านขา้วเหนียวหมูทอด 20 13.61 22 8.70 42 10.50 2.385 1 0.123 
ร้านเยน็ตาโฟ  14 9.52 33 13.04 47 11.75 1.111 1 0.292 
ร้านอาหารเจ 3 2.04 12 4.74 15 3.75 1.881 1 0.170 
ร้านขา้วหมูเกาหลี 11 7.48 21 8.30 32 8.00 0.084 1 0.771 
ร้านอาหารอีสาน 13 8.84 25 9.88 38 9.50 0.116 1 0.733 
ร้านขา้วหมูแดงหมูกรอบ 16 10.88 27 10.67 43 10.75 0.004 1 0.947 
ร้านขา้วหน้าเป็ด 13 8.84 21 8.30 34 8.50 0.035 1 0.851 
ร้านขา้วไข่เจียว  6 4.08 19 7.51 25 6.25 1.865 1 0.172 
ร้านขายลูกช้ินป้ิง/ทอด 13 8.84 16 6.32 29 7.25 0.878 1 0.349 
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ตารางที่ 4.39 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามร้านอาหารท่ีท่านชอบใชบ้ริการอยูเ่ป็นประจ า
จ าแนกตามประเภทผูบ้ริโภค 

ร้านอาหาร 

ประเภทผู้บริโภค 

รวม 
X2 df p-Value 

ผู้บริโภคทั่วไป 
ผู้บริโภคที่ตระหนักถึง 
แนวคดิการบริโภค

อย่างยั่งยนื 

n=147 n=253 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ร้านย  าวุน้เส้น  10 6.80 20 7.91 30 7.50 0.163 1 0.687 
ร้านขา้วคลุกน ้าพริก 8 5.44 13 5.14 21 5.25 0.017 1 0.895 
ร้านสลดั  18 12.24 27 10.67 45 11.25 0.230 1 0.631 
อ่ืนๆ 3 2.04 4 1.58 7 1.75 0.114 1 0.736 

     ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
    ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ ,  หมายเหตุ อ่ืนๆไดแ้ก่  ร้านอาหารญ่ีปุ่น 2 ราย , ร้านขา้วแกง 2 ราย ,ร้านมาม่า 1 ราย  
   ไม่ระบุ 2 ราย   

 
จากตารางท่ี 4.39 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคทัว่ไปเลือกร้านอาหารท่ี

ชอบใชบ้ริการอยูเ่ป็นประจ าอนัดบัแรกคือ ร้านอาหารตามสั่ง คิดเป็นร้อยละ 40.82 รองลงมาคือ ร้าน
ส้มต า คิดเป็นร้อยละ 31.97 ร้านก๋วยเต๋ียว คิดเป็นร้อยละ 29.25 ร้านขา้วมนัไก่ คิดเป็นร้อยละ 24.49 
ร้านขา้วซอย คิดเป็นร้อยละ 18.37 ร้านผดัไทย คิดเป็นร้อยละ 17.69  ร้านขา้วขาหมู ร้านขนมจีนและ 
ร้านสุก้ี คิดเป็นร้อยละ 16.33 ร้านราดหนา้ คิดเป็นร้อยละ 15.65 ร้านขา้วเหนียวหมูทอด คิดเป็นร้อยละ 
13.61 ร้านสลดั คิดเป็นร้อยละ 12.24 ร้านขา้วหมูแดงหมูกรอบ ร้อยละ 10.88  ร้านเยน็ตาโฟ   คิดเป็น
ร้อยละ 9.52  ร้านอาหารอีสาน ร้านขา้วหนา้เป็ด และร้านขายลูกช้ินป้ิง/ทอด คิดเป็นร้อยละ 8.84  ร้าน
ก๋วยจับ๊และร้านขา้วหมูเกาหลี คิดเป็นร้อยละ 7.48 ร้านย  าวุน้เส้น คิดเป็นร้อยละ 6.80  ร้านขา้วคลุก
น ้ าพริก คิดเป็นร้อยละ 5.44  ร้านขา้วไข่เจียว คิดเป็นร้อยละ 4.08 และร้านอาหารเจและอ่ืนๆ คิดเป็น
ร้อยละ 2.04 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนเลือก
ร้านอาหารท่ีชอบใชบ้ริการอยู่เป็นประจ าอนัดบัแรกคือ ร้านอาหารตามสั่งและร้านก๋วยเต๋ียว คิดเป็น
ร้อยละ 36.36 รองลงมาคือ ร้านส้มต า คิดเป็นร้อยละ 26.09 ร้านขา้วมนัไก่ คิดเป็นร้อยละ 24.51 ร้าน
ผดัไทย คิดเป็นร้อยละ 19.76 ร้านขา้วขาหมู คิดเป็นร้อยละ 18.97 ร้านขา้วซอย คิดเป็นร้อยละ 17.00 
ร้านขนมจีนและร้านสุก้ี คิดเป็นร้อยละ 15.42 ร้านราดหน้าและร้านเยน็ตาโฟ คิดเป็นร้อยละ 13.04 
ร้านขา้วหมูแดงหมูกรอบและร้านสลดั คิดเป็นร้อยละ 10.67  ร้านอาหารอีสาน คิดเป็นร้อยละ 9.88 
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ร้านขา้วเหนียวหมูทอด คิดเป็นร้อยละ 8.70 ร้านขา้วหมูเกาหลีและร้านขา้วหน้าเป็ด คิดเป็นร้อยละ 
8.30 ร้านย  าวุน้เส้น คิดเป็นร้อยละ 7.91 ร้านข้าวไข่เจียว คิดเป็นร้อยละ 7.51 ร้านก๋วยจับ๊ ร้านขาย
ลูกช้ินป้ิง/ทอด คิดเป็นร้อยละ 6.32 ร้านขา้วคลุกน ้ าพริก คิดเป็นร้อยละ 5.14 ร้านอาหารเจ คิดเป็นร้อย
ละ 4.74 และอ่ืนๆ 1.58 ตามล าดบั 

เม่ือวิเคราะห์ขอ้มูลทางสถิติพบวา่ลกัษณะของผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มไม่มีผลต่อร้านอาหารท่ี 
ใชบ้ริการอยูเ่ป็นประจ า 
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ตารางที่ 4.40 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ใดท่ีท่านมาใชบ้ริการเป็น
ประจ า จ าแนกตามประเภทผูบ้ริโภค 

ศูนย์อาหารในศูนย์การค้า 

ประเภทผู้บริโภค 

รวม 
ผู้บริโภคทัว่ไป 

ผู้บริโภคทีต่ระหนกัถึง 
แนวคดิการบริโภคอย่าง

ยัง่ยนื 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ศูนยก์ารคา้เซ็นทรัลเฟสติวลั  56 38.10 53 20.95 109 27.25 
ศูนยก์ารคา้เซ็นทรัล พลาซา
เชียงใหม่แอร์พอร์ต 

57 38.78 120 47.43 177 44.25 

ศูนยก์ารคา้เมญ่า  11 7.48 18 7.11 29 7.25 
ศูนยก์ารคา้พรอมมีนาดา 7 4.76 25 9.88 32 8.00 

อ่ืนๆ 16 10.88 37 14.62 53 13.25 
รวม 147 100.00 253 100.00 400 100.00 

X2=15.651  ,df= 4,  p-Value = 0.004* 

  * แสดง ถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่ม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

  อ่ืนๆ ไดแ้ก่  เซ็นทรัลกาดสวนแกว้  10 ราย , บ๊ิกซีหางดง 9 ราย , โลตสัหางดง 10 ราย , บ๊ิกซีเอก็ตรา 12 ราย  
  โลตสัค าเท่ียง 10 ราย และไม่ระบุ 2 ราย 
  
 

จากตารางท่ี 4.40 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคทัว่ไปใชบ้ริการศูนยอ์าหาร
ในศูนย์การค้าเซ็นทรัล พลาซาเชียงใหม่แอร์พอร์ต มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 38.78 รองลงมา 
ศูนยก์ารคา้เซ็นทรัลเฟสติวลั คิดเป็นร้อยละ 38.10 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 10.88 ศูนยก์ารคา้เมญ่า คิดเป็น
ร้อยละ 7.48 และศูนยก์ารคา้พรอมมีนาดา คิดเป็นร้อยละ 4.76 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคท่ีตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนใช้
บริการศูนยอ์าหารใน ศูนยก์ารคา้เซ็นทรัล พลาซาเชียงใหม่แอร์พอร์ต มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 47.43 
รองลงมา ศูนยก์ารคา้เซ็นทรัลเฟสติวลั คิดเป็นร้อยละ 20.95 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 14.62 ศูนยก์ารคา้พร
อมมีนาดา คิดเป็นร้อยละ 9.88 และศูนยก์ารคา้เมญ่า คิดเป็นร้อยละ 7.11 ตามล าดบั 

เม่ือวิเคราะห์ขอ้มูลทางสถิติพบวา่ลกัษณะของผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มมีผลต่อศูนยอ์าหารใน
ศูนยก์ารคา้ท่ีมาใชบ้ริการเป็นประจ า  
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ตารางที่ 4.41 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามเหตุผลท่ีเลือกใช้บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้
จ าแนกตามประเภทผูบ้ริโภค 

เหตุผลที่เลอืกใช้บริการ
ศูนย์อาหารในศูนย์การค้า 

ประเภทผู้บริโภค 

รวม 

X2 df p-Value 
ผู้บริโภคทั่วไป 

ผู้บริโภคที่ตระหนักถึง 
แนวคดิการบริโภคอย่าง

ยัง่ยนื 

n=147 n=253 n=400 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ใกลบ้า้น/ใกลท่ี้ท างาน
  

68 46.26 126 49.80 183 45.75 0.068 1 0.794 

สะอาดและมีความ
ปลอดภยั 

68 46.26 126 49.80 194 48.50 0.468 1 0.494 

มีความครบครัน 32 21.77 72 28.46 104 26.00 2.163 1 0.141 

มีการตกแต่งท่ีสวยงาม/
บรรยากาศดี 

25 17.01 51 20.16 76 19.00 0.600 1 0.439 

ท่ีจอดรถเพียงพอ 27 18.37 55 21.74 82 20.50 0.649 1 0.421 

ศูนยอ์าหารมีนโยบาย
เก่ียวกบัเร่ืองส่ิงแวดลอ้ม 

4 2.72 15 5.93 19 4.75 2.115 1 0.146 

มีการจา้งงานในชุมชน 4 2.72 5 1.98 9 2.25 0.235 1 0.628 

มีความจ าเป็นท่ีตอ้งไปท า
ธุระหรือชอบมาเดิน
ศูนยก์ารคา้น้ีอยูแ่ลว้ 

47 31.97 42 16.60 89 22.25 12.700 1 0.000* 

  หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้   
* แสดง ถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่ม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

 
 จากตารางท่ี 4.41 พบว่าเหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคทัว่ไปเลือกใช้

บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้เพราะใกลบ้า้น/ใกลท่ี้ท างานและสะอาดและมีความปลอดภยั มาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.26 รองลงมา คือ มีความจ าเป็นท่ีตอ้งไปท าธุระหรือชอบมาเดินศูนยก์ารคา้น้ี
อยู่แลว้ คิดเป็นร้อยละ 31.97 มีความครบครัน คิดเป็นร้อยละ 21.77 ท่ีจอดรถเพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 
18.37 มีการตกแต่งท่ีสวยงาม/บรรยากาศดี คิดเป็นร้อยละ 17.01 และศูนยอ์าหารมีนโยบายเก่ียวกบั
เร่ืองส่ิงแวดลอ้ม และ มีการจา้งงานในชุมชน คิดเป็นร้อยละ 2.72 ตามล าดบั 

 เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคท่ีตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่าง
ย ัง่ยืนเลือกใช้บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ เพราะใกลบ้า้น/ใกลท่ี้ท างานและสะอาดและมีความ
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ปลอดภยั มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 49.80 รองลงมา มีความครบครัน คิดเป็นร้อยละ 28.46 ท่ีจอดรถ
เพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 21.74 มีการตกแต่งท่ีสวยงาม/บรรยากาศดี คิดเป็นร้อยละ 20.16 มีความจ าเป็น
ท่ีต้องไปท าธุระหรือชอบมาเดินศูนย์การค้าน้ีอยู่แล้ว คิดเป็นร้อยละ 16.60 ศูนย์อาหารมีนโยบาย
เก่ียวกับเร่ืองส่ิงแวดล้อม คิดเป็นร้อยละ 5.93 และมีการจ้างงานในชุมชน คิดเป็นร้อยละ  1.98 
ตามล าดบั 

 เม่ือวิเคราะห์ขอ้มูลทางสถิติพบว่าลกัษณะของผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มไม่มีผลต่อเหตุผลท่ี
เลือกใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในทุกเหตุผล ยกเวน้เหตุผลในเร่ืองมีความจ าเป็นท่ีตอ้งไปท า
ธุระหรือชอบมาเดินศูนยก์ารคา้น้ีอยูแ่ลว้  
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ตารางที่ 4.42 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามท่านเดินทางมาใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้
กบัใครจ าแนกตามประเภทผูบ้ริโภค 

ใช้บริการศูนย์อาหาร 
กบัใคร 

ประเภทผู้บริโภค 
รวม 

ผู้บริโภคทัว่ไป 
ผู้บริโภคทีต่ระหนกัถึง 

แนวคดิการบริโภคอย่างยัง่ยนื 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

คนในครอบครัว 47 31.97 85 33.60 132 33.00 
คนรัก 17 11.56 38 15.02  55 13.75 
เพื่อน 77 52.38 116 45.85 193 48.25 
หวัหนา้ท่ีท างาน 1 0.68 6 2.37 7 1.75 
ลูกนอ้งในท่ีท างาน 0 0.00 3 1.19 3 0.75 
อ่ืนๆ 5 3.40 5 1.98 10 2.50 

รวม 147 100.00 253 100.00 400 100.00 
X2=5.722  ,df= 5,  p-Value = 0.334 

          อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ใชบ้ริการเพียงคนเดียว 10 ราย  , ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 

จากตารางท่ี 4.42พบว่าผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคทัว่ไปส่วนใหญ่ใช้บริการ
ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้กบั เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 52.38 รองลงมาคือ คนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 
31.97 คนรัก คิดเป็นร้อยละ 11.56 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 3.40 และหวัหน้าท่ีท างาน คิดเป็นร้อยละ 0.68 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคท่ีตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนใช้
บริการศูนย์อาหารในศูนย์การค้ากับเพื่อน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 45.85 รองลงมาคือ คนใน
ครอบครัวคิดเป็นร้อยละ33.60 คนรัก คิดเป็นร้อยละ15.02 หวัหน้าท่ีท างาน คิดเป็นร้อยละ 2.37 อ่ืนๆ
คิดเป็น   ร้อยละ1.98 และลูกนอ้งในท่ีท างาน คิดเป็นร้อยละ1.19 ตามล าดบั 

เม่ือวิเคราะห์ขอ้มูลทางสถิติพบว่าลกัษณะของผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มไม่มีผลต่อบุคคลท่ีมา
ใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้กบัผูต้อบแบบสอบถามดว้ย 
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ตารางที่ 4.43 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามวนัท่ีใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้บ่อย 
ท่ีสุดจ าแนกตามประเภทผูบ้ริโภค 

วนัทีใ่ช้บริการศูนย์อาหาร
บ่อยทีสุ่ด 

ประเภทผู้บริโภค 

รวม 
ผู้บริโภคทัว่ไป 

ผู้บริโภคทีต่ระหนกัถึง 
แนวคดิการบริโภคอย่าง

ยัง่ยนื 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

วนัหยดุเสาร์ - อาทิตย ์ 37 25.17 106 41.90 143 35.75 
วนัส าคญัของครอบครัว 8 5.44 22 8.70 30 7.50 
วนัหยดุตามเทศกาลต่างๆ 6 4.08 8 3.16 14 3.50 
วนัธรรมดา จนัทร์ – ศุกร์ 13 8.84 38 15.02 51 12.75 
ไม่แน่นอน  79 53.74 74 29.25 153 38.25 
อ่ืนๆ 4 2.72 5 1.98 9 2.25 

รวม 147 100.00 253 100.00 400 100.00 
X2=26.407  ,df= 5,  p-Value = 0.000* 

 * แสดง ถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่ม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

  อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ใชบ้ริการทุกวนั 7 ราย , ใชบ้ริการวนัวา่ง 2 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.43 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคทัว่ไปส่วนใหญ่ใช้บริการ

ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 53.74 รองลงมาคือ วนัหยุดเสาร์– อาทิตย ์คิดเป็น
ร้อยละ 25.17 วนัธรรมดา จนัทร์ – ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 8.84 วนัส าคญัของครอบครัว คิดเป็นร้อยละ
5.44 วนัหยดุตามเทศกาลต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 4.08 และ อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 2.72 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามประเภทผู้บริโภคท่ีตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนใช้
บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ใน วนัหยุดเสาร์ – อาทิตย ์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.90 รองลงมา
คือ ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 29.25 วนัธรรมดา จนัทร์ – ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 15.02 วนัส าคญัของ
ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 8.70 วนัหยุดตามเทศกาลต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 3.16 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 
1.98 ตามล าดบั 

เม่ือวิเคราะห์ขอ้มูลทางสถิติพบวา่ลกัษณะของผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มมีผลต่อวนัท่ีใช้บริการ
ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้บ่อยท่ีสุด 
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ตารางที่ 4.44 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามช่วงเวลาท่ีท่านใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้
บ่อยท่ีสุดจ าแนกตามประเภทผูบ้ริโภค 

ช่วงเวลาทีท่่านใช้
บริการบ่อยทีสุ่ด 

ประเภทผู้บริโภค 

รวม 
ผู้บริโภคทัว่ไป 

ผู้บริโภคทีต่ระหนกัถึง 
แนวคดิการบริโภคอย่าง

ยัง่ยนื 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เชา้ 
  

8 5.44 11 4.35 19 4.75 

กลางวนั 40 27.21 95 37.55 135 33.75 
เยน็  37 25.17 82 32.41 119 29.75 
ไม่แน่นอน 62 42.18 65 25.69 127 31.75 

รวม 147 100.00 253 100.00 400 100.00 
X2=12.776  ,df= 3,  p-Value = 0.005* 

* แสดง ถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่ม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

 
จากตารางท่ี 4.44พบว่าผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคทัว่ไปเลือกช่วงเวลาท่ีใช้

บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ในช่วงเวลาท่ีไม่แน่นอน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 42.18 รองลงมาคือ 
ช่วงกลางวนั คิดเป็นร้อยละ 27.21 ช่วงเย็น คิดเป็นร้อยละ 25.17 และช่วงเช้า คิดเป็นร้อยละ 5.44 
ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนเลือก
ช่วงเวลาท่ีใช้บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ในช่วงเวลากลางวนั มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 37.55 
รองลงมาคือ ช่วงเย็น คิดเป็นร้อยละ 32.41 ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 25.69 และช่วงเช้า คิดเป็น    
ร้อยละ 4.35 ตามล าดบั 

เม่ือวิเคราะห์ขอ้มูลทางสถิติพบว่าลกัษณะของผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มมีผลต่อช่วงเวลาท่ีใช้
บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ 
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ตารางที่ 4.45 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามในหน่ึงเดือนท่านใชบ้ริการศูนยอ์าหารใน
ศูนยก์ารคา้บ่อยแค่ไหนจ าแนกตามประเภทผูบ้ริโภค 

ความถี่ในการใช้บริการ 

ประเภทผู้บริโภค 
รวม 

ผู้บริโภคทัว่ไป 
ผู้บริโภคทีต่ระหนกัถึง 

แนวคดิการบริโภคอย่างยัง่ยนื 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 2 คร้ัง 21 14.29 59 23.32 80 20.00 
2 - 4 คร้ัง 22 14.97 73 28.85 95 23.75 
มากกวา่ 4 คร้ัง
  

24 16.33 49 19.37 73 18.25 

ไม่แน่นอน 80 54.42 72 28.46 152 38.00 
รวม 147 100.00 253 100.00 400 100.00 

X2=28.310  ,df= 3,  p-Value = 0.000* 
* แสดง ถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่ม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

 
จากตารางท่ี 4.45 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคทัว่ไปเลือกใชบ้ริการศูนย์

อาหารในศูนยก์ารคา้ในหน่ึงเดือน ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 54.42 รองลงมา คือ มากกว่า 4 คร้ัง       
คิดเป็นร้อยละ 16.33 จ านวน 2 - 4 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 14.97 และนอ้ยกวา่ 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 14.29 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคท่ีตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน
เลือกใช้บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในหน่ึงเดือน 2 - 4 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 28.85 รองลงมา คือ 
ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 28.46 น้อยกว่า 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 23.32  และ มากกว่า 4 คร้ัง คิดเป็น
ร้อยละ 19.37 ตามล าดบั 

เม่ือวิเคราะห์ขอ้มูลทางสถิติพบวา่ลกัษณะของผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มมีผลต่อความถ่ีท่ีมาใช้
บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ 
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ตารางที่ 4.46 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามการใช้บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ช่วงใดของ
เดือนจ าแนกตามจ าแนกตามประเภทผูบ้ริโภค 

ช่วงเวลาของเดือนในการใช้
บริการ 

ประเภทผู้บริโภค 

รวม 
ผู้บริโภคทัว่ไป 

ผู้บริโภคทีต่ระหนกัถึง 
แนวคดิการบริโภคอย่าง

ยัง่ยนื 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ตน้เดือน 17 11.56 40 15.81 57 14.25 
กลางเดือน 13 8.84 42 16.60 55 13.75 
ปลายเดือน 7 4.76 27 10.67 34 8.50 
ไม่แน่นอน 110 74.83 144 56.92 254 63.50 

รวม 147 100.00 253 100.00 400 100.00 
X2=13.764  ,df= 3,  p-Value = 0.003* 

* แสดง ถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่ม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 

จากตารางท่ี 4.46 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคทัว่ไปส่วนใหญ่ใช้บริการ
ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ช่วงท่ีไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 74.83 รองลงมาคือ ตน้เดือน คิดเป็นร้อยละ 
11.56 กลางเดือน คิดเป็นร้อยละ 8.84 และปลายเดือน คิดเป็นร้อยละ 4.76 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคท่ีตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนส่วน
ใหญ่ใช้บริการศูนย์อาหารในศูนย์การค้าช่วงท่ีไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 56.92 รองลงมาคือ 
กลางเดือน คิดเป็นร้อยละ 16.60 ตน้เดือนคิดเป็นร้อยละ 15.81 และ ปลายเดือน คิดเป็นร้อยละ 10.67 
ตามล าดบั 

เม่ือวิเคราะห์ขอ้มูลทางสถิติพบว่าลกัษณะของผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มมีผลต่อช่วงเวลาของ
เดือนท่ีมาใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ 
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ตารางที่ 4.47 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามการใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ท่านเขา้ใช้
บริการคร้ังละก่ีคนจ าแนกตามประเภทผูบ้ริโภค 

ใช้บริการคร้ังละกีค่น 

ประเภทผู้บริโภค 

รวม 
ผู้บริโภคทัว่ไป 

ผู้บริโภคทีต่ระหนกัถึง 
แนวคดิการบริโภคอย่าง

ยัง่ยนื 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 3 คน  32 21.77 96 37.94 128 32.00 
3-6 คน    30 20.41 78 30.83 108 27.00 
มากกวา่ 6 คน 
  

4 2.72 13 
5.14 

17 4.25 

ไม่แน่นอน 81 55.10 66 26.09 147 36.75 
รวม 147 100.00 253 100.00 400 100.00 

X2=33.391  ,df= 3,  p-Value = 0.000* 
* แสดง ถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่ม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

 
จากตารางท่ี 4.47 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคทัว่ไปใชบ้ริการศูนยอ์าหาร

ในศูนยก์ารคา้ โดยใช้บริการท่ี ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 55.10 รองลงมา น้อยกว่า 3 คน คิดเป็น    
ร้อยละ21.77 จ านวน 3-6 คน คิดเป็นร้อยละ 20.41 และ มากกวา่ 6 คนคิดเป็นร้อยละ 2.72 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคท่ีตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนใช้
บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ โดยใชบ้ริการนอ้ยกวา่ 3 คน คิดเป็นร้อยละ 37.94 รองลงมา 3-6 คน 
คิดเป็นร้อยละ30.83 ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 26.09 และมากกว่า 6 คน คิดเป็นร้อยละ 5.14 
ตามล าดบั 

เม่ือวิเคราะห์ขอ้มูลทางสถิติพบวา่ลกัษณะของผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มมีผลต่อจ านวนต่อคร้ัง
ของผูท่ี้มาใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ 
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ตารางที่ 4.48 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามค่าใชจ่้ายต่อคนในแต่ละคร้ังท่ีใชบ้ริการศูนยอ์าหาร
ในศูนยก์ารคา้จ าแนกจ าแนกตามประเภทผูบ้ริโภค 

ค่าใช้จ่ายต่อคนในแต่ละ
คร้ัง 

ประเภทผู้บริโภค 

รวม 
ผู้บริโภคทัว่ไป 

ผู้บริโภคทีต่ระหนกัถึง 
แนวคดิการบริโภคอย่าง

ยัง่ยนื 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 50 บาท  3 2.04 4 1.58 7 1.75 
50 –100 บาท 29 19.73 52 20.55 81 20.25 
101 – 200 บาท  27 18.37 72 28.46 99 24.75 
201 – 300 บาท 19 12.93 53 20.95 72 18.00 
301 – 400 บาท  12 8.16 31 12.25 43 10.75 
401 – 500 บาท 13 8.84 13 5.14 26 6.50 
501 – 1,000 บาท  28 19.05 22 8.70 50 12.50 
มากกวา่ 1,000 บาท 16 10.88 6 2.37 22 5.50 

รวม 147 100.00 253 100.00 400 100.00 
X2=30.926  ,df= 7,  p-Value = 0.000* 
* แสดง ถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่ม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 

จากตารางท่ี 4.48 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคทัว่ไปท่ีมีค่าใช้จ่ายต่อคน
ในแต่ละคร้ังท่ีใช้บริการศูนย์อาหารในศูนยก์ารค้า  50 –100 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 19.73 
รองลงมาคือ 501 – 1,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 19.05 ค่าใชจ่้าย 101 – 200 บาท คิ ด เ ป็ น ร้ อ ย ล ะ 
18.37 201 – 300 บาท คิดเป็นร้อยละ 12.93 มากกวา่ 1,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 10.88 ค่าใชจ่้าย 401 – 
500 บาท คิดเป็นร้อยละ 8.84 ค่าใช้จ่าย 301 – 400 บาท คิดเป็นร้อยละ 8.16 และน้อยกว่า 50 บาท       
คิดเป็นร้อยละ 2.04 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามประเภทประเภทผูบ้ริโภคท่ีตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่าง
ย ัง่ยืนมีค่าใช้จ่ายต่อคนในแต่ละคร้ังท่ีใช้บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ 101 – 200 บาท มากท่ีสุด   
คิดเป็นร้อยละ 28.46 รองลงมาคือ  201-300 บาท คิดเป็นร้อยละ 20.95  ค่าใช้จ่าย 50 –100 บาท คิด
เป็นร้อยละ 20.55 ค่าใช้จ่าย 301 – 400 บาท คิดเป็นร้อยละ12.25  ค่าใช้จ่าย 501 – 1,000 บาท คิดเป็น     
ร้อยละ 8.70 ค่าใช้จ่าย 401 – 500 บาท คิดเป็นร้อยละ 5.14 มากกว่า 1,000 บาท คิดเป็นร้อยละ  2.37 
และ นอ้ยกวา่ 50 บาท คิดเป็นร้อยละ 1.58 ตามล าดบั 
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เม่ือวเิคราะห์ขอ้มูลทางสถิติพบวา่ลกัษณะของผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มมีผลต่อค่าใชจ่้ายต่อคน
ในแต่ละคร้ังของผูท่ี้มาใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ 
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4.8 ส่วนที่ 8 การวิเคราะห์ความแตกต่างระหว่างกลุ่มคนวัยท างานทั้งสองกลุ่มต่อการให้ความส าคัญ
กับปัจจัยที่มีความส าคัญต่อการตัดสินใจเลือกศูนย์อาหารในศูนย์การค้าในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ตาม
แนวคิดการบริโภคที่ยั่งยืน 

 
ตารางที่ 4.49 แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีอิทธิพลต่อการเลือกศูนยอ์าหาร
ในศูนยก์ารคา้ จ าแนกตามประเภทผูบ้ริโภค 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ประเภทผู้บริโภค  
 

ทดสอบความแตกต่าง ผู้บริโภคทัว่ไป 

ผู้บริโภคทีต่ระหนกั 
ถึงแนวคดิการบริโภค 

อย่างยัง่ยนื 

n=147 n=253 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

t-test p-Value 

มีความหลากหลายและตรงกบัความ
ตอ้งการ 

4.06 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

0.20 0.651 

มีอาหารจานเด็ดท่ีไม่เหมือนกบัท่ี
อ่ืน 

3.67 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

0.99 0.320 

ลกัษณะการจดัวางของอาหารดูน่า
รับประทาน 

3.71 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

8.71 0.003* 

รสชาติอร่อยและอาหารมีความสด
ใหม่ 

3.87 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

1.11 0.292 

ความสะอาดของอาหารและสถานท่ี 3.90 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

0.17 0.684 

อาหารปลอดสารพิษและไม่ท าลาย
ส่ิงแวดลอ้ม 

3.79 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

11.60 0.001* 

มีความสะดวกในการใชบ้ริการ 3.97 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

1.29 0.256 

บรรจุภณัฑท่ี์ใชส้ามารถน ามารี
ไซเคิลแลว้น ากลบัมาใชใ้หม่ได ้

3.64 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

0.00 0.999 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.83 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

1.251 0.246 

* แสดง ถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่ม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
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จากตารางท่ี4.49 พบว่าปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ มีอิทธิพลต่อการเลือกศูนย์อาหารใน
ศูนยก์ารคา้ ของผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคทัว่ไปโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.83โดย
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีอิทธิพลในระดบัมากเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ มีความหลากหลายและตรงกบัความ
ตอ้งการ ค่าเฉล่ีย 4.06 รองลงมาคือ  มีความสะดวกในการใช้บริการค่าเฉล่ีย 3.97 ความสะอาดของ
อาหารและสถานท่ี ค่าเฉล่ีย 3.90 รสชาติอร่อยและอาหารมีความสดใหม่ ค่าเฉล่ีย 3.87 อาหารปลอด
สารพิษและไม่ท าลายส่ิงแวดล้อม ค่าเฉล่ีย 3.79 ลักษณะการจดัวางของอาหารดูน่ารับประทาน 
ค่าเฉล่ีย 3.71 มีอาหารจานเด็ดท่ีไม่เหมือนกบัท่ีอ่ืน ค่าเฉล่ีย 3.67 และบรรจุภณัฑ์ท่ีใช้สามารถน ามารี
ไซเคิลแลว้น ากลบัมาใชใ้หม่ได ้ค่าเฉล่ีย 3.64 ตามล าดบั 

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ มี อิทธิพลต่อการเลือกศูนย์อาหารในศูนย์การค้าของผู ้ตอบ
แบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืนโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก 
ค่าเฉล่ีย 4.12 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีอิทธิพลในระดบัมากเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ มีความหลากหลาย
และตรงกบัความตอ้งการ ค่าเฉล่ีย 4.39 รองลงมาคือ ความสะอาดของอาหารและสถานท่ี ค่าเฉล่ีย 
4.26 มีความสะดวกในการใช้บริการ ค่าเฉล่ีย 4.22 รสชาติอร่อยและอาหารมีความสดใหม่ ค่าเฉล่ีย 
4.09 มีอาหารจานเด็ดท่ีไม่เหมือนกบัท่ีอ่ืน ค่าเฉล่ีย 4.03 ลกัษณะการจดัวางของอาหารดูน่ารับประทาน
และอาหารปลอดสารพิษและไม่ท าลายส่ิงแวดลอ้ม  ค่าเฉล่ีย 4.02 และบรรจุภณัฑ์ท่ีใชส้ามารถน ามารี
ไซเคิลแลว้น ากลบัมาใชใ้หม่ได ้ค่าเฉล่ีย 3.92 ตามล าดบั 

เม่ือทดสอบความแตกต่างโดยค่าสถิติพบวา่ ผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มให้ความส าคญักบัปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ์ในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ไม่แตกต่างกนั โดยปัจจยัย่อยท่ีแตกต่างกนัคือ 
ลกัษณะการจดัวางของอาหารดูน่ารับประทาน และอาหารปลอดสารพิษและไม่ท าลายส่ิงแวดลอ้ม 
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ตารางที่ 4.50 แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีอิทธิพลต่อการเลือกศูนยอ์าหารใน
ศูนยก์ารคา้จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านราคา 

ประเภทผู้บริโภค  
 

ทดสอบความแตกต่าง ผู้บริโภคทัว่ไป 

ผู้บริโภคทีต่ระหนกั 
ถึงแนวคดิการบริโภค 

อย่างยัง่ยนื 

n=147 n=253 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

t-test p-Value 

มีการแสดงราคาไวช้ดัเจน 3.97 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

10.73 0.001* 

ราคาอาหารสมเหตุสมผล ราคาไม่
แพงเกินไป 

3.74 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.74 0.064 

ราคาถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ 3.54 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

1.80 0.180 

ส่วนหน่ึงของราคาอาหารมีส่วน
ช่วยเหลือสงัคม 

3.54 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

5.21 0.023* 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

0.08 0.772 

* แสดง ถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่ม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

  
 จากตารางท่ี 4.50 พบว่าปัจจยัดา้นราคามีอิทธิพลต่อการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ 
ของผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคทัว่ไปโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.70 โดยปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีอิทธิพลในระดับมากเรียงล าดับตามค่าเฉล่ีย ได้แก่ มีการแสดงราคาไวช้ัดเจน ค่าเฉล่ีย 3.97 
รองลงมาคือ ราคาอาหารสมเหตุสมผล ราคาไม่แพงเกินไป ค่าเฉล่ีย 3.74 และ ราคาถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ และ 
ส่วนหน่ึงของราคาอาหารมีส่วนช่วยเหลือสังคม ค่าเฉล่ีย 3.54 ตามล าดบั 
 ปัจจยัดา้นราคามีอิทธิพลต่อการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ของผูต้อบแบบสอบถาม
ประเภทผูบ้ริโภคท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนโดยรวมอยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.99
โดยปัจจยัย่อยท่ีมีอิทธิพลในระดับมากเรียงล าดับตามค่าเฉล่ีย ได้แก่  มีการแสดงราคาไวช้ัดเจน 
ค่าเฉล่ีย 4.31 รองลงมาคือ ราคาอาหารสมเหตุสมผล ราคาไม่แพงเกินไป ค่าเฉล่ีย 4.12 ราคาถูกกว่าท่ี
อ่ืนๆ ค่าเฉล่ีย 3.76 และส่วนหน่ึงของราคาอาหารมีส่วนช่วยเหลือสังคม ค่าเฉล่ีย 3.75 ตามล าดบั 
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เม่ือทดสอบความแตกต่างโดยค่าสถิติพบวา่ ผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มให้ความส าคญักบัปัจจยั
ดา้นราคาในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ไม่แตกต่างกนั โดยปัจจยัยอ่ยท่ีแตกต่างกนัคือ มีการ
แสดงราคาไวช้ดัเจน และ ส่วนหน่ึงของราคาอาหารมีส่วนช่วยเหลือสังคม 

 
ตารางที่ 4.51 แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีอิทธิพลต่อการเลือก
ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

ประเภทผู้บริโภค  
 

ทดสอบความแตกต่าง ผู้บริโภคทัว่ไป 

ผู้บริโภคทีต่ระหนกั 
ถึงแนวคดิการบริโภค 

อย่างยัง่ยนื 

n=147 n=253 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

t-test p-Value 

ใกลบ้า้นหรือใกลท่ี้ท างาน 3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

1.70 0.193 

สะดวกในการใชบ้ริการไม่แออดั
เกินไป 

3.84 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

0.03 0.853 

โตะ๊-เกา้อ้ีเพียงพอส าหรับ
ใหบ้ริการ 

3.91 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

1.61 0.206 

เวลาในการเปิด – ปิดท าการ 3.80 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.75 0.063 

บรรยากาศของสถานท่ีโดยรอบ
เป็นธรรมชาติ และไม่เป็น
อนัตรายต่อสงัคมและส่ิงแวดลอ้ม 

3.87 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

0.31 0.577 

มีส่ิงอ านวยความสะดวก และ
ระบบรักษาความปลอดภยั 

3.89 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

1.61 0.205 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.87 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

0.00 0.964 

* แสดง ถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่ม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
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จากตารางท่ี 4.51 พบว่าปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายมีอิทธิพลต่อการเลือกศูนย์
อาหารในศูนย์การค้า ของผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคทั่วไปโดยรวมอยู่ในระดับมาก 
ค่าเฉล่ีย 3.87 โดยปัจจยัย่อยท่ีมีอิทธิพลในระดบัมากเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ โต๊ะ-เกา้อ้ีเพียงพอ
ส าหรับให้บริการ ค่าเฉล่ีย 3.91 รองลงมาคือ มีส่ิงอ านวยความสะดวก และระบบรักษาความปลอดภยั 
ค่าเฉล่ีย 3.89 ใกลบ้า้นหรือใกลท่ี้ท างาน ค่าเฉล่ีย 3.88บรรยากาศของสถานท่ีโดยรอบเป็นธรรมชาติ 
และไม่เป็นอนัตรายต่อสังคมและส่ิงแวดลอ้ม ค่าเฉล่ีย 3.87 สะดวกในการใช้บริการไม่แออดัเกินไป 
ค่าเฉล่ีย 3.84 และเวลาในการเปิด – ปิดท าการ ค่าเฉล่ีย 3.80 ตามล าดบั 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายมีอิทธิพลต่อการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ของ
ผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืโดยรวมอยูใ่นระดบั
มาก ค่าเฉล่ีย 4.15 โดยปัจจยัย่อยท่ีมีอิทธิพลในระดบัมากเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ มีส่ิงอ านวย
ความสะดวก และระบบรักษาความปลอดภยั ค่าเฉล่ีย 4.26 รองลงมาคือ เวลาในการเปิด – ปิดท าการ 
ค่าเฉล่ีย 4.21 โต๊ะ-เก้าอ้ีเพียงพอส าหรับให้บริการ ค่าเฉล่ีย 4.17 สะดวกในการใช้บริการไม่แออดั
เกินไป ค่าเฉล่ีย 4.16  บรรยากาศของสถานท่ีโดยรอบเป็นธรรมชาติ และไม่เป็นอนัตรายต่อสังคมและ
ส่ิงแวดลอ้ม ค่าเฉล่ีย 4.10 และใกลบ้า้นหรือใกลท่ี้ท างาน ค่าเฉล่ีย 4.00 ตามละดบั 

เม่ือทดสอบความแตกต่างโดยค่าสถิติพบวา่ ผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มให้ความส าคญักบัปัจจยั
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ไม่แตกต่างกนั  
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ตารางที่ 4.52 แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีอิทธิพลต่อการเลือก
ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้จ าแนกตามเพศ 

ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ประเภทผู้บริโภค  
 

ทดสอบความแตกต่าง ผู้บริโภคทัว่ไป 

ผู้บริโภคทีต่ระหนกั 
ถึงแนวคดิการบริโภค 

อย่างยัง่ยนื 

n=147 n=253 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

t-test p-Value 

การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น 
ส่ือส่ิงพิมพ ์วทิย ุโทรทศัน์ 

3.61 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

2.19 0.139 

มีรายการส่งเสริมการขาย เช่น 
ส่วนลดเงินสด คูปองส่วนลด
ค่าอาหาร 

3.59 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

0.08 0.771 

มีคนแนะน าเวลามาใชบ้ริการ
มาใชบ้ริการ 

3.52 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

0.16 0.685 

มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคมและ
ชุมชน 

3.52 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

1.47 0.225 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.56 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.74 0.065 

 
จากตารางท่ี4.52 พบว่าปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายมีอิทธิพลต่อการเลือกศูนย์

อาหารในศูนย์การค้า ของผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคทั่วไปโดยรวมอยู่ในระดับมาก 
ค่าเฉล่ีย 3.56 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีอิทธิพลในระดบัมากเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ 
เช่น ส่ือส่ิงพิมพ ์วิทยุ โทรทศัน์ ค่าเฉล่ีย 3.61รองลงมาคือ มีรายการส่งเสริมการขาย เช่น ส่วนลดเงิน
สด คูปองส่วนลดค่าอาหาร ค่าเฉล่ีย 3.59และมีคนแนะน าเวลามาใช้บริการมาใช้บริการ และ มีคน
แนะน าเวลามาใชบ้ริการมาใชบ้ริการค่าเฉล่ีย 3.52 ตามล าดบั 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดมีอิทธิพลต่อการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ของ
ผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืโดยรวมอยูใ่นระดบั
มาก ค่าเฉล่ีย 3.83โดยปัจจยัย่อยท่ีมีอิทธิพลในระดับมากเรียงล าดับตามค่าเฉล่ีย ได้แก่ มีรายการ
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ส่งเสริมการขาย เช่น ส่วนลดเงินสด คูปองส่วนลดค่าอาหาร ค่าเฉล่ีย 3.91 รองลงมาคือ การโฆษณา
ผา่นส่ือต่างๆ เช่น ส่ือส่ิงพิมพ ์วิทยุ โทรทศัน์ ค่าเฉล่ีย 3.84 มีคนแนะน าเวลามาใชบ้ริการมาใชบ้ริการ
ค่าเฉล่ีย 3.83 และ มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคมและชุมชน ค่าเฉล่ีย 3.74 ตามล าดบั 

เม่ือทดสอบความแตกต่างโดยค่าสถิติพบวา่ ผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มให้ความส าคญักบัปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาดในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ไม่แตกต่างกนั  
 
 
ตารางที่ 4.53 แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลของปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการท่ีมีอิทธิพลต่อการเลือก
ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้จ าแนกตามประเภทผูบ้ริโภค 

ปัจจัยด้านกระบวนการ 
ให้บริการ 

ประเภทผู้บริโภค  
 

ทดสอบความแตกต่าง ผู้บริโภคทัว่ไป 

ผู้บริโภคทีต่ระหนกั 
ถึงแนวคดิการบริโภค 

อย่างยัง่ยนื 

n=147 n=253 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

t-test p-Value 

มีความสะดวกในการรับบริการ 3.79 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

1.66 0.198 

มีการแนะน าสิทธิพิเศษต่างก่อน
ใหบ้ริการ 

3.65 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

0.14 0.712 

ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็ว 3.83 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

0.66 0.416 

มีการทวนรายการอาหารใหลู้กคา้
ทุกคร้ัง 

3.67 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

0.65 0.421 

มีการบริการท่ีถูกตอ้งและให้
ใบเสร็จทุกคร้ัง 

3.69 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

2.88 0.090 

ใหบ้ริการดว้ยความเสมอภาคเท่า
เทียมกนั 

3.83 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

0.87 0.351 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.74 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

5.90 0.016* 

* แสดง ถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่ม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
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จากตารางท่ี 4.53 พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดมีอิทธิพลต่อการเลือกศูนยอ์าหาร
ในศูนยก์ารคา้ ของผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคทัว่ไปโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.74 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีอิทธิพลในระดบัมากเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ให้บริการดว้ยความรวดเร็วและ
ให้บริการดว้ยความเสมอภาคเท่าเทียมกนั ค่าเฉล่ีย  3.83 รองลงมาคือ มีความสะดวกในการรับบริการ 
ค่าเฉล่ีย 3.79  มีการบริการท่ีถูกตอ้งและให้ใบเสร็จทุกคร้ัง ค่าเฉล่ีย 3.69 และมีการทวนรายการอาหาร
ใหลู้กคา้ทุกคร้ัง ค่าเฉล่ีย 3.84 ตามล าดบั  

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดมีอิทธิพลต่อการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ของ
ผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืโดยรวมอยูใ่นระดบั
มาก ค่าเฉล่ีย 4.09 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีอิทธิพลในระดบัมากเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ มีการบริการท่ี
ถูกตอ้งและให้ใบเสร็จทุกคร้ัง ค่าเฉล่ีย 4.19 รองลงมาคือ ให้บริการดว้ยความรวดเร็ว ค่าเฉล่ีย 4.16 
ให้บริการดว้ยความเสมอภาคเท่าเทียมกนั ค่าเฉล่ีย 4.13 มีความสะดวกในการรับบริการ ค่าเฉล่ีย 4.10 
มีการทวนรายการอาหารให้ลูกคา้ทุกคร้ัง ค่าเฉล่ีย 4.04 และมีการแนะน าสิทธิพิเศษต่างก่อนให้บริการ 
ค่าเฉล่ีย 3.93 ตามล าดบั 

เม่ือทดสอบความแตกต่างโดยค่าสถิติพบวา่ ผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มให้ความส าคญักบัปัจจยั
ดา้นกระบวนการให้บริการในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ไม่แตกต่างกนั  
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ตารางที่ 4.54 แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลของปัจจยัด้านลกัษณะทางกายภาพท่ีมีอิทธิพลต่อการเลือก
ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้จ าแนกประเภทผูบ้ริโภค 

ปัจจัยด้านลกัษณะทางกายภาพ 

ประเภทผู้บริโภค  
 

ทดสอบความแตกต่าง ผู้บริโภคทัว่ไป 

ผู้บริโภคทีต่ระหนกั 
ถึงแนวคดิการบริโภค 

อย่างยัง่ยนื 

n=147 n=253 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

t-test p-Value 

มีความสะอาดเป็นระเบียบเรียบร้อย
ภายในร้าน 

3.82 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

1.66 0.198 

บรรยากาศ การตกแต่งร้าน 3.73 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

0.14 0.712 

แบบฟอร์มของพนกังานดูดี 3.63 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

0.66 0.416 

มีไมจ้ิ้มฟัน ทิชชู่วางบนโตะ๊ 3.53 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

0.65 0.421 

ส่ิงอ านวยความสะดวกครบครัน 
เช่น มีป้ายบอกทางเดินเขา้-ออก มี
ป้ายบอกทางไปสุขาชดัเจน 

3.67 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

2.88 0.090 

มีการจดัสถานท่ีรอบๆสวยงามเป็น
ธรรมชาติและใชห้ลอดไฟแบบ
ประหยดัพลงังาน 

3.61 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

0.87 0.351 

หอ้งน ้ าสะอาด และไม่ปล่อยของเสีย
สู่ชุมชน 

3.77 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

5.90 0.016* 

มีท่ีรองรับแขกไดใ้นปริมาณมาก 3.72 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.01 0.084 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.69 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

6.85 0.009* 

* แสดง ถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่ม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
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จากตารางท่ี 4.54 พบวา่ปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพมีอิทธิพลต่อการเลือกศูนยอ์าหาร
ในศูนยก์ารคา้ ของผูต้อบแบบสอบถามประเภทโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.69 โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีอิทธิพลในระดบัมากเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ มีความสะอาดเป็นระเบียบเรียบร้อยภายในร้าน
ค่าเฉล่ีย 3.82 รองลงมา ห้องน ้ าสะอาด และไม่ปล่อยของเสียสู่ชุมชน ค่าเฉล่ีย 3.77 บรรยากาศ การ
ตกแต่งร้าน ค่าเฉล่ีย 3.73 มีท่ีรองรับแขกไดใ้นปริมาณมาก ค่าเฉล่ีย 3.72 ส่ิงอ านวยความสะดวกครบ
ครัน เช่น มีป้ายบอกทางเดินเข้า-ออก มีป้ายบอกทางไปสุขาชัดเจน ค่าเฉล่ีย 3.67 แบบฟอร์มของ
พนกังานดูดี ค่าเฉล่ีย 3.63 มีการจดัสถานท่ีรอบๆสวยงามเป็นธรรมชาติและใชห้ลอดไฟแบบประหยดั
พลงังาน ค่าเฉล่ีย 3.61 และมีไมจ้ิ้มฟัน ทิชชู่วางบนโตะ๊ ค่าเฉล่ีย 3.53 ตามล าดบั 

ปัจจยัด้านลักษณะทางกายภาพมีอิทธิพลต่อการเลือกศูนย์อาหารในศูนยก์ารค้า ของ
ผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืโดยรวมอยูใ่นระดบั
มาก ค่าเฉล่ีย 4.10 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีอิทธิพลในระดบัมากเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ห้องน ้ าสะอาด 
และไม่ปล่อยของเสียสู่ชุมชน ค่าเฉล่ีย 4.21 รองลงมา คือ มีท่ีรองรับแขกได้ในปริมาณมาก ค่าเฉล่ีย 
4.18 มีความสะอาดเป็นระเบียบเรียบร้อยภายในร้าน ค่าเฉล่ีย 4.17 บรรยากาศ การตกแต่งร้านและ
แบบฟอร์มของพนักงานดูดี ค่าเฉล่ีย 4.09 มีการจดัสถานท่ีรอบๆสวยงามเป็นธรรมชาติและใช้
หลอดไฟแบบประหยดัพลงังาน ค่าเฉล่ีย 4.08 ส่ิงอ านวยความสะดวกครบครัน เช่น มีป้ายบอกทางเดิน
เขา้-ออก มีป้ายบอกทางไปสุขาชดัเจน ค่าเฉล่ีย 4.03 และมีไมจ้ิ้มฟัน ทิชชู่วางบนโต๊ะ ค่าเฉล่ีย 3.96
ตามล าดบั 

เม่ือทดสอบความแตกต่างโดยค่าสถิติพบวา่ ผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มให้ความส าคญักบัปัจจยั
ดา้นลกัษณะทางกายภาพในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารค้า ไม่แตกต่างกัน ยกเวน้ปัจจยัด้าน
หอ้งน ้าสะอาด และไม่ปล่อยของเสียสู่ชุมชน 
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ตารางที่ 4.55 แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลของปัจจยัดา้นบุคลากรท่ีมีอิทธิพลต่อการเลือกศูนยอ์าหารใน
ศูนยก์ารคา้จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านบุคลากร 

ประเภทผู้บริโภค  
 

ทดสอบความแตกต่าง ผู้บริโภคทัว่ไป 

ผู้บริโภคทีต่ระหนกั 
ถึงแนวคดิการบริโภค 

อย่างยัง่ยนื 

n=147 n=253 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

t-test p-Value 

พนกังานมีอธัยาศยัดี ตอ้นรับ
ดว้ยความสุภาพ 

3.71 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

0.70 0.402 

มีการจา้งงานคนในชุมชนให้
ท างาน 

3.62 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

2.54 0.112 

พนกังานแต่งกายสะอาด บุคลิก
ดี หนา้ตาดี 

3.74 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

2.11 0.147 

พนกังานมีความเตม็ใจในการ
ใหบ้ริการแก่ลูกคา้ 

3.78 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

0.24 0.628 

พนกังานมีความซ่ือสัตย ์
น่าเช่ือถือ 

3.83 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

0.81 0.369 

พนกังานมีความพร้อมในการ
ปฏิบติังานดว้ยความ
คล่องแคล่วช านาญ 

3.82 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

2.04 0.154 

มีจ านวนพนกังานเพียงพอต่อ
การบริการ 

3.76 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

1.17 0.279 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

3.75 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

1.36 0.244 
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จากตารางท่ี  4.55 พบว่าปัจจัยด้านบุคลากรมีอิทธิพลต่อการเลือกศูนย์อาหารใน
ศูนยก์ารคา้ ของผูต้อบแบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคทัว่ไปโดยรวมอยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.75 
โดยปัจจัยย่อยท่ีมีอิทธิพลในระดับมากเรียงล าดับตามค่าเฉล่ีย ได้แก่ พนักงานมีความซ่ือสัตย ์
น่าเช่ือถือ ค่าเฉล่ีย 3.83 รองลงมาคือ พนกังานมีความพร้อมในการปฏิบติังานดว้ยความคล่องแคล่ว
ช านาญ ค่าเฉล่ีย 3.82 พนกังานมีความเตม็ใจในการใหบ้ริการแก่ลูกคา้ ค่าเฉล่ีย 3.78 มีจ านวนพนกังาน
เพียงพอต่อการบริการ ค่าเฉล่ีย 3.76 พนกังานแต่งกายสะอาด บุคลิกดี หนา้ตาดี ค่าเฉล่ีย 3.74 พนกังาน
มีอธัยาศยัดี ตอ้นรับดว้ยความสุภาพ ค่าเฉล่ีย 3.71 และมีการจา้งงานคนในชุมชนให้ท างาน ค่าเฉล่ีย 
3.62 ตามล าดบั 

ปัจจัยด้านบุคลากรมีอิทธิพลต่อการเลือกศูนย์อาหารในศูนย์การค้า ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามประเภทผูบ้ริโภคท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืนโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก 
ค่าเฉล่ีย 4.12 โดยปัจจยัย่อยท่ีมีอิทธิพลในระดบัมากเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ พนกังานมีความ
พร้อมในการปฏิบติังานด้วยความคล่องแคล่วช านาญ ค่าเฉล่ีย 4.19 รองลงมาคือ พนักงานมีความ
ซ่ือสัตย ์น่าเช่ือถือ ค่าเฉล่ีย 4.17 พนักงานมีความเต็มใจในการให้บริการแก่ลูกค้า ค่าเฉล่ีย 4.15 มี
จ  านวนพนักงานเพียงพอต่อการบริการ ค่าเฉล่ีย 4.13 พนักงานแต่งกายสะอาด บุคลิกดี หน้าตาดี 
ค่าเฉล่ีย 4.12 พนักงานมีอธัยาศยัดี ตอ้นรับด้วยความสุภาพ ค่าเฉล่ีย 4.08 และมีการจา้งงานคนใน
ชุมชนใหท้ างาน ค่าเฉล่ีย 3.98 ตามล าดบั 

เม่ือทดสอบความแตกต่างโดยค่าสถิติพบวา่ ผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มให้ความส าคญักบัปัจจยั
ดา้นบุคลากรในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ไม่แตกต่างกนั  
 
ข้อเสนอแนะเพิม่เตมิ 

1. สถานท่ีควรมีเกา้อ้ีรอบรับบริการท่ีเพียงพอในช่วงเวลาเร่งด่วน 2 ราย 
2. ความสะอาดของภาชนะ เช่น แกว้น ้า ชอ้น ควรสะอาด และมีจุดท่ีใหบ้ริการฆ่าเช้ือ3ราย 
3. ควรมีร้านอาหารท่ีหลากหลายประเภท ไม่ซ ้ ากนัมากเกินไป  2 ราย 
4. ทางศูนยอ์าหารควรจดัโปรโมชัน่ลดราคา เช่นซ้ือคูปอง 100 จ่ายเพียง 80 บาท 1 ราย 
5. ควรมีเจา้หนา้ท่ีคอบใหบ้ริการเก็บภาชนะ เพื่อความสะอาด 2 ราย 
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บทที ่5 
สรุปผลการศึกษา  อภปิรายผล  ข้อค้นพบ และข้อเสนอแนะ 

 
การศึกษาคร้ังน้ีมีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนของ

ผูบ้ริโภควยัท างานต่อการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ โดยใชแ้บบสอบถาม
เป็นเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล โดยข้อมูลท่ีได้ น ามา วิเคราะห์ โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา 
ค่าสถิติท่ีใชไ้ดแ้ก่ ค่าความถ่ี ค่าร้อยละ และค่าเฉล่ีย สามารถ สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอ้คน้พบ 
และขอ้เสนอแนะไดด้งัน้ี  

       
5.1 สรุปผลการศึกษา 
 ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 จากการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุ 20-29 ปี  
มีสถานภาพโสด มีการศึกษาระดบัปริญญาตรี ประกอบอาชีพพนกังานเอกชน มีรายไดต่้อเดือน 
10,001-15,000 บาท  

  ส่วนที่ 2 พฤติกรรมการเลือกศูนย์อาหารในศูนย์การค้าในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ของผู้ตอบ
แบบสอบถาม 
 จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่เลือกรับประทานอาหารไทย ท่ี
ร้านอาหารตามสั่ง โดยไปใชบ้ริการท่ีศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้เซ็นทรัล พลาซ่าเชียงใหม่แอร์พอร์ต 
เหตุผลท่ีเลือกใชบ้ริการเพราะสะอาดและมีความปลอดภยั มาใชบ้ริการกบั เพื่อน โดยไม่มีวนัท่ีเขา้ใช้
บริการ ท่ีแน่นอน ส่วนช่วงเวลานั้น ส่วนใหญ่จะใชบ้ริการช่วงกลางวนั และมีความถ่ีและช่วงเวลาของ
เดือนในการใชบ้ริการท่ีไม่แน่นอน ในแต่ละคร้ังมาใชบ้ริการกบับุคคลอ่ืนๆซ่ึงมีจ านวนท่ีไม่แน่นอน 
ค่าใชจ่้ายต่อคร้ัง 101-200 บาท 
 ส่วนที่ 3 ส่วนประสมการตลาดที่มีความส าคัญต่อการตัดสินใจเลือกศูนย์อาหารใน
ศูนย์การค้าในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 

 ด้านผลติภัณฑ์ 
 ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์มีความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามในการเลือก

ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ระดบัความส าคญัในระดบัสูงสุด คือ มีความหลากหลายและตรงกบัความตอ้งการ  
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 ด้านราคา 
 ปัจจยัดา้นราคามีความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามในการเลือกศูนย์

อาหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบั
ความส าคญัในระดบัสูงสุด คือ มีการแสดงราคาไวช้ดัเจน  

 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 
 ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายมีความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม

ในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียระดับความส าคัญในระดับสูงสุด  คือ มีส่ิงอ านวยความสะดวก และระบบรักษาความ
ปลอดภยั  

 ด้านการส่งเสริมการตลาด 
 ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดมีความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม

ในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัสูงสุด คือ  มีรายการส่งเสริมการขาย เช่น ส่วนลดเงินสด คูปอง
ส่วนลดค่าอาหาร  

 ด้านกระบวนการให้บริการ 
 ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการมีความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม

ในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีคา่เฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัสูงสุด คือใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็ว 

 ด้านลกัษณะทางกายภาพ  
 ปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพมีความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามใน

การเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัสูงสุด คือ หอ้งน ้าสะอาด และไม่ปล่อยของเสียสู่ชุมชน 

 ด้านบุคลากร  
 ปัจจยัดา้นบุคคลากรมีความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามในการเลือก

ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ระดบัความส าคญัในระดบัสูงสุด คือ พนกังานมีความพร้อมในการปฏิบติังานดว้ยความคล่องแคล่ว
ช านาญ 
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 ส่วนที ่4 ความเห็นต่อแนวคิดการบริโภคที่ยัง่ยืนของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 พฤติกรรมส่วนบุคคลด้านส่ิงแวดล้อม 

 ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนในดา้นพฤติกรรมส่วน
บุคคลดา้นส่ิงแวดลอ้ม โดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยโดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นใน
ระดบัสูงสุด คือ  ถา้ส่ิงต่าง ๆ ยงัคงด าเนินไปตามรูปแบบท่ีเป็นอยูใ่นปัจจุบนั เราทุกคนจะประสบกบั
ความหายนะทางส่ิงแวดลอ้มคร้ังใหญ่ในอนาคต 

 พฤติกรรมส่วนบุคคลด้านเศรษฐกจิ 
 ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนในดา้นพฤติกรรมส่วน

บุคคลด้านเศรษฐกิจโดยรวมอยู่ในระดบัไม่แน่ใจ โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นใน
ระดบัสูงสุด คือ เร่ืองสุขภาพมีบทบาทส าคญัต่อฉนัเม่ือฉนับริโภค/อุปโภคผลิตภณัฑ ์

 พฤติกรรมส่วนบุคคลด้านสังคม 
 ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนในดา้นพฤติกรรมส่วน

บุคคลดา้นสังคมโดยรวมอยู่ในระดบัเห็นดว้ย โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นในระดบั
สูงสุด คือ เม่ือฉนัซ้ือผลิตภณัฑต่์าง ๆ ฉนัใหค้วามสนใจกบัฉลากท่ีแสดงถึงการคา้ท่ีเป็นธรรม 

 พฤติกรรมขององค์กรในประเด็นด้านส่ิงแวดล้อม 
 ผูต้อบแบบสอบถามมีความเห็นต่อแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนในด้านส่ิงแวดลอ้มของ

องค์กรโดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นในระดบัสูงสุด คือ 
บริษทัต่างๆ ควรมีโครงการเพื่อการอนุรักษน์ ้าและพลงังาน 

 พฤติกรรมองค์กรในประเด็นด้านสังคมและเศรษฐกจิ 
 ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนในด้านสังคมและ

เศรษฐกิจขององค์กรโดยรวมอยู่ในระดบัเห็นด้วย โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นใน
ระดบัสูงสุด คือ บริษทัต่างๆ ควรพยายามทุกวิถีทางเพื่อสนบัสนุนการจา้งงานจากชุมชนต่าง ๆ ท่ีตอ้ง
พึ่งพาอุตสาหกรรมของบริษทัตนเอง 
 ส่วนที ่5 การวเิคราะห์แบ่งกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามออกเป็นผู้บริโภคทั่วไป และผู้บริโภค
ทีต่ระหนักถึงแนวคิดการบริโภคทีย่ัง่ยนื 

 จากการศึกษาท าให้ทราบวา่กลุ่มตวัอยา่งมีความคิดเห็นต่อพฤติกรรมการบริโภคท่ีย ัง่ยืน      
มีค่าเฉล่ียรวมอยูท่ี่ 3.74 และมีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 0.459 ซ่ึงค่าเฉล่ียดงักล่าวจะใชเ้ป็นเกณฑ์
ในการแบ่งผูต้อบแบบสอบถามออกเป็น 2 กลุ่ม คือ กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป (ค่าเฉล่ียความคิดเห็นต่อ
พฤติกรรมการบริโภคท่ีย ัง่ยืนไม่เกิน 3.74) และกลุ่มผูบ้ริโภคท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืน 
(ค่าเฉล่ียความคิดเห็นต่อพฤติกรรมการบริโภคท่ีย ัง่ยนืมากกวา่ 3.74) 
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 ส่วนที่ 6 การวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างข้อมูลทั่วไป กับกลุ่มคนวัยท างานที่เคยใช้
บริการศูนย์อาหารในศูนย์การค้าทั้งสองกลุ่ม 

 จากการวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างขอ้มูลทัว่ไปกบักลุ่มคนวยัท างานท่ีเคยใช้บริการ
ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ทั้งสองกลุ่มพบวา่ปัจจยัส่วนบุคคลในดา้นระดบัการศึกษา อาชีพ และรายได้
เฉล่ียต่อเดือน ท่ีแตกต่างกนัมีความสัมพนัธ์กบักลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม ท่ีระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ี 
0.05 ในขณะท่ีปัจจัยส่วนบุคคลทางด้านเพศ  อายุ และสถานภาพสมรส ท่ีแตกต่างกันนั้ นไม่มี
ความสัมพนัธ์กบักลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม  
 ส่วนที่ 7 การวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคที่ยั่งยืน 
ต่อการใช้บริการศูนย์อาหารในศูนย์การค้าของผู้บริโภคทั้งสองกลุ่ม 

 จากการวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหวา่งพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนต่อการ
ใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ของผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม พบวา่พฤติกรรมของผูบ้ริโภคในเร่ืองการ
มาใช้บริการเป็นประจ า วนัท่ีใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้บ่อยท่ีสุด ช่วงเวลาท่ีใช้บริการศูนย์
อาหารในศูนยก์ารคา้ ความถ่ีท่ีมาใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ช่วงเวลาของเดือนท่ีมาใชบ้ริการ
ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ จ านวนต่อคร้ังของผูท่ี้มาใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ค่าใชจ่้ายต่อคน
ในแต่ละคร้ังของผูท่ี้มาใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ มีผลต่อผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่ม  

 ในขณะท่ีประเภทของอาหารท่ีชอบรับประทาน ร้านอาหารท่ีใช้บริการอยู่เป็นประจ า 
เหตุผลท่ีเลือกใช้บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในทุกเหตุผล  บุคคลท่ีมาใช้บริการศูนยอ์าหารใน
ศูนยก์ารคา้กบัผูต้อบแบบสอบถามดว้ย ไม่มีผลต่อผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่ม  
 
 ส่วนที่ 8 การวิเคราะห์ความแตกต่างระหว่างกลุ่มคนวัยท างานทั้งสองกลุ่มต่อการให้
ความส าคัญกับปัจจัยที่มีความส าคัญต่อการตัดสินใจเลือกศูนย์อาหารในศูนย์การค้าในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ ตามแนวคิดการบริโภคที่ยั่งยืน 

 ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 
 เม่ือทดสอบความแตกต่างโดยค่าสถิติพบวา่ ผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มให้ความส าคญักบัปัจจยั

ดา้นผลิตภณัฑ์ในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ส่วนใหญ่ไม่แตกต่างกนั โดยปัจจยัยอ่ยท่ีแตกต่าง
กันคือ ลักษณะการจัดวางของอาหารดูน่ารับประทาน และอาหารปลอดสารพิษและไม่ท าลาย
ส่ิงแวดลอ้ม 
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 ปัจจัยด้านราคา 
 เม่ือทดสอบความแตกต่างโดยค่าสถิติพบวา่ ผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มให้ความส าคญักบัปัจจยั

ดา้นราคาในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ส่วนใหญ่ไม่แตกต่างกนั โดยปัจจยัยอ่ยท่ีแตกต่างกนั
คือ มีการแสดงราคาไวช้ดัเจน และ ส่วนหน่ึงของราคาอาหารมีส่วนช่วยเหลือสังคม 

 ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 
 เม่ือทดสอบความแตกต่างโดยค่าสถิติพบวา่ ผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มให้ความส าคญักบัปัจจยั

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ไม่แตกต่างกนั  
 ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

 เม่ือทดสอบความแตกต่างโดยค่าสถิติพบวา่ ผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มให้ความส าคญักบัปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาดในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ไม่แตกต่างกนั  

 ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ 
 เม่ือทดสอบความแตกต่างโดยค่าสถิติพบวา่ ผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มให้ความส าคญักบัปัจจยั

ดา้นกระบวนการให้บริการในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ไม่แตกต่างกนั  
 ปัจจัยด้านลกัษณะทางกายภาพ 
 เม่ือทดสอบความแตกต่างโดยค่าสถิติพบวา่ ผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มให้ความส าคญักบัปัจจยั

ดา้นลกัษณะทางกายภาพในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ส่วนใหญ่ไม่แตกต่างกนั โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีแตกต่างกนัคือ ปัจจยัดา้นหอ้งน ้าสะอาด และไม่ปล่อยของเสียสู่ชุมชน 

 ปัจจัยด้านบุคลากร 
 เม่ือทดสอบความแตกต่างโดยค่าสถิติพบวา่ ผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่มให้ความส าคญักบัปัจจยั

ดา้นบุคลากรในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ไม่แตกต่างกนั  
 

5.2 อภิปรายผลการศึกษา 
 จากการศึกษาพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนของผูบ้ริโภควยัท างานต่อการ

เลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่สามารถอภิปรายผลการศึกษาไดด้งัต่อไปน้ี 
 ปัจจัยส่วนบุคคล 
 จากการศึกษาพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง อายุ  20-29 ปี  มี

สถานภาพโสด มีการศึกษาระดบัปริญญาตรี ประกอบอาชีพพนกังานเอกชน มีรายไดต่้อเดือน 10,001-
15,000 บาท ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของนพวิชญ ์พงศพ์ิชญนนัท ์(2553) ท่ีศึกษาพฤติกรรมการ
บริโภคทอ้งถ่ินต่อการเลือกร้านอาหารในอ าเภอพานจงัหวดัเชียงราย ซ่ึงพบว่าผูต้อบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุระหว่าง 21-30 ปี การศึกษาระดับปริญญาตรี ประกอบอาชีพเป็น
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พนกังานบริษทัเอกชน เช่นกนั และสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของนิธิศ เกียรติสุข ( 2555)ท่ีศึกษาเร่ือง
พฤติกรรมการใช้พื้นท่ีบริเวณศูนยอ์าหารภายในศูนย์การค้าเขตกรุงเทพฯ พบว่าผูบ้ริโภคท่ีมาใช้
บริการส่วนใหญ่เป็นกลุ่มวยัท างาน เช่นกนั 

 พฤติกรรมการเลือกศูนย์อาหารในศูนย์การค้าในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ของผู้ตอบ
แบบสอบถาม 
 จากการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม เลือกรับประทานอาหารไทย ท่ีร้านอาหารตาม
สั่งโดยส่วนใหญ่ไปใชบ้ริการท่ีศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้เซ็นทรัล พลาซ่าเชียงใหม่แอร์พอร์ต เหตุผล
ท่ีเลือกใชบ้ริการเพราะสะอาดและมีความปลอดภยั มาใชบ้ริการกบั เพื่อน โดยไม่มีวนัท่ีเขา้ใชบ้ริการ 
ท่ีแน่นอน ส่วนช่วงเวลานั้น ส่วนใหญ่จะใช้บริการช่วงกลางวนั และมีความถ่ีและช่วงเวลาของเดือน
ในการใช้บริการท่ีไม่แน่นอน ในแต่ละคร้ังมาใช้บริการกับบุคคลอ่ืนๆซ่ึงมีจ านวนท่ีไม่แน่นอน 
ค่าใชจ่้ายต่อคร้ัง 101 – 200 บาท ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของนพวิชญ์ พงศพ์ิชญนนัท ์(2553) ท่ี
พบวา่พฤติกรรมการเลือกส่วนใหญ่จะรับประทานอาหารไทยมากท่ีสุด โดยประเภทของร้านอาหารท่ี
ใชบ้ริการบ่อยท่ีสุดคือ ร้านอาหารตามสั่ง/ ร้านอาหารทัว่ไป โดยเลือกร้านอาหารท่ีมีท่ีตั้งใกลท่ี้ท างาน
มากท่ีสุด พร้อมทั้งยงัสอดคล้องกับการศึกษาของวีรชาญ บรรณวิรุฬห์ และกองกูลฑ์ โตชัยวฒัน์ 
(2553) ท่ีศึกษาเร่ืองพฤติกรรมผูบ้ริโภคเพื่อการคดัสรรร้านคา้ผูเ้ช่าพื้นท่ีในศูนยก์ารคา้ชุมชน ซ่ึงพบวา่
เหตุผลท่ีเลือกใช้บริการส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในเร่ืองความสะอาด แต่ไม่
สอดคลอ้งกบัการศึกษาของเปรมมินทร์ วีรจิตโต (2555) ท่ีศึกษาเร่ืองพฤติกรรมผูบ้ริโภคท่ีใชบ้ริการ
ศูนย์การค้าเซ็นทรัลพลาซา เชียงใหม่แอร์พอร์ต ซ่ึงพบว่าส่วนมากผู ้บริโภคนิยมมาใช้บริการ
ศูนยก์ารคา้ในวนัหยุดเสาร์ อาทิตย ์ช่วงเวลาบ่ายถึงเย็น (13.00-18.00) ความถ่ีในการใช้บริการคือ
สัปดาห์ละคร้ัง   และสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของนิธิศ เกียรติสุข ( 2555) พบว่าอาหารท่ีผูบ้ริโภค
เลือกรับประทานเป็นอาหารตามสั่งประเภทขา้ว เช่นกนั 

 ส่วนประสมการตลาดที่มีความส าคัญต่อการตัดสินใจเลือกศูนย์อาหารในศูนย์การค้าใน
อ าเภอเมืองเชียงใหม่ 

 ด้านผลติภัณฑ์ 
 ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์มีความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามในการเลือก

ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ระดบัความส าคญัในระดบัสูงสุด คือ มีความหลากหลายและตรงกบัความตอ้งการ ไม่สอดคลอ้งกบัผล
การศึกษาของนพวิชญ์ พงศ์พิชญนันท์ (2553) ท่ีพบว่าปัจจยัย่อยอนัดบัสูงสุด ได้แก่ อาหารมีความ
สะอาด  
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 ด้านราคา 
 ปัจจยัดา้นราคามีความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามในการเลือกศูนย์

อาหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบั
ความส าคญัในระดบัสูงสุด คือ มีการแสดงราคาไวช้ดัเจน ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของนพวิชญ ์
พงศพ์ิชญนนัท ์(2553) ท่ีพบวา่ปัจจยัยอ่ยอนัดบัสูงสุด ไดแ้ก่ มีการแสดงราคาไวช้ดัเจน เช่นกนั 

 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 
 ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายมีความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม

ในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียระดับความส าคัญในระดับสูงสุด  คือ มีส่ิงอ านวยความสะดวก และระบบรักษาความ
ปลอดภยั ไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของนพวิชญ์ พงศ์พิชญนนัท์ (2553) ท่ีพบวา่ปัจจยัยอ่ยอนัดบั
สูงสุด ไดแ้ก่ มีท่ีจอดรถกวา้งขวาง 

 ด้านการส่งเสริมการตลาด 
 ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดมีความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม

ในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัสูงสุด คือ  มีรายการส่งเสริมการขาย เช่น ส่วนลดเงินสด คูปอง
ส่วนลดค่าอาหาร ไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของนพวชิญ ์พงศพ์ิชญนนัท ์(2553) ท่ีพบวา่ปัจจยัยอ่ย
อนัดบัสูงสุด ไดแ้ก่ มีการแนะน าหรือบอกต่อใหม้าใชบ้ริการ  

 ด้านกระบวนการให้บริการ 
 ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการมีความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม

ในการเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัสูงสุด คือให้บริการดว้ยความรวดเร็ว สอดคลอ้งกบัผลการศึกษา
ของนพวิชญ์ พงศ์พิชญนันท์ (2553) ท่ีพบว่าปัจจยัย่อยอนัดับสูงสุด ได้แก่ การให้บริการได้อย่าง
ถูกตอ้ง รวดเร็ว เช่นกนั  

 ด้านลกัษณะทางกายภาพ  
 ปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพมีความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามใน

การเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดับความส าคัญในระดับสูงสุด คือ ห้องน ้ าสะอาด และไม่ปล่อยของเสียสู่ชุมชน ไม่
สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของนพวิชญ์ พงศพ์ิชญนนัท ์(2553) ท่ีพบวา่ปัจจยัย่อยอนัดบัสูงสุด ไดแ้ก่ 
ความสะอาดเป็นระเบียบเรียบร้อยภายในร้าน 
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 ด้านบุคลากร    
 ปัจจยัดา้นบุคลากรมีความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามในการเลือก

ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ระดบัความส าคญัในระดบัสูงสุด คือ พนกังานมีความพร้อมในการปฏิบติังานดว้ยความคล่องแคล่ว
ช านาญ ไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของนพวิชญ์ พงศ์พิชญนันท์ (2553) ท่ีพบว่าปัจจยัย่อยอนัดบั
สูงสุด ไดแ้ก่ พนกังานตอ้นรับมีอธัยาศยัดี และบริการดว้ยความสุภาพ 

 การวิเคราะห์แบ่งกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามออกเป็นผู้บริโภคทั่วไป และผู้บริโภคที่
ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคทีย่ัง่ยนื 

 กลุ่มตวัอยา่งมีความคิดเห็นต่อพฤติกรรมการบริโภคท่ีย ัง่ยืนโดยมีค่าเฉล่ียรวมอยูท่ี่ 3.74 
และมีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.459 ซ่ึงค่าเฉล่ียดังกล่าวจะใช้เป็นเกณฑ์ในการแบ่งผูต้อบ
แบบสอบถามออกเป็น 2 กลุ่ม คือ กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป (ค่าเฉล่ียความคิดเห็นต่อพฤติกรรมการบริโภค
ท่ีย ัง่ยืนน้อยกว่า 3.74) และกลุ่มผูบ้ริโภคท่ีตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืน (ค่าเฉล่ียความ
คิดเห็นต่อพฤติกรรมการบริโภคท่ีย ัง่ยนืมากกวา่หรือเท่ากบั 3.74)  

 จากข้อมูลการวิเคราะห์ผลการศึกษาท่ีได้จะเห็นได้ว่าพฤติกรรมของคนวยัท างานใน
อ าเภอเมืองเชียงใหม่ท่ีมีความเห็นดว้ยต่อแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน และเม่ือแบ่งกลุ่มผูบ้ริโภค
ออกเป็นสองกลุ่มแล้วกลุ่มผูบ้ริโภคท่ีตระหนักถึงการบริโภคอย่างย ัง่ยืนมีจ านวนท่ีมากกว่ากลุ่ม      
ผูบ้ริโภคทัว่ไปถึงร้อยละ 63.25 ซ่ึงสอดคลอ้งกบักระแสการบริโภคในยุคปัจจุบนัท่ีมีการปรับเปล่ียน
วิถีชีวิตในการบริโภคของตนเอง และการให้ความสนใจเร่ืองการบริโภคท่ีท าให้เกิดความสุขในการ
ด าเนินชีวิตท่ีสามารถพึ่งตนเองได ้กบัทรัพยากรท่ีมีจ ากดั รวมถึงมีการแบ่งปันให้กบัสังคมรอบขา้ง
และมีความเอ้ืออาทรต่อสังคม เศรษฐกิจ ส่ิงแวดลอ้ม การเมืองวฒันธรรมและความเจริญกา้วหนา้ทาง
เทคโนโลยี ขอ้มูลข่าวสารท่ีทนัสมยัมากข้ึนท า ให้กลุ่มผูบ้ริโภคในปัจจุบนัเกิดพฤติกรรมท่ีตระหนกั
ถึงส่ิงแวดลอ้ม เศรษฐกิจและสังคมท่ีเพิ่มข้ึนเร่ือยๆต่อไปในอนาคต 

 
5.3 ข้อค้นพบ 

 จากการศึกษาพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนของผูบ้ริโภควยัท างานต่อการ
เลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ มีขอ้คน้พบดงัต่อไปน้ี 

1.  เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามเลือกใช้บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ เพราะสะอาด
และมีความปลอดภยัมากท่ีสุด 

2.  ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่  มีความหลากหลาย
และตรงกบัความตอ้งการ  
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3.  ปัจจยัย่อยด้านราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัสูงสุด ได้แก่ มีการแสดงราคาไว้
ชดัเจน 

4.  ปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ มีส่ิง
อ านวยความสะดวก และระบบรักษาความปลอดภยั 

5.  ปัจจยัย่อยด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดับความส าคัญสูงสุด ได้แก่ มี
รายการส่งเสริมการขาย เช่น ส่วนลดเงินสด คูปอง ส่วนลดค่าอาหาร 

6.  ปัจจัยย่อยด้านกระบวนการให้บริการท่ีมีค่าเฉล่ียระดับความส าคัญสูงสุด ได้แก่ 
ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็ว 

7.  ปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ห้องน ้ า
สะอาด และไม่ปล่อยของเสียสู่ชุมชน 

8.  ปัจจยัย่อยด้านบุคลากรท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ได้แก่ พนักงานมีความ
พร้อมในการปฏิบติังานดว้ยความคล่องแคล่วช านาญ 

9.  ระดบัการศึกษา  อาชีพ และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนท่ีแตกต่างกนัมีความสัมพนัธ์กบักลุ่ม    
ผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่ม 

10. การวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนต่อการ
ใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ของผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม พบวา่พฤติกรรมของผูบ้ริโภคในเร่ืองการ
มาใช้บริการเป็นประจ า วนัท่ีใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้บ่อยท่ีสุด ช่วงเวลาท่ีใช้บริการศูนย์
อาหารในศูนยก์ารคา้ ความถ่ีท่ีมาใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ช่วงเวลาของเดือนท่ีมาใชบ้ริการ
ศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ จ านวนต่อคร้ังของผูท่ี้มาใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ค่าใชจ่้ายต่อคน
ในแต่ละคร้ังของผูท่ี้มาใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ มีผลต่อผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่ม  

11. ผูบ้ริโภคทัว่ไปส่วนใหญ่ใช้บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ไม่แน่นอน ในขณะท่ี
ผูบ้ริโภคท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนใช้บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ใน วนัหยุด
เสาร์ – อาทิตย ์มากท่ีสุด  

12. ผูบ้ริโภคทัว่ไปเลือกช่วงเวลาท่ีใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ในช่วงเวลาท่ีไม่
แน่นอน ในขณะท่ีผูบ้ริโภคท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืเลือกช่วงเวลาท่ีใชบ้ริการศูนย์
อาหารในศูนยก์ารคา้ ในช่วงเวลากลางวนั มากท่ีสุด 

13. ผูบ้ริโภคท่ีตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนใช้บริการศูนย์อาหารใน
ศูนยก์ารคา้ โดยใชบ้ริการนอ้ยกวา่ 3 คน โดยมีค่าใชจ่้ายต่อคนในแต่ละคร้ังท่ีใชบ้ริการศูนยอ์าหารใน
ศูนยก์ารคา้ 101 – 200 บาท  
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14. วิเคราะห์ความแตกต่างระหว่างกลุ่มคนวยัท างานทั้งสองกลุ่มต่อการให้ความส าคญั
กบัปัจจยัที่มีความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ตาม
แนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืน พอสรุปไดด้งัต่อไปน้ี 
 
ตารางที่ 5.1 การวิเคราะห์ความแตกต่างของปัจจยัส่วนประสมการตลาดที่มีความส าคัญต่อการ
ตดัสินใจเลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่จ  าแนกตามผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่ม 

ปัจจยัทางการตลาด ปัจจยัย่อยทีแ่ตกต่างกนั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 
ผู้บริโภคทัว่

โป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 
ผู้บริโภคที่
ตระหนัก 

P-value 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ลกัษณะการจดัวางของอาหารดู
น่ารับประทาน  

3.71 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

0.003* 

อาหารปลอดสารพิษและไม่
ท าลายส่ิงแวดลอ้ม 

3.79 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

0.001* 

ปัจจยัดา้นราคา มีการแสดงราคาไวช้ดัเจน  
 

3.97 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

0.001* 

 ส่วนหน่ึงของราคาอาหารมีส่วน
ช่วยเหลือสังคม 

3.54 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

0.023* 

ปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย 

ทุกปัจจยัยอ่ยไม่แตกต่างกนั - - - 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด 

ทุกปัจจยัยอ่ยไม่แตกต่างกนั - - - 

ปัจจยัดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ 

ทุกปัจจยัยอ่ยไม่แตกต่างกนั - - - 

ปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพ 

ปัจจยัดา้นห้องน ้าสะอาดไม่
ปล่อยของเสียสู่ชุมชน 

3.77 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

0.016* 

ปัจจยัดา้นบุคลากร ทุกปัจจยัยอ่ยไม่แตกต่างกนั    
 

  จากตารางท่ี 5.1 พบว่าเม่ือวิเคราะห์ส่วนประสมทางการตลาดพบว่าปัจจยัย่อยด้าน
ลกัษณะการจดัวางของอาหารดูน่ารับประทาน  อาหารปลอดสารพิษและไม่ท าลายส่ิงแวดลอ้ม มีการ
แสดงราคาไวช้ดัเจน  ส่วนหน่ึงของราคาอาหารมีส่วนช่วยเหลือสังคม และปัจจยัดา้นห้องน ้ าสะอาด
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ไม่ปล่อยของเสียสู่ชุมชน เป็นปัจจยัย่อยท่ีผูบ้ริโภควยัท างานทั้ง 2 กลุ่มให้ความส าคญัในระดบัท่ี
แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ ท่ี 0.05 
 
5.4 ข้อเสนอแนะ 

 จากการศึกษาพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนของผูบ้ริโภควยัท างานต่อการ
เลือกศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ผูศึ้กษามีขอ้เสนอแนะตามแนวคิดการบริโภค
ท่ีย ัง่ยนืโดยอธิบายตามส่วนประสมทางการตลาดดงัต่อไปน้ี 

 ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 
 ส าหรับศูนย์อาหาร 
 ในการท่ีจะดึงดูดให้ลูกค้าเข้ามาใช้บริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ได้นั้นควรเน้นท่ี

ความสะอาดและความปลอดภยัของศูนยอ์าหารเป็นส่ิงส าคญั ดงันั้นควรมีการท าความสะอาดศูนย์
อาหารทุกวนั ทั้งอุปกรณ์ โต๊ะ มีการก าจดัขยะ รวมถึงส่ิงปฏิกูลต่างๆ อย่างถูกวิธี มีระบบฆ่าเช้ือโรค 
รวมถึงกล่ินต่างๆท่ีไม่พึงประสงค ์โดยกระท าในทุกวนัหลงัเวลาเลิกงาน และในระหวา่งวนันั้น ควรมี
เจา้หนา้ท่ีคอยควบคุมดูแลเป็นพิเศษทั้งการเก็บอุปกรณ์จาน ชาม หรือแกว้ ต่างๆ พร้อมจดัโซนส าหรับ
การทิ้งขยะ อยา่งถูกวิธี โดยมีเจา้หนา้ท่ีคอยเก็บและท าความสะอาดอยา่งต่อเน่ือง ในทุกๆชัว่โมง ทั้งน้ี
เจ้าหน้าท่ีดูแลร้านค้าต่างๆควรขอความร่วมมือกับร้านค้าต่างๆให้ความร่วมมือในเร่ืองของความ
สะอาดเป็นส่ิงส าคญั หรืออาจจดัโครงการ “ร้านคา้สีขาว” ซ่ึงเป็นตวัแทนสัญลกัษณ์ท่ีแสดงถึงความ
สะอาดเป็นตน้ โดยทั้งน้ีทางศูนยอ์าหารควรสร้างจุดเด่นโดยการโฆษณาถึง การมีส่วนร่วมช่วยเหลือ
สังคม ในดา้นการรักษาส่ิงแวดลอ้ม โดยไม่ใชว้สัดุท่ีมีส่วนท าลายส่ิงแวดลอ้ม เช่น จาน  ชาม   ท่ีเป็น
พลาสติก หรือ มีกระบวนการแยกขยะต่างๆ อย่างถูกสุขลกัษณะและไม่ท าลายส่ิงแวดล้อมเป็นตน้ 
และควรมีอาหารท่ีหลากหลายและตรงกบัความตอ้งการของลูกคา้ 

 ส าหรับผู้ประกอบการร้านอาหาร 
 จากการศึกษาท่ีพบวา่ผูบ้ริโภคท่ีมีแนวคิดย ัง่ยนืให้ความส าคญักบัการจดัวางของอาหารดู

น่ารับประทาน รวมถึงอาหารปลอดสารพิษและไม่ท าลายส่ิงแวดล้อมนั้ น ดังนั้ นผูป้ระกอบการ
ร้านอาหารควรท่ีจะให้ความใส่ใจในเร่ืองการออกแบบตกแต่งอาหาร ให้สวยงาม เพื่อสร้างการดึงดูด
เพิ่มมากข้ึน โดยในแต่ละเมนูควรมีรูปประกอบ และเป็นรูปอาหารท่ีมีการจดัเรียงอยา่งสวยงาม หรือ 
ท าในลกัษณะป้ายโฆษณาท่ีสามารถเห็นไดอ้ย่างเด่นชัด พร้อมทั้งน้ีอาหารทุกเมนูควรปลอดภยัจาก
สารพิษต่างๆ ทั้งในกระบวนการผลิต หรือการใชภ้าชนะท่ีไม่ท าลายส่ิงแวดลอ้ม เป็นตน้ โดยในแต่ละ
ร้านควรประกาศผา่นป้ายโฆษณา ใหลู้กคา้ไดรั้บทราบดว้ย  
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 ปัจจัยด้านราคา 
 ส าหรับศูนย์อาหาร 
 ในการสร้างจุดขายของศูนย์อาหารให้เป็นตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนนั้ นทาง

ผูบ้ริหารศูนยอ์าหารอาจจดัโครงการแบ่งปันความสุขให้แก่สังคม โดยการมอบเงินส่วนหน่ึงท่ีไดจ้าก
ยอดจ าหน่ายอาหารต่อ 1 จาน ของทุกๆร้านให้แก่สังคม โดยท าป้ายประกาศไว ้วา่ “ทุก 1 เมนูอาหาร
ของท่านมีส่วนช่วยเหลือสังคม ทางศูนยอ์าหารมอบเงินเป็นจ านวน 1 บาท” ให้กบัโครงการต่างๆเพื่อ
สังคม ตวัอย่างเช่น ใน 1 วนัมีการสั่งอาหาร 500 เมนู ทางศูนยอ์าหารจะมอบเงินจ านวน 500 บาท
ให้กับแต่ละโครงการ และทั้ งน้ีทางศูนย์อาหารควรมีการ์ด 200 บาทต่อ 1 ใบ ด้วยเน่ืองจากพบว่า
ผูบ้ริโภคท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืนนั้นมีค่าใชจ่้ายต่อคนในแต่ละคร้ังท่ีใชบ้ริการศูนย์
อาหารในศูนยก์ารคา้ 101 – 200 บาท ต่อคร้ัง 

 ส าหรับผู้ประกอบการร้านอาหาร 
 ควรมีป้ายแสดงราคาอาหารไวอ้ยา่งชดัเจน โดยอาจท าเป็นลกัษณะป้าย หรือ เมนูอาหาร 

หรือ ท าเป็นรูปภาพอาหารท่ีสวยงาม พร้อมมีราคาก ากบัอยา่งเห็นไดช้ดั 
 
 ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 
 ส าหรับศูนย์อาหาร  
 ควรมีส่ิงอ านวยความสะดวกอยา่งเพียงพอ อาทิเช่น โต๊ะ เกา้อ้ี  พดัลม จุดส าหรับบริการ

จานช้อน  หรือ พื้นท่ีส าหรับการซ้ือคูปอง ควรมีจ านวนเคาน์เตอร์ท่ีเพียงพอ และมีความปลอดภยั 
ทั้งน้ีภายในศูนยอ์าหารความมีกลอ้งวงจรปิดในทุกๆมุม เพื่อเป็นการสอดส่องดูแลความปลอดภยัอยู่
เสมอ หากเป็นไปได ้อาจมีเจา้หนา้ท่ีรักษาความปลอดภยัเดินเขา้มาสอดส่องดูแล ชัว่โมงละ 1 คร้ังเป็น
ตน้ และทั้งน้ีทางศูนยอ์าหารควรประกาศให้ลูกคา้ไดรั้บรู้ถึง มาตรการความปลอดภยัต่างๆท่ีทางศูนย์
อาหารมอบใหแ้ก่ลูกคา้ เป็นตน้ 

 ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 
 ส าหรับศูนย์อาหาร  
 ควรมีกิจกรรมการส่งเสริมการขายให้เป็นประจ าและต่อเน่ือง อาทิเช่น ซ้ือ100 แถม 20 

บาท แต่ตอ้งเป็นบตัรท่ีไม่สามารถแลกคืนเป็นเงินสดได ้ หรือซ้ือ 100 จ่าย 80 หรือ ซ้ือ 100ไดรั้บของ
แถม เป็นขนมขบเค้ียว เป็นตน้ 

 ส าหรับการจดักิจกรรมแนะน าร้านอาหารในศูนยอ์าหารนั้นควรจดัในเวลากลางวนั ของ
วนัเสาร์-อาทิตย ์เน่ืองจากพบวา่ ผูบ้ริโภคท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืนเลือกช่วงเวลาท่ี
ใชบ้ริการในช่วงเวลากลางวนัและวนัท่ีมาใชบ้ริการศูนยอ์าหารในศูนยก์ารคา้ ในวนัหยดุเสาร์-อาทิตย ์
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มากท่ีสุด ในขณะท่ีกิจกรรมการกระตุน้ใหลู้กคา้เขา้ใชบ้ริการนั้นอาจจดัในวนัท่ีเป็นเทศกาลต่างๆ  วนั
ส าคญัของครอบครัว หรือ เป็นวนัธรรมดา จนัทร์ ถึงศุกร์ เน่ืองจากพบวา่ในช่วงวนัดงักล่าว ผูบ้ริโภค
ท่ีตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื มาใชบ้ริการนอ้ย 

 ส าหรับผู้ประกอบการร้านอาหาร 
 ทางร้านคา้อาจจดัรายการส่งเสริมการขาย ร่วมกบัทางศูนยอ์าหารโดยการมอบส่วนลด

พิเศษ จ านวน 10% เม่ือน าบตัรมาซ้ืออาหารท่ีร้านของตน เป็นตน้ หรือ เม่ือซ้ืออาหารครบ 100 บาท
ข้ึนไป อาจไดรั้บเมนูอาหารขนาดเล็ก 1 เมนู  

 ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ 
 ส าหรับศูนย์อาหาร  
 ควรเคร่งครัดในเร่ืองการรับช าระเงิน ท่ีถูกตอ้ง และในขั้นตอนการคืนบตัร เพื่อรับเงิน

ทอนควรมีการทวนเงินทุกคร้ังก่อนส่งให้ลูกค้า โดยมีใบเสร็จทุกคร้ัง และเพื่อเป็นการโปร่งใส 
พนักงานตอ้งให้ลูกคา้ตรวจเงินทอนให้เสร็จก่อนออกจากเคาน์เตอร์ รวมถึงการขอความร่วมมือกบั
ร้านคา้ต่างๆ เม่ือลูกคา้น าบตัรมาช าระในแต่ละร้านแลว้ให้พนกังานในแต่ละร้านแจง้ใหลู้กคา้ทราบถึง
ราคาเมนูอาหาร และยอดเงินท่ีคงเหลือในบตัรดว้ย  

 ปัจจัยด้านลกัษณะทางกายภาพ 
 ส าหรับศูนย์อาหาร  
 ควรให้ความส าคญักับห้องน ้ าท่ีสะอาด ถูกหลักอนามยั โดยทางศูนยอ์าหารอาจร้อง

ขอให้ทางห้างสรรพสินคา้ใส่ใจดูแลห้องน ้ าในบริเวณใกลก้บัศูนยอ์าหารเป็นพิเศษ มีพนกังานคอย
ดูแลอยา่งละเอียด ในทุกๆคร่ึงชัว่โมง เพื่อป้องกนักล่ิน ท่ีไม่พึงประสงคท่ี์จะรบกวนบรรยากาศในการ
รับประทานอาหารของลูกคา้ได ้และทั้งน้ีมีมาตรการท่ีไม่ปล่อยของเสียสู่ชุมชน 

 ปัจจัยด้านบุคลากร 
 ส าหรับศูนย์อาหาร  
 พนกังานทุกคนทั้งพนกังานแคชเชียร์ พนกังานท าความสะอาด หรือ ซุปเปอร์ไวเซอร์ท่ี

ดูแลความเรียบร้อยนั้น ควรมีความช านาญในการปฏิบติังานเฉพาะหนา้ท่ี มีความพร้อมในการท างาน
อยู่เสมอ และพร้อมท่ีจะแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าได้อย่างรวดเร็ว ดังนั้ นทางศูนยอ์าหารควรมีการ
ฝึกอบรมเป็นประจ าและต่อเน่ือง  
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เลขที่แบบสอบถาม……………. 

แบบสอบถาม 
เร่ือง พฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคทีย่ัง่ยนืของผู้ใช้รถยนต์ ต่อการซ้ือยางรถยนต์ 

ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
 

แบบสอบถามชุดน้ีจดัท าข้ึนเพื่อเป็นส่วนหน่ึงของการคน้ควา้แบบอิสระ ของนักศึกษา
ระดับปริญญาโท สาขาการตลาด  คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ข้อมูลท่ีได้จาก
แบบสอบถามจะใชเ้พื่อการศึกษาเท่านั้น จึงใคร่ขอความอนุเคราะห์จากท่านในการตอบแบบสอบถาม
ชุดน้ีทุกข้อตามความเป็นจริง และขอขอบพระคุณเป็นอย่างสูงท่ีกรุณาสละเวลาในการตอบ
แบบสอบถามและความเห็นอนัเป็นประโยชน์มา ณ ท่ีน้ี 

 
นายทวภูิ  ตนัสวา่งด ารงกุล   ผูศึ้กษา 

 
ค าถามคัดกรองผู้ตอบแบบสอบถาม 
ก)ภายในระยะเวลา1 ปีท่านไดซ้ื้อยางรถยนตห์รือไม่ 
  □  ซ้ือ     □  ไม่ไดซ้ื้อ (ยติุการท าแบบสอบถาม) 
ส่วนที ่1ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าช้ีแจง  โปรดท าเคร่ืองหมาย  ลงในช่อง □ หรือเติมข้อมูลลงในช่องว่างทีก่ าหนดให้ 
 
1. เพศ   
  □1)ชาย     □2)หญิง 
2. ปัจจุบนัท่านมีอาย ุ  
  □1)15-24ปี    □2) 25-34ปี 
  □3) 35-44 ปี    □4) 45-54ปี 
  □5) 55-60 ปี  
3. สถานภาพสมรส  
  □1)โสด    □2)สมรส 
  □3)หมา้ย/หยา่ร้าง  
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4. ระดบัการศึกษาขั้นสูงสุด 
  □1)มธัยมศึกษาตอนตน้    □2)ไม่เกินมธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 
  □3)ปวส./ อนุปริญญา    □4)ปริญญาตรี    
  □5)ปริญญาโท                                   □5)ปริญญาเอก 
5. ท่านประกอบอาชีพ 
  □1) นกัเรียน/นกัศึกษา   □2)ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 
  □3)พนกังานบริษทัเอกชน  □4)ธุรกิจส่วนตวั 
  □5)รับจา้งทัว่ไป    □6)พอ่บา้น / แม่บา้น 
  □ 7)อ่ืนๆ (โปรดระบุ) .............................. 
6. ท่านมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนเท่าใด 
  □1)ไม่เกิน10,000 บาท   □2)10,001-15,000 บาท 
 □3)15,001-20,000 บาท   □4)20,001-25,000 บาท 

□5)25,001-30,000 บาท   □6)30,001-35,000 บาท 
□7) 35,001-40,000 บาท   □8) 40,001 ข้ึนไป 

7.   ปัจจุบนัท่านเป็นเจา้ของรถยนตน์ัง่ส่วนบุคคลประเภทใด ท่ีท่านใชง้านมากท่ีสุดและมีและมีอ านาจใน
การตดัสินใจดา้นการบ ารุงรักษา 
 □1) รถยนตน์ัง่ส่วนบุคคล(รถเก่ง2ประตูและ 4 ประตู)            
 □2) รถยนตน์ัง่ส่วนบุคคลไม่เกิน 7 ท่ีนัง่(MPV) คือ ..................................................... 
 □3) รถยนตน์ัง่ส่วนบุคคลไม่เกิน 7 ท่ีนัง่(SUV) คือ ..................................................... 

□4) รถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคล(รถกะบะ2WD)       คือ ..................................................... 
□5) รถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคล(รถกะบะ4WD) คือ ..................................................... 

ส่วนที่ 2ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคท่ีย ัง่ยืนของผูต้อบแบบสอบถามต่อการซ้ือ
ยางรถยนต ์
ค าช้ีแจงโปรดท าเคร่ืองหมาย  ลงในช่อง □ หรือเติมข้อมูลลงในช่องว่างทีก่ าหนดให้ 
1. ระยะเวลาในการเปล่ียนยางรถยนตต่์อคร้ัง 
  □1)ต ่ากวา่ 2 ปี   □2)2-3 ปีต่อคร้ัง   □3)4 ปีข้ึนไป 
2. เหตุผลในการเปล่ียนยางรถยนต ์(ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)   
  □1)ถึงระยะเวลาท่ีตอ้งเปล่ียน 
  □2)เปล่ียนตามค าแนะน าของร้านจ าหน่ายยาง 
  □3)เปล่ียนตามค าแนะน าของศูนยบ์ริการรถยนต ์
  □4)ยางรถยนตเ์ดิมท่ีใชอ้ยูช่  ารุดเสียหาย 
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  □5)ตอ้งการเปล่ียนยีห่อ้ยางรถยนตต์ามแฟชัน่ 
  □6)ตอ้งการเปล่ียนเพื่อตกแต่งรถยนต ์
  □7)อ่ืนๆ……………………………….. 
3. ท่านเลือกซ้ือยางรถยนตย์ีห่อ้ใดท่ีชอบมากท่ีสุด(เลือกเพียง1ขอ้) 
  □1)Michelin  □2)Bridgestone              □3)Dunlop 
  □4)Goodyear  □5)Firestone  □6) Yokohama 
  □7)Masis  □8)Falken  □9)Nitto 
  □10)Hankook  □11)Kumho  □12) Pirelli 
  □13)ToyoTires  □14)Deestone  □15)อ่ืนๆ(โปรดระบุ)……….. 
4. จากขอ้ท่ี 3ท่านรู้จกัยีห่อ้ยางรถยนตท่ี์ท่านเลือกจากแหล่งใด (เลือกเพียง 1ขอ้)   
  □1)ติดมากบัรถยนต ์    □2)ศูนยบ์ริการแนะน า 
  □3)คนรู้จกัแนะน า    □4)โฆษณาจากส่ือต่างๆ 
  □5)ร้านจ าหน่ายยางรถยนตแ์นะน า  □6)อ่ืนๆ(โปรดระบุ)……….. 
5. ท่านมีค่าใชจ่้ายในการซ้ือยางรถยนตโ์ดยเฉล่ียต่อ 1เส้น 
  □1)ไม่เกิน 2,000 บาท   □2) 2,001-4,000บาท 
  □3) 4,001-6,000บาท   □4)6,001-8,000บาท 
  □5)มากกวา่ 8,000 บาท   
6.ใครเป็นผูท่ี้มีส่วนร่วมในการตดัสินใจเลือกซ้ือยางรถยนตข์องท่านมากท่ีสุด 
  □1)ตนเอง    □2)เพื่อน  
  □3)บุคคลในครอบครัว   □4)สามี/ภรรยา 
  □5)พนกังานขายยางรถยนต/์ช่าง            □6)อ่ืนๆ(โปรดระบุ)……….. 
7.    ท่านใชเ้วลาโดยเฉล่ียเท่าใดก่อนตดัสินใจซ้ือยางรถยนต ์
  □1)ตดัสินใจทนัที   □2)หน่ึงสัปดาห์ 
  □3)มากกวา่ 1 สัปดาห์   □4)อ่ืนๆ(โปรดระบุ)……….. 
8. ร้านยางใดท่ีท่านใชบ้ริการเปล่ียนยางรถยนตบ์่อยคร้ังท่ีสุด 
  □1)COCKPIT    □2)TYRE PLUS 
  □3)B-QUICK    □4)A.C.T 
  □5)ร้านจ าหน่ายยางทัว่ไป  □6)อ่ืนๆ(โปรดระบุ)……….. 
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9. จากขอ้ท่ี 8เหตุใดท่านถึงเลือกใชบ้ริการร้านดงักล่าวเอาท่ีท่านชอบมากท่ีสุด (เลือกเพียง 1ขอ้) 
  □1)ราคายางรถยนตถู์กกวา่ท่ีอ่ืนๆ    
  □2)มียางรถยนตใ์หเ้ลือกหลากหลายยีห่อ้     
  □3)มีโปรโมชัน่ท่ีถูกใจมากกวา่  
  □4)มีบริการก่อนและหลงัการขายดีกวา่ 
  □5)สถานท่ีใหบ้ริการสะดวกสบาย   
  □6)พนกังานมีความรู้เร่ืองยางรถยนตม์าก 
  □7)บริษทัมีนโยบายรักษาส่ิงแวดลอ้มเช่นการก าจดัยางเก่าท่ีใชแ้ลว้ไปท าปะการังเทียม 
  □8)มียางรถยนตท่ี์ช่วยประหยดัน ้ามนั 
10. ในการเปล่ียนยางรถยนตแ์ต่ละคร้ังท่านเปล่ียนคร้ังละก่ีเส้น   
  □1) คร้ังละ 1 เส้น  □2)คร้ังละ 2 เส้น    
  □3)คร้ังละ 3 เส้น  □4) คร้ังละ 4 เส้น  
  □5)คร้ังละ 5 เส้น   
11.  ในการซ้ือยางรถยนต์ ท่านคิดว่าปัจจัยต่อไปน้ีมีความส าคัญต่อการซ้ือของท่าน (โปรดท า
เคร่ืองหมาย  ในช่องท่ีตอ้งการตอบ โดยเรียงล าดบัจากมากไปหาน้อย โดยให้ 5= ส าคญัมากท่ีสุด 
และ 1 = ไม่ส าคญั) 
 

ปัจจยัทีม่อีทิธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือยางรถยนต์ 

ระดบัความส าคญั 

ส าคญั
มากทีสุ่ด 

5 

ส าคญั
มาก 

4 

ส าคญั 
ปานกลาง 

3 

ส าคญั
น้อย 

2 

ไม่ส าคญั 
1 

1. ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 
1.1 การยดึเกาะถนนดี บงัคบัง่าย ไม่ล่ืน
ไถล 

     

1.2 ระบายความร้อนและรีดน ้าไดดี้      
1.3เงียบนุ่มนวลในขณะขบัข่ี      
1.4ยางรถยนตมี์ใหเ้ลือกหลากหลาย      
1.5 อายกุารใชง้านยาวนานกวา่ยางทัว่ไป      
1.6 ยีห่อ้ยางรถยนตมี์ช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับ      
1.7 เป็นยางรถยนตใ์หม่ไม่ไดเ้ก่าเก็บ      
1.8บริการท่ีไดม้าตรฐาน      
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ปัจจยัทีม่อีทิธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือยางรถยนต์ 

ระดบัความส าคญั 

ส าคญั
มากทีสุ่ด 

5 

ส าคญั
มาก 

4 

ส าคญั 
ปานกลาง 

3 

ส าคญั
น้อย 

2 

ไม่ส าคญั 
1 

1.9มีช่างท่ีมีฝีมือดีเยีย่ม      
1.10มีเคร่ืองมือและอุปกรณ์ในการท างาน
ทนัสมยัครบ 

     

1.11 มียางรถยนตท่ี์ช่วยประหยดัน ้ามนั      
1.12 มียางรถยนตไ์ดรั้บการรับรองเร่ือง
เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 

     

2. ปัจจัยด้านราคา 
2.1 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ      
2.2 ราคาเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบั
คู่แข่งขนั 

     

2.3 มีส่วนลดเงินสด      
2.4 สามารถใชบ้ตัรเครดิต       
2.5 ต่อรองราคาได ้      
2.6 ติดป้ายบอกราคาชดัเจน      
2.7 ขายเป็นเงินเช่ือ      
2.8 บริการเงินผอ่น(อิออน,เฟิร์สชอ้ยส์ 
ฯลฯ) 

     

2.9ส่วนหน่ึงของราคาท่ีจ่ายซ้ือจะมีส่วน
ช่วยเหลือสังคม 

     

3. ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 
3.1 ความสะอาดของสถานท่ี      
3.2 ใกลท่ี้ท างาน / ท่ีพกั      
3.3 การจราจรสะดวก      
3.4จอดรถสะดวกสบาย      
3.5 รูปแบบร้านคา้ดูทนัสมยัใชว้สัดุท่ี
ตกแต่งเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม เช่นยอ่ย
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ปัจจยัทีม่อีทิธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือยางรถยนต์ 

ระดบัความส าคญั 

ส าคญั
มากทีสุ่ด 

5 

ส าคญั
มาก 

4 

ส าคญั 
ปานกลาง 

3 

ส าคญั
น้อย 

2 

ไม่ส าคญั 
1 

สลายไดง่้าย 
3.6 มีหอ้งรับรองลูกคา้และส่ิงอ านวยความ
สะดวกเช่น อินเตอร์เน็ต น ้าด่ืม กาแฟ 

     

3.7 มีหลายสาขา      
3.8 การจดัการกบัระบบของเสียไม่ท าลาย
ส่ิงแวดลอ้มและรบกวนผูอ่ื้น 

     

4. ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 
4.1 มีพนกังานขายแนะน าสินคา้ ณ จุดขาย      
4.2 โฆษณาตามส่ือต่างๆ      
4.3 มีการแจกของแถม      
4.4 บริการหลงัการขายฟรี      
4.5 จดัเหตุการณ์พิเศษเช่นลดราคา
ประจ าปี 

     

4.6 มีบตัรสิทธิพิเศษเพื่อรับส่วนลดต่างๆ      
4.7 มีการรับประกนัสินคา้ในเวลาท่ี
ก าหนด 

     

4.8 โทรศพัท/์จดหมายแจง้เตือนเขา้มารับ
บริการ 

     

4.9ส่งเสริมการจา้งงานในชุมชน      
5.0มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคม เช่น น า
รายไดไ้ปเป็นทุนการศึกษาแก่เด็กนกัเรียน
ในชุมชน การปลูกป่า การปล่อยปลาเพื่อ
สร้างระบบนิเวศน์ในน ้าใหส้มดุล 
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12.  ท่านมีความคิดเห็นต่อผลิตภณัฑย์างรถยนตใ์นดา้นต่างๆต่อไปน้ีอยา่งไร  
ค าช้ีแจงโปรดท าเคร่ืองหมาย  ในช่องท่ีตรงกบัความคิดเห็นของท่านมากท่ีสุด 

ผลติภัณฑ์ยางรถยนต์ 

ระดับความคิดเห็น 

ทางลบ
มาก
ทีสุ่ด 

-2 

ทางลบ 
 

-1 

เฉย ๆ 
 

0 

ทางบวก 
 
+1 

ทางบวก
มาก
ทีสุ่ด 
+2 

1. มีผลกระทบต่อส่ิงแวดลอ้ม      
2. มีผลกระทบต่อสังคม      
3. มีผลกระทบต่อเศรษฐกิจ      

 
ส่วนที ่3ขอ้มูลเก่ียวกบัการใหค้วามคิดเห็นต่อประเด็นท่ีเก่ียวขอ้งกบัแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื 
(ค าถามน้ีเป็นการสอบถามความคิดเห็นเก่ียวกบัการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืในลกัษณะทัว่ ๆ ไป) 
 
ค าช้ีแจงโปรดท าเคร่ืองหมาย  ในช่องท่ีตอ้งการตอบ โดยเรียงล าดบัจากมากไปหาน้อย โดยให้ 5= 
เห็นดว้ยอยา่งยิง่ และ 1 = ไม่เห็นดว้ยอยา่งยิง่ 
แนวคิกการบริโภคอย่างยั่งยืนหมายถึงการบริโภคสินคา้และบริการเพื่อตอบสนองความต้องการ
พื้นฐาน และน ามาซ่ึงคุณภาพชีวิตท่ีดี ค  านึงถึงผลกระทบดา้นเศรษฐกิจ สังคม และส่ิงแวดลอ้ม โดย
รักษาฐานทรัพยากรใหส้ามารถใชอ้ยา่งต่อเน่ืองไปจนถึงคนรุ่นอนาคต 
 

ความเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอย่าง
ยัง่ยนื 

ระดับความเห็นด้วย 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(5) 

เห็นด้วย 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ (1) 

ความเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคลด้านส่ิงแวดล้อม 
1)  มนุษยก์ าลงัท าลายส่ิงแวดลอ้ม
อยา่งรุนแรง 

     

2)  ความสมดุลของธรรมชาติ
สามารถทนต่อผลกระทบจาก
ประเทศอุตสาหกรรมใหม่ต่าง ๆ ได ้
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ความเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอย่าง
ยัง่ยนื 

ระดับความเห็นด้วย 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(5) 

เห็นด้วย 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ (1) 

3)  มนุษยชาติก าลงัเผชิญหนา้กบั
วกิฤตระบบนิเวศน์ท่ีก าลงัขยาย
ขอบเขตเป็นอยา่งมาก 

     

4)  โลกเปรียบเสมือนกบัยานอวกาศ
ท่ีมีพื้นท่ีและทรัพยากรอนัจ ากดัมาก 
ๆ  

     

5)  ถา้ส่ิงต่าง ๆ ยงัคงด าเนินไปตาม
รูปแบบท่ีเป็นอยูใ่นปัจจุบนั เราทุก
คนจะประสบกบัความหายนะทาง
ส่ิงแวดลอ้มคร้ังใหญ่ในอนาคต 

     

6) ผลิตภณัฑท่ี์ฉนัเลือกใชใ้น
ชีวติประจ าวนัจ าเป็นตอ้งถูกผลิตข้ึน
ดว้ยวธีิท่ีเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 

     

7) ผลิตภณัฑท่ี์ฉนัเลือกใชใ้น
ชีวติประจ าวนัจ าเป็นตอ้งถูกผลิตข้ึน
ดว้ยวธีิท่ีไม่ส่งผลต่อการเสียสมดุล
ของส่ิงแวดลอ้ม 

     

8)  ผลิตภณัฑท่ี์ฉนัเลือกใชใ้น
ชีวติประจ าวนัจ าเป็นตอ้งใชบ้รรจุ
ภณัฑด์ว้ยวธีิท่ีเป็นมิตรกบั
ส่ิงแวดลอ้ม 

     

ความเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคลด้านเศรษฐกจิ 
9)  เม่ือฉนัท าการซ้ือ ฉนัจะซ้ือสินคา้
ท่ีมีรสนิยม 

     

10)  เม่ือฉนัจะซ้ือผลิตภณัฑฉ์นัมกัถูก
ชกัน าโดยส่ิงท่ีฉนัชอบ 
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ความเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอย่าง
ยัง่ยนื 

ระดับความเห็นด้วย 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(5) 

เห็นด้วย 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ (1) 

11)  ผูค้นควรบริโภค/อุปโภคในส่ิงท่ี
เขาชอบ ถึงแมว้า่ส่ิงนั้นจะไม่ดีต่อ
สุขภาพ  

     

12) เม่ือฉนัท าการซ้ือ ฉนัจะเลือกดว้ย
รสนิยมของฉนั 

     

13)  ฉนัใหค้วามส าคญักบัผลิตภณัฑ์
วา่ตอ้งไม่มีสารเคมี 

     

14)  ฉนัหลีกเล่ียงผลิตภณัฑ์ท่ีมี
ส่วนผสมเป็นโทษต่อร่างกายมาก
เกินไป 

     

15)  เม่ือฉนัท าการซ้ือ ฉนัให้ความ
สนใจวา่ผลิตภณัฑน์ั้นมีสารท่ีไม่ดีต่อ
สุขภาพอยูห่รือไม่ 

     

16)  เร่ืองสุขภาพมีบทบาทส าคญัต่อ
ฉนัเม่ือฉนับริโภค/อุปโภคผลิตภณัฑ์ 

     

ความเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคลด้านสังคม 
17)  ความสามคัคีในกลุ่มประเทศ
ก าลงัพฒันามีความส าคญักบัฉนั 

     

18)  ฉนัจะไม่ซ้ือผลิตภณัฑต่์าง ๆ 
หากฉนัไม่แน่ใจวา่ผูผ้ลิตและคนงาน
ไดรั้บค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรม 

     

19)  เม่ือฉนัซ้ือผลิตภณัฑต่์าง ๆ  ฉนั
ใหค้วามสนใจกบัฉลากท่ีแสดงถึง
การคา้ท่ีเป็นธรรม 

     

20)  ฉนัประสงคท่ี์จะจ่ายเงินซ้ือ
สินคา้ในราคาท่ีสูงข้ึนเพื่อสนบัสนุน
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ความเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอย่าง
ยัง่ยนื 

ระดับความเห็นด้วย 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(5) 

เห็นด้วย 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ (1) 

ผูผ้ลิตรายยอ่ยจากกลุ่มประเทศก าลงั
พฒันา 
21)  มีความส าคญัส าหรับฉนัท่ีจะ
สนบัสนุนผูผ้ลิตในทอ้งถ่ิน เม่ือฉนั
ซ้ือสินคา้ 

     

22)  เป็นส่ิงท่ีดีในการสนบัสนุน
ผูผ้ลิตภายในประเทศโดยการซ้ือ
ผลิตภณัฑท์อ้งถ่ิน 

     

23)  ผูบ้ริโภคควรแสดงออกถึงความ
เป็นน ้าหน่ึงใจเดียวกนักบัผูผ้ลิตใน
ทอ้งถ่ิน 

     

24)  ไม่มีความส าคญัส าหรับฉนัวา่
ผลิตภณัฑน์ั้นจะเป็นผลิตภณัฑ์
ทอ้งถ่ินหรือไม่ 

     

ความเห็นต่อพฤติกรรมขององค์กรในประเด็นด้านส่ิงแวดล้อม 
25) บริษทัต่างๆ ควรพยายามทุก
วถีิทางเพื่อลดมลพิษอนัเกิดจาก
โรงงานอุตสาหกรรมของตนเอง 

     

26)  หากเป็นไปได ้บริษทัต่างๆ ควร
ใชว้สัดุรีไซเคิลในการผลิตสินคา้ของ
ตนเอง 

     

27)  บริษทัต่างๆ ควรมีโครงการเพื่อ
การอนุรักษน์ ้าและพลงังาน 

     

ความเห็นต่อพฤติกรรมองค์กรในประเด็นด้านสังคมและเศรษฐกจิ 
28)  บริษทัต่างๆ ควรพยายามทุก
วถีิทางเพื่อสนบัสนุนการจา้งงานจาก
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ความเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอย่าง
ยัง่ยนื 

ระดับความเห็นด้วย 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(5) 

เห็นด้วย 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ (1) 

ชุมชนต่าง ๆ ท่ีตอ้งพึ่งพา
อุตสาหกรรมของบริษทัตนเอง 
29)  บริษทัต่างๆ ควรใชโ้ครงการ
พึ่งพาแหล่งพลงังานทดแทนท่ีมีอยูใ่น
ชุมชนเพื่อลดตน้ทุนการผลิต 

     

30)  บริษทัต่างๆ ควรมีโครงการ
ความร่วมมือกบัแหล่งชุมชนเพื่อ
สร้างนวตักรรมผลิตภณัฑท่ี์ตรงกบั
ความตอ้งการของผูบ้ริโภค 

     

ส่วนที ่4ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะอืน่ ๆ  
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 

**  ขอขอบพระคุณเป็นอย่างสูง ในการสละเวลาและความร่วมมือ  ** 
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ประวตัผู้ิเขยีน 
 

ช่ือ - นามสกุล   นายทวภูิ  ตนัสวา่งด ารงกุล  
 

วนั เดือน ปี เกดิ   5  พฤษภาคม  2513 
 

ประวตัิการศึกษา   ส าเร็จการศึกษาประกาศนียบตัรวชิาชีพชั้นตน้ คณะเคร่ืองกล 
    สาขาช่างยนต ์ วทิยาลยัเทคนิคเชียงใหม่   ปีการศึกษา 2529 
    ส าเร็จการศึกษาประกาศนียบตัรวชิาชีพชั้นสูง คณะเคร่ืองกล 
    สาขาช่างยนต ์ สถาบนัเทคโนโลยรีาชมงคลวยิาเขตภาคพายพั 
    ปีการศึกษา 2532 
    ส าเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรี คณะบริหารธุรกิจ 

สาขาบริหารทรัพยากรมนุษย ์มหาวทิยาลยัพายพั  
ปี การศึกษา 2534  
ส าเร็จการศึกษาระดบัปริญญาโท  คณะบริหารธุรกิจ 

สาขาการจดัการ วทิยาลยัฟาร์อีสเทอร์น  ปีการศึกษา 2544 
ส าเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรี คณะการจดัการ สาขา  

   การตลาด มหาวทิยาลยัราชภฏัเชียงใหม่  ปีการศึกษา 2554 
ประวตัิการท างาน  ปี2537 – ปัจจุบนั ประธานกรรม บริษทัพงศโ์ชตนาการยาง จ ากดั 
    และบริษทัในเครือ 

 
 

 


